

جلد ۲۱ نمبر

17th, 24th, TABLIGH 1351

17th 24th, FEBRUARY 1972

زرا اشتراك

سالانہ ۱۰ روپے
 ممالک غیر ۲۰ روپے



سیدنا ابراہیم کے: نبی مرتضیٰ دین کا تیسری تیسری مرتبہ ترجمان

جلد - ۲۱ = شمارہ - ۸

میں اخلاقی و اعتقادی اور ایمانی کمزوریوں کی اصلاح کیلئے دُنیا میں بھیجا گیا ہوں

كَلِمَاتٍ طَيِّبَاتٍ سَيِّدِنَا حَضْرَتِ اَقْدَسِ بَانِي سِلْسِلَةِ عَلَيِّهِ اَحْمَدِيَّةٌ مَسِيحِ مَوْعُوْدٍ عَلَيِّهِ الصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ

میں بکمال ادب و انکسار حضراتِ عظام، مسلمانان و علماء عیسائیان و ہندوؤں و آریان کو یہ شہسوار بھیجتا ہوں اور اطلاع دیتا ہوں کہ میں اخلاقی و اعتقادی و ایمانی کمزوریوں اور غلطیوں کی اصلاح کے لئے دُنیا میں بھیجا گیا ہوں اور میرا قدم حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے قدم پر ہے۔ انہی معنوں سے میں مسیح موعود کہلاتا ہوں کیونکہ مجھے حکم دیا گیا ہے کہ محض فوق العادت نشانوں اور پاک تعلیم کے ذریعہ سے سچائی کو دُنیا میں پھیلاؤں۔ میں اس بات کا مخالف ہوں کہ دین کے لئے تلوار اٹھائی جائے۔ اور مذہب کے لئے خدا کے بندوں کے خون کئے جائیں۔ اور میں مامور ہوں کہ جہاں تک مجھ سے ہو سکے ان تمام غلطیوں کو مسلمانوں میں سے دور کر دوں اور پاک اخلاقی اور بڑی اور علم اور انصاف اور راستبازی کی راہوں کی طرف ان کو بلاؤں میں تمام مسلمانوں اور عیسائیوں اور آریوں پر یہ بات ظاہر کرنا ہوں کہ دُنیا میں کوئی میرا دشمن نہیں ہے۔ میں بنی نوع سے ایسی محبت کرتا ہوں کہ جیسے والدہ مہربان اپنے بچوں سے بلکہ اس سے بڑھ کر۔ میں صرف ان باطل عقائد کا دشمن ہوں جن سے سچائی کا خون ہوتا ہے۔ انسان کی ہمدردی میرا فرض ہے۔ اور جھوٹ اور شرک اور ظلم اور ہر ایک بد عملی اور نا اہل اخلاقی سے بیزاری میرا اصول۔

میری ہمدردی کے جوش کا اصل محرک یہ ہے کہ میں نے ایک سونے کی کان نکالی ہے اور مجھے جو اہرات کے معدن پر اطلاع ہوئی ہے اور مجھے خوش قسمتی سے ایک چمکتا ہوا اور بے جا میرا اس کان سے بلا ہے اور اس کی اس قدر قیمت ہے کہ اگر میں اپنے ان تمام بنی نوع بھائیوں میں وہ قیمت تقسیم کروں تو سب کے سب اس شخص سے زیادہ دولت مند ہو جائیں گے جس کے پاس آج دُنیا میں سب سے بڑھ کر سونا اور چاندی ہے۔ وہ میرا کیا ہے؟ سچا خدا۔ اور اُس کو حاصل کرنا یہ ہے کہ اُس کو پہچانا۔ اور سچا ایمان اُس پر لانا اور سچی قیمت کے ساتھ اس سے تعلق پیدا کرنا اور سچی برکات اس سے پانا۔ پس اس قدر دولت پاکر سنت ظلم ہے کہ میں بنی نوع کو اس سے محروم رکھوں اور وہ مجھ کے مر میں اور میں عیش کروں۔ یہ مجھ سے بھرگز نہیں ہوگا۔ میرا دل ان کے فقر و فاقہ کو دیکھ کر کباب ہو جاتا ہے۔ اُن کی تاریکی اور ننگ گزرائی پر میری جان گھٹی جاتی ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ آسمانی مال سے اُن کے گھر بھر جائیں اور سچائی اور یقین کے جواہر اُن کو اتنے ملین کہ اُن کے دامن استعداد پر ہو جائیں۔

(اربعین نمبر صفحہ ۱۰۳)



شرعیات مجاہدہ کے احکام انسان کے اعمال و اہمال اور مکمل طور پر حاوی ہیں

جو شخص خدا سے بے تعلقی قائم کر لیتا ہے اس کی پیشانی عطا کی جاتی ہے وہ ہر قسم کے خطر اور نقصان سے محفوظ رہتا ہے

سورہ جن کی ایک آیت کی نہایت لطیف اور پر معارف تفسیر

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۱۹ ربیع الثانی ۱۳۵۰ ہجری (۱۹ نومبر ۱۹۷۱ء) بمقام مسجد مبارک روضہ

یعنی اللہ تعالیٰ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو حقیقتاً وہی سمجھنا جو قرآن کریم نے بیان کیا ہے اور جس کا زبان سے اقرار کیا گیا ہے۔ اور یہ دل سے سمجھنا یعنی یہ نہ ہو کہ زبان پر بچھ ہو اور دل میں کچھ اور ہو اور پھر بے عمل نہیں رہنا کیونکہ انسان کے سارے اعضاء پر اسانی شریعت حاوی ہے۔ شریعت کے کسی حکم کا تعلق اس کی آنکھ سے ہے اور کسی کا تعلق اس کی زبان سے ہے جب کہ وہ بول رہی ہوتی ہے اور کسی حکم کا تعلق اس کی زبان سے ہے جبکہ وہ چکھ رہی ہوتی ہے۔ مثلاً فرمایا سورہ نہیں کھانا یا فرمایا کہ خون نہیں کھانا، اب یہ اس زبان سے تعلق نہیں رکھتا جو بول رہی ہوتی ہے۔ بلکہ اس کا اس زبان سے تعلق ہے جو چکھ رہی ہوتی ہے کسی حکم کا تعلق انسان کے کان سے ہے اور کسی حکم کا تعلق اس کے دماغ سے ہے۔ یعنی کسی کے متعلق برائی سوچنی بھی نہیں۔ یہ امر اس کے دماغ سے تعلق رکھتا ہے۔ دماغ بھی جسم کا ایک حصہ ہے۔ اسی طرح انسانی جسم کے مختلف حصوں مثلاً اس کی ٹانگوں پر، اس کے ہاتھوں پر یا اس کی انگلیوں پر شرعی احکام کا اطلاق ہوتا ہے انگلیوں کے متعلق مثلاً یہ حکم ہے کہ کوئی چیز تو لے لے وقت انگلی کو تھوڑا سا خم دے کر کچھ دایں نہیں لے لینا۔ اور یہ حکم دکانداروں کے لئے ہے۔ کسی دکاندار ایسا گناہ بھی کر جلتے ہیں۔ پھر انگلی کے ساتھ تعلق رکھنے والا ایک حکم یہ بھی ہے کہ کسی کے دل دکھانے والی بات اپنی قلم سے نہیں لکھنی۔ پس شریعت مجاہدہ کے سارے احکام کامل اور مکمل طور پر انسان کے تمام اجزاء اور اس کے

تشریح و تفسیر اور پھر سورہ فاتحہ کے ساتھ حضور نے یہ آیت کریمہ تلاوت فرمائی :-
 وَآتَاكُمْنَا الْكِتَابَ الْهَادِيَ اَمْتَابِهٖ ط فَمَنْ يُّؤْمَرْ بِرَبِّهٖ فَلَا يَخَافُ بَخْسًا وَّلَا سَهْوًا ه (سورہ جن آیت ۱۲)
 اس کے بعد فرمایا :-
 ”سورہ جن کی اس آیت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ (جس گروہ کے لوگوں کا وہاں ذکر ہے) انہوں نے واپس جاکر اپنے ساتھیوں سے یہ کہا کہ ہم نے ایک کامل ہدایت اور شریعت کو سنا اور ہم اس پر ایمان لے آئے ہیں۔“

ایمان کا لفظ

عربی زبان میں مختلف معانی میں استعمال ہوتا ہے۔ اس حصہ آیت میں ایمان کے لفظ کا تعلق صرف زبان کے اقرار سے ہے۔ مفردات راغب میں ہے کہ :-

”الایمان يستعمل تارة اسماً للشریعة التي جاء به محمداً عليه الصلوة والسلام..... ویوصف به کل من دخل فی شریعته مُقرّاً بالله وبنبوتہ“

یعنی ایمان کا لفظ کبھی عربی زبان میں اقرار باللسان کے معنوں میں بھی آتا ہے بلکہ یوں کہنا چاہیے کہ املانی محاورہ میں۔ کیونکہ عربی زبان پر قرآن کریم کی زبان کا بڑا اثر ہوا ہے۔ گو وہ پہلے بھی بڑی اچھی اور بہترین زبان تھی لیکن قرآن کریم کی وحی کی عربی نے عربی زبان پر بڑا اثر کیا ہے۔ یہاں تک کہ ایک دفعہ جب ہم مصر میں ٹھہرے ہوئے تھے۔ گاڑی میں سفر کرتے ہوئے ایک نوجوان ہم سفر ہر بات میں قرآن کریم کی آیات کا کوئی نہ کوئی ٹکڑا استعمال کرتا تھا۔ چنانچہ میری طبیعت پر یہ اثر تھا کہ یہ نوجوان قرآن کریم سے بڑی محبت رکھتا ہے، اس لئے اسے قرآن کریم از سر ہے۔ نیز ہم بائیں کتے رہے۔ کوئی گھنٹے دو گھنٹے کے بعد معلوم ہوا کہ وہ عیسائی ہے۔ میں نے اسے کہا کہ تم عیسائی ہو مگر قرآن کریم کی آیات کے فقرے کے فقرے استعمال کرتے ہو۔ وہ کہنے لگا میں عیسائی تو ہوں لیکن قرآن کریم کی عربی سے ہم بچ نہیں سکتے۔ یہ ہمارے ذہنوں اور زبان پر بڑا اثر کرتی ہے۔

پس قرآن کریم کی عربی یا قرآن کریم کی اصطلاح میں امام راغب کے نزدیک ایمان کے کبھی یہ معنی ہوتے ہیں کہ زبان سے اس بات کا اقرار کیا جائے یعنی آدمی یہ کہے کہ میں شریعت محمدیہ کو قبول کرتا ہوں اور اس اللہ پر ایمان لاتا ہوں جسے قرآن کریم اور اسلام نے پیش کیا ہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا زبان سے اقرار کرتا ہوں۔ ایسا آدمی مومن ہو جاتا ہے۔ اس آیت کے پہلے فقرے میں ایمان کا لفظ اسی معنی میں استعمال ہوا ہے کہ ہم نے اس شریعت اور ہدایت کو جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہو رہی ہے اس کو سنا اور اس پر ایمان لے آئے۔

اس آیت کے دوسرے ٹکڑے میں ایمان کا لفظ ایک اور معنی میں استعمال ہوا ہے اور وہ اس معنی میں ہے جس میں اللہ تعالیٰ کبھی اپنے بندے کی مدح کرتا ہے یعنی اس کی صفت بیان کرتا ہے اور کبھی اس کو اس بات پر جوش دلاتا ہے کہ تمہیں ایمان کے تقاضوں کو پورا کرنا چاہیے اور اس معنی میں ایمان کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ زبان سے اقرار کرنا اور دل سے (اپنے اقرار کے مطابق)

اعمال پر حاوی ہیں۔ انسان کو یہ بتا دیا گیا ہے کہ یہ کرنا ہے اور یہ نہیں کرنا۔ غرض انسان کے جو اعمال ہیں جن کے بجالانے کی اللہ تعالیٰ نے اسے طاقت دی ہے وہ بھی گواہی دیں کہ دل سے واقعی تصدیق کی ہے اور زبان نے جو اقرار کیا ہے وہ منافقانہ اقرار نہیں ہے۔ وہ احمقانہ اقرار نہیں ہے۔ وہ مصلحت بینی کے نتیجے میں اقرار نہیں ہے بلکہ انسان نے ایک حقیقت کو دیکھا، پرکھا، سچا پایا اور اس کا اقرار کیا۔ اور دل نے اس کی تصدیق کی۔ اور پھر انسان سر سے لیکر پاؤں تک اس پر قربان ہو گیا۔ یہ ایمان ہے۔ اس آیت کے دوسرے حصے میں اسی معنی میں ایمان کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ مثلاً یہ ایمان ہے کہ روز سے رکھو۔ روزوں کا حبیبہ اپنے ختم ہو رہا ہے۔ لوگوں نے روزے رکھے، سو اے بیمار اور معذوروں کے۔ جو لوگ بیماری اور معذوری کی وجہ سے روزہ نہیں رکھتے۔ شمس تو وہ بھی کرتے ہیں، دکھ وہ بھی اٹھاتے ہیں۔ جو لوگ روزہ رکھتے ہیں وہ جھوک کا دکھ اٹھاتے ہیں۔ اور جو روزہ نہیں رکھتے۔ بوجہ معذوری، وہ روزہ نہ رکھنے کا جو طبیعت میں ایک دکھ پیرا ہوتا ہے، وہ اُسے برداشت کر رہے ہوتے ہیں۔ غرض دونوں تکلیف میں سے گذر رہے ہوتے ہیں۔ یہ نہیں کہ جس نے روزہ نہیں رکھا (درآنحالیہ وہ مومن ہے اور اس کی نیت سچی ہے) اُس نے روزے کا جسمانی اور ظاہری دکھ نہیں اٹھایا۔ ایک ظاہری تکلیف تو ہے جو روزے دار خدا کی خاطر اٹھاتے ہیں۔ لیکن جو بیماری اور معذوری کی وجہ سے روزہ نہیں رکھتا۔ وہ شاید اُس سے زیادہ دکھ اٹھایا اور اگر زیادہ اٹھایا تو شاید وہ ثواب کا بھی زیادہ مستحق ہے۔ واللہ اعلم۔ اللہ تعالیٰ ثواب دیتا ہے۔ ہم تو اس کے اوپر کوئی حکم نہیں لگا سکتے۔

پس فرمایا کہ جو شخص دوسرے حصہ آیت میں بیان کردہ ایمان کے مطابق اپنے بیمار ایمان لایا اور رب پر ایمان لانے کے مفہوم سے اندر نیتاً شریعت محمدیہ پر ایمان اور اللہ تعالیٰ کی تمام صفات پر ایمان اور حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت پر ایمان آجاتا ہے۔ کیونکہ

شرعیات مجاہدہ

رب کے معنی

ہیں پیدا کر کے درجہ بدرجہ اور ندرجہ ترقی دینے والا۔ یعنی وہ ہستی جو نشوونما دیکر انسان کو ترقی کے مدار تک لے کر داتی ہے۔

جیسا کہ بڑی وضاحت اور تشریح کے ساتھ دوسری جگہ بیان ہوا ہے کہ انسان کو روحانی طور پر ترقی یافتگی کی منازل میں سے گذار کر آدم، پھر نوح، پھر موسیٰ اور پھر سینکڑوں اور جو شارع نبی ہوئے ہیں انہیں سلام۔ ان کے زمانے میں انسان کی روحانیت درجہ بدرجہ ترقی کر رہی تھی۔ بالآخر اللہ تعالیٰ نے انسان کو اس ترقی کے مقام پر لے آیا کہ وہ کائنات اور ممکن شریعت کا حامل بن سکتا تھا۔ ربوبیت کے معنی میں یہ بات آتی ہے کہ اگر انسان ترقی کرے (اور عقل اور تہذیب کہتی ہے کہ انسانیت نے ترقی کی) اور کسی ایک منزل پر جا کر آگے رہنمائی کے لئے اگر کوئی نور آسمان سے نازل نہ ہو۔ کوئی نئی شریعت نہ آئے کہ اس کے نئے تقاضوں کو اور بڑھی ہوئی طاقتوں اور ضرورتوں کو پورا کرنے والی ہو تو گویا اس کو رہنما پر ایمان نہیں ہے۔ وہ تو سمجھے گا کہ رب ہے ہی نہیں۔ لیکن ایسا نہیں ہوا۔

غرض رب پر ایمان اور اہل ذہن ہی ہے جس کا الحمد للہ رب العالمین میں ذکر کیا گیا ہے کہ سراری تعریف اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو آئی ہے اور اس سے ہر تعریف کا منبع چھوٹتا ہے۔ انسان کی جب درست تعریف ہو تو اسے سمجھنا چاہیے کہ اسے حمد کا جو مقام ملا ہے، وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملا ہے۔ اگر خدا تعالیٰ کی نگاہ میں کوئی شخص مغضوب اور ملعون اور دھتکارا ہوا ہو تو دنیا کی طاقتیں اسے حقیقی عزت نہیں پہنچا سکتیں۔ یہ تو ایک دھوکا ہے۔ مراب ہے۔ کئی لوگ بہکے جاتے ہیں۔ کئی پتے جاتے ہیں۔ لیکن ہر حال حقیقی عزت اور تعریف کا استحقاق خدا تعالیٰ کی محبت اور پیار اور رحمت کے نتیجے میں پیدا ہوتا ہے۔ ورنہ عمر کا اور تعریف کا استحقاق پیدا ہی نہیں ہوتا۔ سب دھوکا اور مراب ہے۔ اس لئے فرمایا کہ جو شخص ہی اپنے رب پر ایمان لاتا ہے "فَلَا يَخَافُ بَخْسًا وَلَا رِجْسًا" اس کو نہ بخش کا کوئی خوف رہتا ہے اور نہ ریت کا کوئی خوف رہتا ہے۔

بخش کے معنی

بخش کا معنی کسی کو نقصان پہنچانا۔ مگر جو شخص مؤمن ہوتا ہے اس کو یہ خوف نہیں ہوتا کہ اس کے اعمال ضائع ہو جائیں گے اور اس طرح دوسرے تباہی کا عقیدہ ہے کہ ایک دفعہ جنت میں لے جائے جانے کے بعد ہر جنت سے نکالی دیا جائے گا۔ شریعت مجربہ پر ایمان لانے اور اس کے تقاضوں کو پورا کرنے کے نتیجے میں وہ جنت نہیں ملتی جس سے انسان نکالا جاتا اور دھتکار دیا جاتا ہے اور اسے یہ کہا جاتا ہے کہ پھر از سر نو کوشش کرو اگر تم مستحق پھرے تو تمہیں جنت مل جائے گی۔

پس اگر غار جنت کا عقیدہ درست ہو تو پھر یہ بخسنا ہے۔ انسانی فطرت یہ کہتی ہے کہ اس پر ظلم ہو گیا۔ کیونکہ انسان کی طاقتیں محدود تھیں اور اسے محدود زمانہ دیا گیا۔ اگر تو غیر محدود زمانہ دیا جاتا تو پھر غیر محدود عمل ممکن ہوتا اور غیر محدود جنت ہوجاتی اور آپس میں CLASH (کلیش) ہوجاتا کیونکہ در غیر محدود وقت۔ انہوں نے ایک دوسرے سے سر ٹکرا دینے سے جو عقلاً درست نہیں ہے۔ مضمون وقت ہے مگر جو سمجھنے والے ہیں وہ سمجھ جائیں گے۔ دو غیر محدود ایک دوسرے کا نتیجہ نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ نتیجہ انتہا ہوتا ہے۔ غیر محدود ابتلا اور امتحان کا زمانہ اور غیر محدود جزا اور جنت۔ یہ بات عقل میں نہیں آتی۔ ہیں اگر غیر محدود جنت میں جن کی انتہا کوئی نہیں تو عمل محدود ہی ہونے سے۔ اور جنت غیر محدود ہوگی۔ رحمت الہی غیر محدود ہوگی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

"رَحْمَتِي وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ" (الاعراف ۱۵۷)

خدا تعالیٰ کی رحمت کے مقابلے میں زمانہ کیا چیز ہے۔ یہ تو اس کی ایک پیداوار ہے لیکن اس کی رحمت کی موہن تو اس کی ہر پیداوار کے اوپر سے گذر رہی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت نے ہر چیز اور ہر مخلوق کا احاطہ کیا ہوا ہے۔

نتیجہ اور ہماری شریعت ہر وہ نہیں ہے کہتی ہیں کہ خدا تعالیٰ کی رحمت ہر چیز کے اوپر حاوی ہے۔ اس واسطے کہ اگر ہماری فطرت یہ نہ کہتی تو محدود عمل کی غیر محدود جزا کا توقع اور امید ہم کیسے رکھتے۔ خدا تعالیٰ نے ہماری فطرت کے اندر یہ ڈالا ہے کہ یہ تو نیک ہے۔ ہمیں تھوڑی عمر دی گئی ہے، ہمیں تھوڑے وسائل دیئے گئے ہیں لیکن ہمیں ایک بشارت دے دیتے ہیں کہ اگر تم اپنی اس تھوڑی زندگی میں اس بھوٹی زندگی میں، خلوص نیت سے ساتھ اور کامل توجہ پر قائم ہو کر اور اللہ سے ہر پہلو سے پیٹے ہوئے محدود عمل کرو گے تو تمہیں غیر محدود جزا مل جائے گی۔ اللہ تعالیٰ نے انسانی فطرت میں یہی رکھا ہے اور شریعت

سے بھی یہی کہلوا گیا ہے۔ پس یہ

اسلامی شریعت

اسی شریعت ہے کہ جو آدمی ان پر ایمان لاتا ہے اسے یہ خطرہ لاحق نہیں ہوتا کہ اس پر ظلم ہوگا۔ اور وہ گھلٹے اور نقصان میں رہے گا۔

قرآن کریم نے مختلف پہلوؤں سے اس مضمون پر روشنی ڈالی ہے اور بڑے پیمانے رنگ میں روشنی ڈالی ہے۔ قرآن کریم نے ظلم کے متعلق تو یہ اعلان کر دیا:-

"وَمَا آتَا بِظُلْمٍ لِّلْعَبِيدِ" (ق: ۳۰)

اور اس قسم کی اور بھی بہت سی آیات ہیں کہ اللہ تعالیٰ کسی پر ذرا بھی ظلم نہیں کرتا۔ تو اس سے انسان کی تسلی ہو گئی۔

پھر فرمایا:-

"فَمَنْ يَعْمَلْ مِنَ الصَّالِحَاتِ وَهُوَ مُؤْمِنٌ فَلَا يَخْفَىٰ لِعَذَابِنَا وَاتَّوَلَّىٰ كَافِرًا" (الانبیاء: ۱۵)

کہ جو ایمان لائے گا اور ایمان کے تقاضوں کو پورا کرے گا اور عمل صالح بجلائے گا نیک نیتی اور خلوص کے ساتھ تو

"فلا يخاف لعذابنا"

اس کی کوشش اور اس کے عمل بوجہ انسان ہونے کے اگر ناقص رہ جائیں گے تب بھی رو نہیں گئے جائیں گے۔ فلا کفران لسعیہ میں یہ نہیں فرمایا کہ تمہاری سعی قابل قبول ہوگی رو نہیں گئی جائے گی۔ بلکہ فرمایا کہ جو شخص اعمال صالحہ بجلائے گا اور وہ مؤمن ہوگا اور ایمان کے جملہ تقاضوں کو پورا کرے گا تو "فلا کفران لسعیہ" اس کو ہم یہ تسلی دیتے ہیں کہ بشری کمزوری کے نتیجے میں اگر اس کے اعمال میں کوئی کمی اور نقص رہ جائے گا تب بھی اس کے اعمال رو نہیں گئے جائیں گے۔ وہ قبول کر لئے جائیں گے۔ اب یہ کتاب بڑا وعدہ ہے جو فلا یخاف بخسنا میں انسان کو دیا گیا ہے۔

پھر فرمایا

"وَأَمَّا مَنْ آمَنَ وَعَمِلَ صَالِحًا فَلَهُ جَزَاءٌ الْحَسَنَىٰ"

(الکہف: ۸۹)

یعنی جو ایمان لایا اور نیک اعمال بجلائے اسے بہترین جزا دی جائے گی۔ کسی جگہ فرمایا عشر امثالہا درگن زیادہ دی جائے گی۔ اس طرح پھر ظلم کا تو کوئی سوال ہی نہیں رہتا۔ رحمت ہی رحمت ہے۔ زیادہ سے زیادہ ہی ہے۔ انسان کا تھوڑا سا عمل ہوتا ہے اور اسے بہت بڑی جزا مل جاتی ہے۔

آپ اجتماعی طور پر دیکھیں کہ

حکما عین کا گہریم

خدا تعالیٰ کی راہ کے مالی میدان میں مجموعی لحاظ سے کیا خرچ کر رہے ہیں۔ یہیں سے مالی لحاظ سے ہمارا عمل شروع ہوتا ہے۔ اس کے لئے ذرائع اور وسائل اکٹھے کئے جاتے ہیں لیکن اس کے مقابلے میں اتنے زبردست نتائج نکل رہے ہیں کہ میں تو جب سوچتا ہوں تو میری عقل میں یہ بات ہلکی آتی کہ جماعت احمدیہ اور علیہ السلام کے حق میں اس وقت جو ایک انقلاب پیدا ہو رہا ہے۔ اسے میں کس طرح اپنی کوششوں کی طرف منسوب کر دوں۔ ہر دو میں کوئی نسبت ہی نہیں ہے۔ ہماری کوشش بہت تھوڑی سی ہوتی ہے۔ لیکن نتائج بڑے زبردست نکل رہے ہیں۔ اسی لئے میں آپ کو بار بار توجہ دلا رہا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کا بہت شکر ادا کیا کریں۔ کیونکہ جو شخص اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتا ہے وہی اس کی مزید رحمتوں کا مستحق بنتا ہے۔

پس لایخفاف بخسنا کی رو سے بہترین جزا ملے گی۔ عمل رو نہیں گئے جائیں گے۔ ذرا ظلم نہیں کیا جائے گا۔ اسلامی شریعت پر ایمان لانے کے نتیجے میں جو آدمی ایمان کے تقاضوں کو پورا کرتا ہے، نہ اس کو نقصان کا کوئی خطرہ ہوتا ہے اور نہ ظلم کا کوئی خطرہ ہوتا ہے بلکہ ایک نیک عمل کے بدلے میں دس، ایک کے بدلے میں شاید دو سو، ایک کے بدلے میں شاید دو ہزار، ایک کے بدلے میں شاید دو کروڑ یا دو ارب گنا زیادہ بلکہ شاید ان گنت جزا ملے گی۔ کیونکہ اگر جزا ان گنت نہ ہوگی تو جنتیں ہمیشہ کے لئے کیسے بن جائیں گی۔ تو فرمایا لایخفاف بخسنا جو شخص محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت پر ایمان لایا اور قرآن کریم نے جس رنگ میں اللہ تعالیٰ کو پیش کیا ہے اس رنگ میں اس کی ہستی پر اور

ٹھوکر کھانے کا خطرہ کم ہو جاتا ہے۔ ویسے انسان انسان ہے۔ وہ ٹھوکر تو کھائے گا لیکن دوسروں کی نسبت خطرہ کم ہو جائے گا۔ بہر حال

قرآن کریم کی شریعت

عقل کو جلا دینے والی ہے۔ اگر کسی نے ٹھوکر کھائی ہے تو اس کا ذمہ دار وہ خود ہے۔ قرآن کریم ذمہ دار نہیں ہے۔ اس نے خود کہیں نہ کہیں قرآن کریم کے طریق کو چھوڑا اور اس کے نتیجے میں ٹھوکر کھائی ہے۔

رہق کے تیسرے معنی جہالت اور کم علمی کے ہیں۔ لایحاف رہقاً میں قرآن کریم کے متعلق یہ اعلان ہو گیا کہ یہ علم کا نہ ختم ہونے والا سمندر ہے۔ اور جب یہ انسان کے ہاتھ میں آجاتا ہے تو پھر اس کو جہالت اور کم علمی کا خوف کیسے ہوگا۔ ہر زمانہ اور ہر ملک کو اس طرف توجہ دلائی کہ زمانہ و مکان کے بدلے ہوئے اور مختلف حالات میں یہ قرآن عظیم ہماری کامل رہبری کے لئے کافی ہے۔ آب و ہوا کے لحاظ سے غذائیں مختلف ہو گئیں پھر مختلف غذاؤں کے نتیجے میں انسان پر ان کے اثرات مختلف ہو گئے۔ اور اس کے نتیجے میں بعض جگہ بعض اخلاق کی نگرانی کی زیادہ ضرورت پڑ گئی اور بعض اخلاق کی طرف (بعض دوسرے اخلاق کی نسبت) زیادہ توجہ دے کر ان کی نشوونما کی ضرورت پڑ گئی اور اس طرح ملک ملک میں فرق آجائے گا۔ پھر زمانہ ہے، وہ تو واضح ہے کہ جو

آج کے مسائل

ہیں وہ سو سال پہلے کے مسائل نہیں۔ اور جو آج کے مسائل ہیں وہ ہزار سال بعد کے مسائل نہیں ہوں گے۔

پس ولا رہقاً میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ خواہ تم کسی بھی ملک سے تعلق رکھتے ہو یا کسی بھی زمانہ میں پیدا ہوئے ہو، قرآن کریم کی شریعت پر عمل کر کے کم علمی کے نتیجے میں تمہیں نقصان نہیں پہنچے گا بلکہ قرآن کریم تو ہمارے سامنے علم کا ایک نہ ختم ہونے والا خزانہ ہے۔ تم مطہر بنو قرآن کریم کے علمی خزانوں کی چابیاں تمہارے ہاتھ میں دے دی جائیں گی۔ پھر تم اس سے فائدہ اٹھانا۔ تمہیں جہالت کا کوئی خوف نہیں ہوگا۔

ویسے انسان تو بڑا عاجز ہے۔ اللہ تعالیٰ ہی دیتا ہے۔ میں نے اپنے اس مختصر سے زمانہ خلافت میں دو دفعہ باہر کے دورے کئے ہیں۔ ان دونوں موقعوں پر علیاً فی پادری اور دوسرے صحافی ملاقاتوں اور پریس کانفرنسوں میں سوال کرتے تھے جن میں بعض سوال ایسے بھی ہوتے تھے کہ نہ آپ نے پہلے کبھی سنے اور نہ میں نے سنے ہوتے۔ اور میرے ساتھی بھی گھبرا جاتے تھے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے خود ہی ایسا جواب لکھا دیتا تھا کہ جسے سن کر وہ خاموش ہو جاتے تھے۔ بعض دفعہ بول بھی نہیں سکتے تھے۔ مثلاً پہلی دفعہ جلسہ میں جب میں نے یورپ کا دورہ کیا اس وقت عرب اسرائیلی جنگ ابھی تازہ تازہ ہو کر ختم ہوئی تھی۔ اور یورپ میں مسلمانوں کے خلاف بڑا تعصب پایا جاتا تھا۔ یہودیوں نے

اسلام اور مسلمانوں کے خصلاف

برایر و پگینڈہ کیا تھا۔ چنانچہ ہالینڈ میں ایک پریس کانفرنس کے دوران ایک کیتھولک نوجوان صحافی سوال کرنے لگا۔ یہ اللہ تعالیٰ کا بڑا احسان ہے کہ وہ میرے ساتھ بات بڑے احترام سے کرتے تھے۔ ویسے تو وہ آزاد ہیں وہ اپنے بڑے بڑے لوگوں کو کچھ نہیں سمجھتے۔ میں تو الحمد للہ پڑھتا تھا۔ کیونکہ ایک عاجز انسان ہوں۔ بہر حال وہ بڑے ادب سے بات کرتے تھے۔ اس صحافی نے بھی بات تو بڑے ادب سے کی لیکن اس کی آنکھوں میں شوخی تھی۔ اس نے مجھ سے یہ سوال کیا کہ ہمارے ملک یعنی ہالینڈ میں آپ اس وقت تک کتنے لوگوں کو مسلمان بنا چکے ہیں۔ وہ سمجھتا تھا کہ میں یہ جواب دوں گا کہ چند درجن۔ تو اس سے اتنے سارے صحافیوں پر جو یہاں بیٹھے ہیں یہ اثر پڑے گا کہ یہ تو کوئی کامیابی نہیں ہے اتنے بڑے ملک میں جہاں ملینز کی آبادی ہے اس میں چند درجن لوگ مسلمان بن گئے ہیں تو کیا ہے۔ اب یہ پہلی دفعہ سوال سنا۔ اللہ تعالیٰ نے ایسے سوال کا جواب دینا دل میں ڈالتا تھا۔ چنانچہ اسی وقت خدا تعالیٰ نے مجھ کو اس سوال کا جواب دیکھا یا۔ میں نے اس سے کہا کہ جتنا عرصہ حضرت مسیح علیہ السلام اس دنیا میں رہے اور

اس کی صفات پر ایمان لایا اور جس نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام کو پہچانا اور جس نے محبت اور عشق میں ایک نئی زندگی حاصل کر کے خلوص نیت کے ساتھ خدا کی راہ میں کچھ کیا اور اگر بشری کمزوریوں کے نتیجے میں وہ عمل ناقص تھا تب بھی ناقص جزا نہیں ہے۔ اس کے مقابلے میں بھی اتنی بڑی بڑا ہے کہ وہ ہمارے ذہن میں سما نہیں سکتی۔

پھر فرمایا وَلَا رَهَقًا اس کو رہق کا بھی خوف نہیں ہوگا۔ (میں نے آج منجد دیکھی تھی۔ اس میں) رہق کے پار معنی بتائے گئے ہیں اور وہ چاروں معنی تفسیری لحاظ سے یہاں لکھے ہیں۔

رہق کے ایک معنی الْإِثْم یعنی گناہ کے ہیں۔ اگر شریعت کامل نہ ہو۔ وہ بعض حصوں کو لے اور بعض حصوں کو نہ لے جس کا مطلب یہ ہے کہ بعض حصوں کے متعلق ہدایت دے اور بعض حصوں کو انسان پر چھوڑ دے تب بھی گناہ کا خطرہ رہتا ہے کہ جو اس نے فیصلہ کیا ہے وہ درست نہیں ہے۔

مگر یہاں فرمایا کہ شریعت محمدیہ پر ایمان لانے والے کو (اگر وہ اس پر کار بند ہوتا ہے) اثم کا کوئی خطرہ نہیں رہتا اس لئے کہ یہ شریعت کامل اور مکمل ہے اس لئے کہ یہ شریعت خیر محض ہے۔ قرآن کریم کے ایک لفظ "خیر" میں شریعت محمدیہ کی حقیقت بیان کی گئی ہے۔ قرآن کریم میں آتا ہے :-

"مَا ذَا أَنْزَلْنَا لَكُمْ إِلَّا خَيْرًا" (النحل: ۳۱)

شریعت محمدیہ بھلائی ہی بھلائی ہے۔ اس واسطے اثم کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ پھر

انسان کی فطرت

بھی اللہ تعالیٰ نے پیدا کی ہے اور انسانی فطرت کو نیک اور بد میں تمیز کرنے کی توفیق بھی اسی نے عطا فرمائی ہے۔ انسانی فطرت (اور اس سے میری مراد وہ فطرت ہے جو مسخ نہ ہو چکی ہو) کسی چیز کو بد قرار نہیں دے گی جسے شریعت محمدیہ نے بد قرار نہ دیا ہو اور انسانی فطرت کسی چیز کو نیکی اور بھلائی اور ثواب کا موجب قرار نہیں دے گی کہ جس کا حکم شریعت محمدیہ میں نہ ہو۔ کیونکہ خود قرآن کریم فرماتا ہے :-

"فَطَرَتِ اللَّهُ النَّاسَ فِطْرَتًا عَلَيْهِمُ" (الروم: ۲۱)

خدا تعالیٰ نے انسانی فطرت کو پیدا کیا ہے۔ یہ اس کا عمل ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کو ایک کامل شریعت کے رنگ میں اپنی وحی کے ذریعہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل فرمایا ہے۔ اور یہ اس کا قول ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فعل اور اس کے قول میں تضاد نہیں ہوا کرتا۔

پس فطرت جن چیزوں کو نیکی کی باتیں قرار دیتی ہے، انہی باتوں کا قرآن کریم حکم دیتا ہے۔ اس واسطے "اِثْم" کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اور نہ یہ خوف پیدا ہوتا ہے کہ کہیں فطرت کا وحی کے ساتھ تصادم نہ ہو جائے۔ اس قسم کا کوئی خوف نہیں ہوتا کیونکہ جس خدا نے فطرت کو پیدا کیا ہے اسی نے وحی کو نازل فرمایا ہے۔ اسی واسطے مومنوں کی یہ تعریف بیان کی گئی ہے کہ :-

"يَا مَرْوَانَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ"

(ال عمران: ۱۰۵)

رہق کے دوسرے معنی خفة العقل کے ہیں۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ ان کو کم عقلی کا کوئی خوف نہیں ہوگا۔

یعنی قرآن کریم نے یہ اعلان کیا ہے کہ اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لاؤ گے تو علاوہ اور بہت سے

روحانی فوائد

کے، تمہیں ایک فائدہ یہ بھی ہوگا کہ تمہاری عقلوں کو جلا ملے گی۔ نیز الہام کے بغیر عقل کو جلا نہیں مل سکتی۔ اور پھر الہام اور وحی بھی وہ جو کامل شکل میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم جیسے کامل وجود پر نازل ہوئی اور جو ہمیشہ قائم رہنے والی ہے۔

غرض فلا یحاف رہقاً میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ انسان کو کم عقلی کا کوئی خطرہ نہیں ہوتا۔ اگر وہ قرآن کریم پر غور کرے، فکر کرے گا اور تندر کرے گا (جس کی طرف قرآن میں بار بار توجہ دلائی گئی ہے) تو اس کی عقل اس نہج پر نشوونما پائے گی کہ ذہنی میدان میں بھی، دنیا کے مسائل میں بھی اگر انسان فکر اور تندر کرے گا تو صحیح نتیجے پر پہنچ جائے گا۔ ویسے یہ عقل جو ہے اس کا وہ حال ہے کہ بڑے بڑے عقلمند کہلانے والے سوچتے اور غور تو کرتے ہیں مگر بسا اوقات غلط نتائج پر پہنچ جاتے ہیں۔ بڑے بڑے چوٹی کے ماہرین آج ایک بات کہتے ہیں اور دس سال بعد ان سے بھی بڑا عقل کا ایک اور عویدار کھڑا ہو جاتا ہے اور کہتا ہے کہ وہ بالکل بے وقوفی کی بات کر گئے ہیں اور یہ بات ہر سائنس میں ہمارے مشاہدہ میں آتی ہے۔ لیکن قرآن کریم کے اصول پر جس عقل کو جس دماغ کو سوچنے اور قرآن کریم کی بتائی ہوئی نہج پر غور کرنے کی عادت پڑ جائے اس کے لئے دنیا میں بھی

ضرور ہونی چاہیے کہ ہر فرد کی طاقت کے مطابق اس کی ہدایتیں بدلتی چلی جائیں۔ قرآن کریم کے بہت سے احکام میں سے مثلاً روزہ کو لے لو۔ ایک صحت مند بچہ ہے اور نظر آ رہا ہے کہ وہ پہلوان بننے والا ہے۔ لیکن دس سال کی عمر میں خدا تعالیٰ نے اُسے فرمایا کہ روزہ نہیں رکھنا۔ کیونکہ ابھی تم میں روزے کی طاقت پیدا نہیں ہوئی۔ اب امریکہ میں جو نئے تجربے کئے گئے ہیں واللہ اعلم کب تک ان کو صحیح سمجھا جائے گا ان تجربات کی رو سے اٹھارہ سال کی عمر تک انسان کھانے کے اعتبار سے بچہ متصور ہوتا ہے۔ چنانچہ انہوں نے غذا کا ایک فارمولا بنایا ہے اور وہ یہ ہے کہ اٹھارہ سال کی عمر تک کاجچہ (کھانے کے لحاظ سے وہ بچہ ہے) جس وقت جس چیز کی جتنی مقدار میں خواہش کرے وہ اُسے ملنی چاہیے۔ تب اس کی (جسمانی) صحیح نشوونما ہو سکتی ہے۔ اسی واسطے اٹھارہ سال کی عمر سے کم کے بچوں کو عادت ڈالنے کے لئے تو کچھ روزے رکھوانے چاہئیں۔ لیکن ایک چھینے کے لگانا روزے نہیں رکھوانے چاہئیں۔ کیونکہ رمضان کے لئے وہ عمر بلوغت نہیں ہے۔ رمضان کا تعلق انسان کی روح سے بھی ہے۔ مثلاً تنزیہ قلب ہوتی ہے۔ روح میں روشنی اور بشاشت پیدا ہوتی ہے۔ انسان پر اگر اللہ تعالیٰ کا فضل ہو جائے تو وہ روحانی طور پر ترقی کر کے کہیں سے کہیں جا پہنچتا ہے۔

غرض روزوں کا انسانی جسم پر بھی اثر ہے۔ اخلاق پر بھی اثر ہے۔ مختلف چیزوں پر اثر ہے۔ لیکن جسم پر بھی اثر ہے مگر اٹھارہ سال کے بعد انسانی جسم پر روزے کا اچھا اثر پڑے گا۔ یعنی صحت قائم رہے گی۔ اٹھارہ سال سے کم عمر والا بچہ خواہ اپنی عمر کے لحاظ سے بہترین صحت میں ہو۔ مثلاً دس سال کا بچہ ہے یا آٹھ سال کا بچہ ہے اور پورا عمرت مند ہے۔ اس کی آنکھوں میں چمک ہے اور فراست ہے اور طاقت کے آثار ہیں۔ لیکن خدا تعالیٰ اُسے فرماتا ہے کہ تو روزہ نہ رکھ کیونکہ تیری نشوونما کا زمانہ ہے، روزے کی بلوغت کے دائرہ میں تو داخل نہیں ہوا۔ جب داخل ہو جائے گا تو ٹھیک ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ اسی طرح صحت قائم رکھے تو وہ ساری عمر روزے رکھتا چلا جاتا ہے۔ مگر کئی لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں جنہیں پچاس سال کی عمر میں روزے کی طاقت نہیں رہتی۔ ڈاکٹر کہتا ہے روزے نہ رکھو۔ کیونکہ کسی کے دل میں تکلیف ہو جاتی ہے کسی کے تنگ میں تکلیف ہو جاتی ہے کسی کی ہڈیوں میں تکلیف ہو جاتی ہے کسی کے سینے میں تکلیف ہو جاتی ہے۔ کسی کے اعصاب میں تکلیف ہو جاتی ہے وغیرہ ہزار ہا بیماریاں ہیں جو ہزاروں انسانی خطاؤں کے نتیجہ میں انسانی جسم میں پیدا ہوتی ہیں۔ لیکن ایک ایسا بچہ بھی ہے جس کو اٹھارہ سال کی عمر تک پوری صحت کے باوجود سارے روزے رکھنے کا حکم نہیں دیا گیا تھا وہ ستر سال کی عمر میں بھی آرام سے روزے رکھتا ہے اور اُسے کچھ پتہ ہی نہیں لگتا۔

پھر حال اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لایخاف رھقاً کہ لے انسان! خواہ تیری صحت کیسی ہو! خواہ تیری عمر کتنی ہو! خواہ تیرا ماحول کیسا ہو! تیری طاقت کے خلاف یا تیری طاقت سے بڑھ کر بوجھ تمہارے اوپر نہیں ڈالا جائے گا۔

پھر مثلاً نماز ہے۔ بڑا زور دیا ہے کہ مسجد میں آکر نماز پڑھو۔ لیکن یہ نہیں کہا کہ ہر فرد کے لئے مسجد میں آکر نماز پڑھنا ضروری ہے ورنہ وہ کافر ہو جائے گا۔ یہ اسلام میں نہیں ہے۔ اسلام نے کہا ہے کہ جو آدمی بیمار ہے وہ اپنے گھر پر نماز پڑھے۔ نماز کی ایک ظاہری شکل بنائی ہے۔ مثلاً ہم کھڑے ہوتے ہیں۔ پھر رکوع کرتے ہیں۔ پھر کھڑے ہوتے ہیں۔ پھر سجدہ میں جاتے ہیں۔ پھر دو سجدوں کے درمیان بیٹھتے ہیں۔ پھر ہم اتھارت یعنی قعدہ میں بیٹھتے ہیں۔ لیکن ایک بیمار شخص ان ساری اشکال کے مطابق یا بعض شکلوں کے مطابق نماز نہیں پڑھ سکتا اس کو کہا کہ لا تخف رھقاً کہ تجھ پر ایسا بوجھ نہیں ڈالا جائے گا جو تیری طاقت سے بالا ہو۔ چنانچہ بیمار معذور یا مجبور ہونے کی صورت میں ایک کو کہا کہ تو بیٹھ کر نماز پڑھے۔ دوسرے کو کہا کہ تو لیٹ کر نماز پڑھے۔ تیسرے کو کہا کہ تو اشاروں سے نماز پڑھے۔ چوتھے سے کہا کہ تو ہتھیار باندھ کر نماز پڑھے اور اپنا کام کرتا جا۔

غرض اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کا اتنا خیال رکھا ہے کہ اگر سوچیں تو ہم خود اتنا خیال نہ رکھ سکتے۔ لایخاف رھقاً کے اعلان کے بعد کسی کو یہ خوف نہیں ہو گا کہ وہ کسی وقت ایسی منزل میں ہو گا یا ایسی حالت میں ہو گا کہ اسلام کے کسی حکم کی یا بندگی نہ کر سکے تو گناہ گار بن جائے گا۔ اُس شکل میں تو پابندی نہیں کرے گا لیکن گناہ گار نہیں ہے۔ مثلاً جو آدمی بے ہوش ہے اور بعض دفعہ چار چار دن تک آدمی بے ہوش رہتا ہے کیا ایسا شخص نماز پر چھوڑ کر گناہ گار بن گیا! نہیں لایخاف رھقاً کی رو سے جو اس کی طاقت نہیں

اس عرصہ کی تعیین میں میرا اور تمہارا اختلاف ہو سکتا ہے۔ لیکن جتنا عرصہ بھی وہ اس دنیا میں رہے ساری عمر میں انہوں نے جتنے عیسائی بنائے تھے اس سے زیادہ ہم تمہارے ملک میں مسلمان بنا چکے ہیں۔ اس پر وہ ایسا خاموش ہوا کہ پھر اس نے مجھ سے سوال کرنا ہی چھوڑ دیا۔ حالانکہ میں نے کہا بھی کہ اور سوال کرو۔ میری دلچسپی قائم ہے۔ اب یہ کہ اچانک سوال ہو اور پھر یہ جواب آجائے یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ بعض دفعہ پتہ ہی نہیں ہوتا تھا کہ کیا جواب دے رہا ہوں یا نہ دماغ جواب دے رہا ہوتا تھا اور انسان الحمد للہ پڑھ رہا ہوتا تھا۔ پس دراصل

حقیقی علم کا منبع

اور سرچشمہ اللہ تعالیٰ کی ذات ہے اور اس منبع سے یہ کتاب (یعنی قرآن کریم) اس دعوے کے ساتھ نازل کی گئی ہے کہ یہ قیامت تک کے مسائل کو حل کرے گی۔ اس نے قیامت تک کے مسائل کو حل کر دیا ہے۔ ہمیں اس پر بھی ایمان لانا چاہیے۔ اب لوگ اس حقیقت کے بھی قائل ہو رہے ہیں۔ البتہ جو بھٹکتے ہیں وہ کہاں مانتے ہیں۔ دراصل آج کل کے عقلمند نے اس دنیا کو مصیبت میں ڈالا ہوا ہے۔ جتنا آج کا عقلمند خود کو دنیا کی نگاہ میں ملعون بنا چکا ہے کسی زمانہ میں بھی "عقلند" پر خود انسان نے اتنی لعنت کبھی نہیں بھیجی۔ یہ عجیب عقلمندی ہے اور تہذیب میں ترقی ہے کہ جس کی وجہ سے انسانیت کی جان خطرے میں پڑ گئی ہے۔ اس سے پہلے تو پانچ انسانوں کی جان خطرے میں ہوتی تھی یا پانچ ہزار انسانوں کی جان خطرے میں ہوتی تھی یا پانچ لاکھ انسانوں کی جان خطرے میں ہوتی تھی یا پانچ ملین انسانوں کی جان خطرے میں ہوتی تھی۔ مگر اب تہذیب میں کیا آگے بڑھے کہ تمام بنی نوع انسان کی جان خطرے میں ہے، اتنی عقل تیز ہوئی۔ اُس عقل پر لعنت ہے جس کی تیزی نے اس دنیا میں

انسانیت کو مٹانے

کی کیمیں بنائی ہیں۔ لیکن جہالت، سفارت اور حق کے مقابلے کے لئے جو علم اور فراست اور علمات کو دور کرنے کے لئے نور قرآن کریم سے حاصل کیا جا سکتا ہے، وہ حقیقی بھی ہے اور نہ ختم ہونے والا بھی ہے۔ کسی وقت بھی یہ خطرہ نہیں کہ عقل آگے بڑھ گئی، اب انسان کو وحی اور الہام کی ضرورت نہیں رہی۔ کئی فلسفی نوگاہ ہیں جن میں سے سب سے سمانوں کو بھی بڑا متاثر کیا ہے لیکن ہم ایسی ہزار ہا مثالیں دے سکتے ہیں کہ جہاں عقل نے مذہب کے رشتے توڑ کر اندھیری کھائی میں پھلانگ لگائی ہے۔ اور وہ انسانوں کو روشنیوں کی طرف لے کر نہیں گئی۔

پس اللہ تعالیٰ نے فرمایا ولا رھقاً اپنے رب پر ایمان لانے والا اور ایمانی مسول کو پورا کر کے اپنی زندگی کو اُسوہ محمدی میں ڈھالنے والا اور شریعت محمدیہ پر عمل کرنے والا انسان ولا رھقاً کا مصداق ہے۔ اُسے کسی جہالت یا سفارت یا منافقت کا کوئی خطرہ نہیں ہے۔ کیونکہ روشنی کا ایک مینار اس کے پاس لاکھڑا کر دیا گیا ہے۔ نور کے ایک سرچشمے سے اس کا تعلق قائم کر دیا گیا ہے۔ جس شخص کا تعلق حقیقی طور پر اور سچے معنوں میں نور کے سرچشمے سے قائم کر دیا جاتا ہے، اُس کو اندھیرے سے کیا خوف ہو سکتا ہے۔

رھقاً کے چوتھے معنی یہ ہیں کہ اسلامی شریعت اتنی حسین ہے کہ تم کسی حالت میں بھی کیوں نہ ہو، وہ تمہارے لئے تکلیف، نا ایطاق پیدا نہیں کرتی۔ کیونکہ رھقاً کے چوتھے معنی منجد میں یہ لکھے ہیں:-

"حمل المسوء علی ما لایطیقہ"

یعنی کسی شخص پر ایسا بوجھ ڈالنا کہ جیسے وہ برداشت نہ کر سکے۔ جیسا کہ میں نے بتایا ہے، بار بار دہرانے کی ضرورت نہیں آپ سمجھتے ہیں کہ اس میں ہر انسان مخاطب ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے کے انسان کو بھی مخاطب کیا ہے۔ ہمیں بھی مخاطب کیا ہے اور ہم سے ایک ہزار سال بعد اگر دنیا رہی تو اس وقت کے انسان کو بھی قرآن کریم مخاطب کرے گا یہی ہے گا "لایم یخلف اللہ نفساً الا وشدھھا" (البقرہ: ۲۸۷)

کہ تمہاری وصحت کے مطابق تم پر بار ڈالا جائے گا۔ اس میں کسی فلسفہ کی ضرورت نہیں ہے۔

شرعیات میں اتنی چمک

مگر یہ خدائی سلسلہ دن دگنی اور رات پرگنی ترقی کرتا رہا۔ اور آج بفضلہ تعالیٰ اکتاف عالم میں اس کی شاخیں پھیلی ہوئی ہیں۔ اور اب اس کو ایک بین الاقوامی حیثیت حاصل ہے۔ اور ہر طسوع ہونے والی اہمیت کے حق میں خدائی تائید استہ و نصرتوں کا حامل بن کر طلوع ہوتا ہے۔ جس کا خالق ہی احمدیت کو بھی یا دل ناخواستہ اعتراف ہے چنانچہ

(۱) — اخبار "زمیندار" لاہور کے ایڈیٹر مولوی ظفر علی خان صاحب ۱۹۳۲ء میں رقمطراز ہیں کہ :-

"آج میری حیرت زدہ نگاہیں بحیرت دیکھ رہی ہیں کہ بڑے بڑے گریجویٹ وکیل اور پروفیسر اور ڈاکٹر جو کونٹ اور ڈیکارٹ اور ہنگل کے رفیق تھے کہ خاطر میں نہ لاتے تھے۔ غلام احمد قادیانی کی شرافت و اہمیت پر اندھا دھند آنکھیں بند کر کے ایمان لے آئے ہیں۔۔۔۔۔ یہ ایک تناور درخت ہو چلا ہے۔ اس کی شاخیں ایک طرف چین میں ہیں اور دوسری طرف یورپ میں پھیلتی ہوئی نظر آتی ہیں۔" (زمیندار ۹ اکتوبر ۱۹۳۲ء)

(ب) — جماعت اسلامی کے اخبار "المنیر" لاہور کے ایڈیٹر اس اعتراف حقیقت کا ۱۹۵۶ء میں یوں اظہار کرتے ہیں :-

"ہمارے بعض واجب الاحترام بزرگوں نے اپنی تمام تر صلاحیتوں سے قادیانیت کا مقابلہ کیا لیکن یہ حقیقت رہی کہ سامنے ہے کہ قادیانی جماعت پہلے سے زیادہ منظم اور وسیع ہوتی گئی ہے۔ مرزا صاحب کے بالمقابل جن لوگوں نے کام کیا ان میں اکثر تقویٰ تعلق یافتہ۔ دیانت، خلوص، علم اور اثر کے اعتبار سے پہاڑوں جیسی شخصیتیں رکھتے تھے۔ سید نقیہ حسین صاحب و ہلوی۔ مولانا انور شاہ صاحب دیوبند۔ مولانا قاضی سید سلیمان منصور پوری۔ مولانا محمد حسین صاحب بلوچی۔ مولانا عبد الجبار غزنوی۔ مولانا ثناء اللہ امرتسری۔ اور دوسرے اکابر رحمہم اللہ وغیرہم کے بارے میں ہمارا حسن ظن یہی ہے کہ یہ بزرگ قادیانیت کی مخالفت میں مخلص تھے۔ اور ان کا اثر و رسوخ بھی اتنا زیادہ تھا کہ مسلمانوں میں بہت کم ایسے شخص ہو سکے ہیں جو ان کے ہم پایہ ہوں۔ اگرچہ یہ الفاظ سننے اور پڑھنے والوں کے لئے تکلیف دہ ہوں گے۔"

اور قادیانی اخبارات و رسالے بھی چند دن اپنی تائید میں پیش کر کے خوش ہوتے رہیں گے۔ لیکن اس کے باوجود اس تلخ نوائی پر مجبور ہیں کہ ان اکابر کی تمام کاوشوں کے باوجود قادیانی جماعت میں اضافہ ہوا ہے۔ متحدہ ہندوستان میں قادیانی بڑھتے رہے۔ تقسیم کے بعد اس گروہ نے پاکستان میں نہ صرف پاؤں جھکے بلکہ جہاں ان کی تعداد میں اضافہ ہوا وہاں ان کے کام کا یہ حال ہے کہ ایک طرف روس اور امریکہ سے سرکاری سطح پر آنے والے سائنسدان رپوہ آتے ہیں۔۔۔۔۔ اور دوسری جانب ۱۹۵۳ء کے عظیم ترین ہنگامہ کے باوجود قادیانی جماعت اس کوشش میں ہے کہ ان کا ۱۹۵۶ء کا بجٹ پچیس لاکھ روپیہ کا ہو۔ (المنیر ۲۳ مارچ ۱۹۵۶ء)

جماعت احمدیہ میں سلسلہ خلافت کا اجراء

حضرت مسیح موعود علیہ السلام جب خدا تعالیٰ کی طرف سے مبعوث ہوئے تو اکیلے تھے۔ چوتھے خلافت کا طوفان تھا۔ مگر جب دنیا سے رخصت ہوئے تو ایک فتح نصیب جرنیل کی طرح اپنے مقدس مشن میں مظفر و منصور ہو کر رخصت ہوئے اور اپنے پیچھے ڈاکھوں کی ایک ایسی فعال جماعت چھوڑ کر گئے جو خدمت دین اور اشاعت اسلام کے جذبہ سے سرشار ہے۔ آپ کی زندگی کا ہر دن خدائی تائیدات سے معمور تھا۔ آپ کے وصال کے بعد مخالفین احمدیت کو یہ موبوم توقع تھی کہ شاید اب اس جماعت کا شیرازہ بکھر جائے گا۔ مگر چونکہ اس جماعت کے سر پر خدا تعالیٰ کا مبارک سایہ تھا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے خود اسے سنبھالا اور آپ کی جماعت میں اتفاق رائے سے ساحلہ خلافت جاری ہوا۔ اور حضرت مولانا حکیم نور الدین صاحب رضی اللہ عنہ جماعت کے پہلے خلیفہ منتخب ہوئے۔ آپ کے عہد خلافت میں نہ صرف نظام جماعت مستحکم ہوا بلکہ بیرونی ممالک میں تبلیغی مشنوں کے قیام کی داغ بیل پڑنی شروع ہوئی۔ مارچ ۱۹۱۲ء میں جب حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کا وصال ہوا تو اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پسر موعود حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد المصلح الموعود کو تخت خلافت پر متمکن فرمایا۔ یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ آپ کے عہد خلافت باسعادت میں (جو نصف صدی سے زائد عرصہ پر مشتمل ہے) جماعت

احمدیہ کو حیرت انگیز ترقی حاصل ہوئی۔ اور جماعت کے تبلیغی مشن و مراکز دنیا کے ہندوستان ممالک اور جزائر میں قائم ہو گئے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ الہام "میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا" بڑی آب و تاب سے پورا ہوا۔

حضرت المصلح الموعود کی مبارک زندگی بھی خدائی تائیدوں اور نصرتوں کی مرتع ہے آپ کے عہد خلافت میں ہی ایک اندرونی و بیرونی فتنے برپا ہوئے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے آپ کی محنت مندانه روحانی قیادت میں ان فتنوں کا تعلق قمع کر دیا۔ اور جماعت کو نہ صرف استحکام بخشا بلکہ غیر معمولی دینی و دنیوی برکات و ترقیات سے نوازا۔

نومبر ۱۹۲۵ء میں حضرت المصلح الموعود نے اپنے مولائے حقیقی کے حضور حاضر ہو گئے تو اللہ تعالیٰ نے مسند خلافت پر ہمارے موجودہ امام ہمام حضرت مرزا ناصر احمد خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ و بھلیا اور اب آپ کے عہد خلافت باسعادت میں نئی دنیا اور پرانی دنیا۔ کالے اور گورڈوں میں یورپ و ایشیا میں جماعت کے مشن ترقی پذیر ہیں۔ خدمت دین اور اشاعت اسلام کے نئے نئے منصوبے اور پروگرام جاری و ساری ہیں۔ جو جماعت کی عزت و وقار کو چار چاند لگا رہے ہیں۔

جماعت احمدیہ پر تین بڑے ابتلاء اور خدائی نصرت

احمدیت کی تاریخ میں جماعت پر تین بڑے ابتلاء کے دور آئے جو جماعت کے لئے انتہائی خطرناک تھے مگر مولیٰ کریم نے ہر ابتلاء کو اپنے فضل سے رحمت میں تبدیل کر دیا۔ اور وہ ابتلاء جماعت کی ترقی و استحکام کا موجب بن کر باسعادت برکت ثابت ہوئے۔

پہلا ابتلاء و فتنہ احرار

۱۹۳۴ء میں جماعت احرار جو بن پرستی لیدران احرار عوام اور حکومت وقت کی پشت بن رہی کی وجہ سے جماعت کی جو تکلیف کے ناپاک عزائم رکھتے تھے۔ چنانچہ مولوی عطاء اللہ شاہ بخاری نے ۱۹۳۴ء میں قادیان کی تبلیغی کانفرنس کے موقع پر لن ترقی کی کہ :-

"مسیح کی بھڑو تم سے کسی کا ٹکراؤ نہیں ہوا جس سے اب سابقہ ہوا ہے یہ مجلس احرار ہے اس لئے تم کو ٹھکڑے ٹھکڑے

کر دینا ہے" اسی طرح سیالکوٹ رام تلانی کے جلسہ میں ۱۹ مئی ۱۹۳۵ء کو تقریر کرتے ہوئے کہا کہ "مرزاہیت کے مقابلہ کے لئے بہت سے لوگ اٹھے لیکن خدا کو یہی منظور تھا کہ وہ میرے ہاتھوں سے تباہ ہو۔"

سوانح حیات سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری مطبوعہ جونا آباد ۱۹۳۵ء (صفحہ ۳۵)

اسی طرح چودھری افضل حق صاحب نے آبی انڈیا احرار کانفرنس پشاور منعقدہ ۵-۸-۱۹۳۹ء کے خطبہ صدارت میں اعلان کیا :-

"میں خدائی ہدایت پر بھروسہ ہے کہ احرار کا وسیع نظام باوجود مالی مشکلات کے بس برس کے اندر اندر اس فتنہ کو ختم کر کے چھوڑے گا۔"

(خطبات احرار ص ۳۷)

مگر خدا تعالیٰ نے اپنا فضل فرمایا اور اپنے پیارے امام المصلح الموعود کو تسلی دی کہ یہ جماعت کا بال بھی جھیکا نہ کر سکیں گے آپ نے اعلان فرمایا کہ "میں زمین کو احرار کے پاؤں تلے سے نکلنے دیکھ رہا ہوں۔" چنانچہ قضیہ شہید گنج "احرار کو لے ڈوبا۔ ان کا اتحاد پارہ پارہ ہو گیا اور ان کے قدم ایسے لٹکرائے کہ پھر وہ سنبھل نہ سکے۔ اواخر ۱۹۳۴ء میں المصلح الموعود نے تحریک جدید کا اعلان فرمایا۔ جس پر اجماع جماعت نے لیکر کہا اور آج اس تحریک کے نتیجے میں جماعت کے تبلیغی مشن اکتاف عالم میں اسلام اور احمدیت کا ڈنکا بجایا رہے ہیں۔ جماعت احرار اور ان کے لیڈر اپنی موت آپ مر گئے۔ خدا تعالیٰ کا کس قدر حسین انتقام تھا جو مخالفین احمدیت سے لیا گیا۔ سبحان اللہ وبحمدہ سبحان اللہ العظیم۔

پھر جس تباہی کا اعلان چودھری افضل حق صاحب نے ۱۹۳۹ء میں کیا تھا خدا کی شان ہے کہ اسی سال جماعت نے "خلافت جوہلی" بڑے تزک و احتشام سے منائی۔ فالجی اللہ علی ذالک۔

دوسرا ابتلاء و فتنہ

۱۹۴۰ء میں برصغیر ہند کی تقسیم ہو گئی۔ پاکستان قائم ہوا اور مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تاریخ ہجرت کے مطابق حضرت مسیح موعود اور جماعت کے ایک بہت بڑے طبقہ کو اپنے مرکز مقدس "قادیان" سے ہجرت کرنا پڑا۔ مخالفین احمدیت کو بڑی امیدیں تھیں کہ اب

میں دنیا میں سب کا بھلا چاہتا ہوں

کلام سیدنا حضرت مصلح الموعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

نوٹ:- حضور پر نور کی یہ نظم قادیان کے جلسہ لائسنس ۲۶ دسمبر ۱۹۵۰ء میں پیش کی گئی تھی۔ (ایڈیٹریل)

بتاؤں تمہیں کیا کہ کیا چاہتا ہوں
میں اپنے سیاہ خانہ دل کی خاطر
جو پھر سے ہر اکرت ہر خشک پلو دا
مجھے پیر ہرگز نہیں ہے کسی سے
وہی خاک جس سے بنا میرا پستلا
نکالا مجھے جس نے میرے چمن سے
مرے بال و پر میں وہ ہمت ہے پیدا
کبھی جس کو ریشیوں نے منہ سے لگایا
رقیبوں کو آرام و راحت کی خواہش

دیکھائے جو ہر دم تیرا احسن مجھ کو
میری جاں میں وہ آئینہ چاہتا ہوں

ابن قادیان کے نام پر غلام

کلام حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی

نوٹ:- یہ نظم محترم حضرت امیر صاحبہ حضرت امیرہ قادیان کی درخواست پر اور مبارک حضرت
میاں بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی تحریک پر حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی نے لکھی تھی۔
(ایڈیٹریل)

خوش نصیب کہ تم قساویاں میں رہتے ہو
قدم مسج کے جس کو بنا چکے ہیں "حرم"
خدا کے نشی سہمہ "المدار" کی نگہبانی
فرشتے ناز کریں جس کی پہرہ داری پر
فضا چہ جس کی معطر نفوس اپنے سے
نہ کیوں دلوں کو سکون دسرور ہو حاصل
تمہیں سلام و دعا ہے نصیب صبح و سنا
شبیں جہاں کی "شب قدر" اور دن بیدریں
کچھ ایسے گناہیں جو پڑ مرہ ہیں جرمہ ہو کہ
تمہارے دم سے ہمارے گھروں کی آبادی

"بلبل ہوں صحن باغ سے دور اور شکستہ پیر
پروانہ ہوں چراغ سے دور اور شکستہ پیر"

(الفضل ۵ جنوری ۱۹۴۸ء ص ۱)

لہ یہ شعر کچھ تبدیلی کے ساتھ علامہ اقبال سے مستعار لیا گیا ہے؛ "مبارک"

حرف آخر

تاریخ احمدیت کا مطالعہ کرنے والا ہر شخص اس امر کو از خود محسوس کرے گا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت سے لے کر اس دم تک ہر وہ شخص یا طبقہ یا جماعت جو جماعت احمدیہ کی تباہی و بربادی کے ناپاک عزائم کو لے کر اٹھا وہ خود ذلیل و رسوا ہوا اور اپنے ناپاک مقاصد میں ناکام و نامراد رہا۔ اور خدا تعالیٰ نے اس جماعت کے بانی علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کرام کی غیر معمولی تائید و نصرت فرمائی۔ اور اس طرح سلسلہ احمدیہ کے "حق" ہونے پر ہر تصدیق ثبوت کر دی۔ سچ ہے سے

صاف دل کو کثرت اعجاز کی حاجت نہیں
اک نشان کافی ہے کہ دل میں ہو خوفِ کردگار

چودھویں صدی ہجری کے شروع سے ہی مخالفین احمدیت اس صدی کے مجدد کے ظہور، امام مہدی کی بعثت اور مسیح موعود کے نزول کے منتظر ہیں۔ مگر انتظار کرتے کرتے اب صدی کے آخر تک پہنچ گئے ہیں۔ مگر باسے انیسویں ان کا موعود نہ آیا۔ اور نہ اسے آنا تھا۔ اور نہ آئندہ آسکے گا۔ کیونکہ جو موعود آئے وہ والاتھا وہ تو حضرت یا نانا سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام کے وجود باجود میں عین وقت پر ظاہر ہو چکا تھا۔ جس کی تکذیب و تکفیر کر کے ان لوگوں نے اپنی زندگیوں کو بے نتیجہ بنا دیا۔ اور اب بھی یہ لوگ، بے درپے نشان دیکھنے کے بعد "عالم قخیل" میں بس رہتے ہیں۔ جب کہ جماعت احمدیہ اس مامور ربانی اور مرسل یزدانی کو شناخت کر کے، اس کی آواز پر بلیک کہہ کر ایمان لانے کی سعادت کے نتیجے میں "عالم عمل" میں ہے۔ خدائی تائیدات اور الہی نصرتوں کا مشاہدہ کر کے ان کے ایمان دن رات ترقی پذیر ہیں۔ اور وہ تن۔ من۔ دھن سے خدمت اسلام کے اہم فریضہ کی بحال آوری کی سعادت پارہے ہیں۔

پس ہماری اپنے ان بھائیوں سے درخواست ہے جن کو شناخت اور تصدیق احمدیت کی ابھی توفیق نہیں ملی، کہ احمدیت کا بقا و ترقی یہ خدا کی تقدیر ہے۔ ایسے آپ بھی اس نعمت عظمیٰ سے حصہ پائیے اور خدا تعالیٰ کے فضلوں اور برکتوں کے وارث بنیے! وما توفیقنا الا باللہ العلی العظیم۔

در آخر دعوانا ان الحمد
للہ رب العالمین

جماعت احمدیہ کا شیرازہ منتشر ہو جائے گا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ایک بے آب و گیاہ جنگل میں "رمبوک" کی بنیاد ڈلائی۔ اور پھر اس جنگل کو منگلی میں تبدیل کر دیا۔ جماعت اس مرکز ثانی میں پھر جمع ہو گئی۔ اب وہی مرکز دنیا میں تبلیغ اسلام کا ایک واحد اور فعال مرکز ہے۔ جس کی تبلیغی جدوجہد اور خوش کن نتائج پر مخالفین اور حاسدین جماعت بھی انگشت بندان ہیں۔ یہ محض خدا تعالیٰ کے فضل و کرم اور اس کی تائید و نصرت کے باعث ہوا۔ ورنہ جماعت کے اسباب و وسائل کی کیا حیثیت تھی۔ ادھر جماعت کا مرکز اول "قادیان" نہ صرف قائم بلکہ ہندوستان میں تبلیغ اسلام کا علمبردار ہے۔ فالحمد للہ۔

تیسرا ایڈیشن
ایڈیشن

مخالفین احمدیت نے جب یہ دیکھا کہ پاکستان میں بھی جماعت احمدیہ کے قدم مضبوطی سے جم گئے ہیں اور یہ جماعت اپنی تبلیغی سرگرمیاں اور جدوجہد پہلے سے بھی زیادہ عزم و جوش کے ساتھ انجام دے رہی ہے تو جماعت کے خلاف باقی مسلمانوں کے سب فرقوں نے مل کر ایک متحدہ محاذ بنا کر "ایٹمی احمدیہ ایجیشن" شروع کی۔ ۱۹۵۳ء کا زمانہ جماعت کے لئے ایک نازک دور تھا۔ مخالفین کو عوام اور حکومت کی حمایت حاصل تھی۔ خونریز فسادات شروع کر دیئے گئے۔ معصوم احمدیوں کو ہلاکسی جرم کے شہید کیا جانے لگا۔ تب خدائی غیرت جوش میں آئی۔ حکومت پاکستان کے چند باشعور وزراء حکام میں اس خطرناک فتنے اور اس کے بھیانک نتائج کا احساس پیدا ہوا۔ تب انقلاب برپا ہوا۔ ملک میں مارشل لاء نافذ ہوا۔ اور جماعت احمدیہ کی تباہی و بربادی کے خواب دیکھنے والے اپنے ہی لوگوں کے ہاتھوں تباہ و برباد ہوئے۔ اور ان کے ناپاک عزائم خاک میں مل گئے۔ حضرت المصلح الموعود نے جماعت کو تسلی دی تھی کہ گھبراؤ نہیں، میں دیکھ رہا ہوں کہ خدا تعالیٰ میری نصرت کے لئے ڈرنا چلا کر رہا ہے۔ آنا فنا غیر متوقع طور پر ایسا ہو گیا، کہ مخالفین کے اس گھر کو آگ لگ گئی گھر کے چراغ سے۔ اور اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل و کرم سے جماعت کو اپنی حفظ و امان میں لے لیا۔ اس کے بعد جماعت پہلے سے زیادہ خدمتِ دین اور اشاعتِ اسلام کے کام میں مصروف ہو گئی اور مصروف ہے۔ اور دعا ہے کہ مولیٰ کریم جماعت کو پہلے سے کہیں بڑھ چڑھ کر اس نیک کام کی توفیق عطا فرماتا جائے آمین۔

سورۃ بقرہ کی ابتدائی سترہ آیات زبانی یاد کر لینا ضروری ہے

تعلیم قرآن کے ساتھ ہی حضور نے یہ بھی تحریک فرمائی کہ سورۃ بقرہ کی ابتدائی سترہ آیات ہر احمدی کو زبانی یاد کر لینا چاہئیں۔ ان کے معانی اور حس عدتکہ ممکن ہوان کی تفسیر بھی آئی چاہیے اور پھر ہمیشہ دعاغ میں حضور کو یاد کر لینا چاہیے۔

”مجھے آپ کی سعادت مند یاد دہی ہے۔ افسوس اور اس رحمت کو دیکھ کر جو ہر آن اللہ تعالیٰ آپ پر نازل کر رہا ہے۔ امید ہے کہ آپ میری روح کی گہرائی سے پیدا ہونے والے اس مطالبہ پر لبیک کہتے ہوئے ان آیات کو زبانی یاد کرنے کا اہتمام کریں گے۔ مرد بھی یاد کریں گے عورتیں بھی یاد کریں گی چھوٹے بڑے سب ان سترہ آیات کو یاد کر لیں گے۔“

(الفضل ۱۹۳۲ء)

تعمیر و ترمیم اور ترقی کے لیے ضروری ہے کہ ہم اپنی ابتدائی سترہ آیات کو زبانی یاد کر لیں

مدعا نیت کے قیام کے لیے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ نے تیسرے و تیسرے اور استغفار کا ورد کرنے کی بھی تحریک فرمائی ہے۔ تاکہ جماعت آنے والے شر اور فتنوں سے محفوظ رہے۔ اور جماعت میں نئے داخل ہونے والے احباب کی تربیت کا سامان بھی ہوتا رہے۔ حضور نے فرمایا ہے کہ

(الفضل) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو الہامی دعا
مُصَبِّحَانَ اللّٰهِ وَبِحَمْدِهِ
مُصَبِّحَانَ اللّٰهِ الْعَظِيمِ
اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَعَلٰی
اٰلِ مُحَمَّدٍ ...

۲۵ سال سے زائد عمر والے روزانہ ۳ مرتبہ ۱۵ تا ۲۵ سال کی عمر کے ۱۳ مرتبہ ۱۵۳ سال کے بچے ۳۲ مرتبہ اور چھوٹے بچے تین مرتبہ روزانہ پڑھیں

(الفضل ۲۲ مارچ ۱۹۳۲ء)
”ہے“ استغفر اللہ (دری معنی کل ذنوب و القوب الیہ ۲۵۰۰۰۰ سال سے اوپر کے مرد و خواتین کم از کم سو بار ۲۵ ہندسہ سال کے درمیان والے ۳۳ بار (باقی صفحہ پر دیکھیں)

سے ہے۔
(اشتمار بغرض تبلیغ و انذار)
جماعت احمدیہ کا کثیر حصہ بغضِ تعالیٰ ان رسوم کو چھوڑ چکا ہے۔ تاہم جہاں کہیں بھی ان بد رسوم کا کچھ حصہ باقی ہے۔ وہاں کے عہدیداران کا فرض ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کے اس اعلانِ جہاد سے تمام اجنبات کی آگاہی کریں تا جماعت کا ہر فرد اس جہاد میں شریک ہو کر تعلیمِ اسلامی پر گامزن ہو

تعمیر و ترمیم القرآن

ردحانی اور ترمیمی نقطہ نگاہ سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کی تعلیم کی خاص طور پر تحریک فرمائی اور ہر ارشاد فرمایا ہے کہ ہر احمدی چھ نو جوان بڑھا قرآن مجید پڑھنے والا اور اسکی تلاوت کرنے والا ہو حضور فرماتے ہیں۔

”ہماری ہر کوشش ہونی چاہیے کہ دو تین سال کے اندر ہمارا کوئی بچہ ایسا نہ رہے جسے قرآن مجید پڑھنا نہ آتا ہو۔“

”یہ سب غیر تمام بچوں کے لیے ہے۔ تمام عہدیداران حضور خدا امراد اظہار کو اس طرف توجہ دہنا ہوں کہ قرآن مجید کو سیکھنا چاہتا اس کے علوم حاصل کرنا اور اسے فروری ہے۔ اس کے بغیر ہم وہ کام ہرگز نہ انجام دے سکتے۔ جس کے لیے اللہ تعالیٰ نے اس سلسلہ کو قائم کیا ہے۔۔۔۔۔ اپنی انتہائی کوشش کریں کہ جماعت کا ایک فرد بھی ایسا نہ رہے۔ نہ بڑا نہ چھوٹا۔ مرد نہ عورت نہ جوان نہ بچہ۔ سب قرآن مجید پڑھنا پڑھنا نہ آتا ہو جس نے اپنے ظرف کے مطابق قرآن مجید کے معارف حاصل کرنے کی کوشش نہ کی ہو۔“

(الفضل ۲۲ جولائی ۱۹۳۲ء)

اسی طرح فرمایا۔
”قرآن مجید کے بغیر آپ کے گھر بھی جہ بمرکت نہیں گئے ہر احمدی کا گھر ایسا ہونا چاہیے کہ اس میں نہ بچے والا ہر فرد جو اس عمر کا ہے کہ وہ قرآن مجید پڑھ سکتا ہے جمع کے وقت اس کی تلاوت کر رہا ہو۔“

(الفضل ۱۹ فروری ۱۹۳۲ء)

”یہ سب غیر تمام بچوں کے لیے ہے۔ تمام عہدیداران حضور خدا امراد اظہار کو اس طرف توجہ دہنا ہوں کہ قرآن مجید کو سیکھنا چاہتا اس کے علوم حاصل کرنا اور اسے فروری ہے۔ اس کے بغیر ہم وہ کام ہرگز نہ انجام دے سکتے۔ جس کے لیے اللہ تعالیٰ نے اس سلسلہ کو قائم کیا ہے۔۔۔۔۔ اپنی انتہائی کوشش کریں کہ جماعت کا ایک فرد بھی ایسا نہ رہے۔ نہ بڑا نہ چھوٹا۔ مرد نہ عورت نہ جوان نہ بچہ۔ سب قرآن مجید پڑھنا پڑھنا نہ آتا ہو جس نے اپنے ظرف کے مطابق قرآن مجید کے معارف حاصل کرنے کی کوشش نہ کی ہو۔“

(الفضل ۱۹ فروری ۱۹۳۲ء)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام ان رسوم کے متعلق فرماتے ہیں۔
”ہماری قوم میں یہ بھی ایک رسم ہے کہ شادی میں عہدیدار یہ حضور فرماتا ہے مویا در کھٹ چاہیے کہ آتش بازی پھٹا۔ رنڈیوں، بھڑوں، ڈوم دھاتریوں کو دینا عوام مطلق ہے۔ ناسخ و بدیع ضائع ہوتا ہے۔ اور گناہ سر پر چڑھتا ہے۔“

(ملفوظات جلد ۷ ص ۲۶)

ان خلافِ شریعت رسوم پر عمل کرنے سے سب سے بڑا اثر انسان کی روحانیت پر پڑتا ہے۔ اس لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے ان رسوم کے خلاف کارروائی کو جہاد قرار دیا ہے۔ ہر احمدی کا فرض ہے کہ روحانیت کے قیام کی خاطر اس جہاد میں شریک ہو۔

کسی کی موت پر نہ پڑنا چھٹانا۔ اللہ جزع فرماتا کہ تا یہ بھی ایک رسم ہے۔ جو۔۔۔ مسلمانوں میں غیر اقوام سے آئی ہے۔ یہ سب کام حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کے منافی ہیں۔ اور حضور نے سختی سے ان سے منع فرمایا ہے۔ عام طور پر عورتیں اس میں شریک ہوتی ہیں۔ اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کسی کی موت کے وقت چھٹانے والی اور اس کی کوشش کرنے والی عورت پھر لعنت ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”ماتم کی حالت میں جیزع فرماتا اور نوم یعنی سیاہی پانا اور جین مار کر دونا اور بے صبری کے کلیات منہ سے نکالنا یہ سب ایسی باتیں ہیں۔ جن کے کرنے سے ایمان چھٹا کا اندیشہ ہے۔۔۔۔۔ کسی عزیز اور پیارے کی موت کی حالت میں۔ مسلمانوں کے لئے قرآن مجید میں یہ حکم ہے کہ حرف ”اللہ“ والی الیہرہ جوتہ کہیں یعنی ہم خدا کا مال اور ملک ہیں اسے اختیار ہے جب چاہے۔ ایمان مال کے لئے اور اگر دونا ہو تو ہم انھوں سے اٹھو بھانا جائز ہے۔ اور جو اس سے زیادہ ہے وہ شیطان

بصرہ العزیز نے فرمایا۔
”اب انشاء اللہ وہ وقت دور ہو گا جس میں نہیں جب لوگ جوک در جوک اجرت یعنی حقیقی اسلام میں داخل ہوں گے۔ جہ جہاں کثرت سے احمدی ہوں گے ان کی تعلیم و تربیت کے لئے مرنی بھی درکار ہوں گے۔“

(الفضل اکتوبر ۱۹۳۲ء)

پہنا چھ آپ نے جماعت کی روحانی ترقی کے لئے جہاں ایک طرف مربیان و معلمین کی ترقی میں تاخیر فرمایا ہے۔ وہاں ایسی تحریکات بھی جاری فرمائیں۔ جن کے ذریعہ جماعت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم پر صحیح رنگ میں غالب ہو۔ اتحاد و اتحاد کے پیش نظر اس مضمون میں چند تحریکات کا ذکر کر دیا گیا

پہلے رسوم کے خلاف جہاد کی تحریک

حضور نے تمام ایسے امور سے بچنے کی جماعت کو تلقین فرمائی جو اسوۃ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف ہوں اور جن کا دین اسلام اور قرآن مجید سے کوئی تعلق نہ ہو اور جن سے روحانیت پر برا اثر پڑتا ہو۔

پہنا چھ آپ نے فرمایا

”میں ہر احمدی کو یہ یاد دینا چاہتا ہوں کہ میں نے اللہ تعالیٰ کی منشا رکھے مطابق اور جماعت احمدیہ میں اس پاکیزگی کو قائم کرنے کے لئے جس پاکیزگی کے قیام کے لئے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام دنیا کی طرف مبعوث کیے گئے۔ ہر بدعت اور بد رسم کے خلاف جہاد کا اعلان کرنا ہے۔ اور میں امید رکھتا ہوں کہ آپ سب میرے ساتھ اس جہاد میں شریک ہوں گے۔“

(الفضل ۲۲ جولائی ۱۹۳۲ء)

یہ رسوم میں مبتلا ہونے کی وجہ سے جہاں مسلمانوں کی روحانیت پر بہت بُرا اثر پڑا۔ وہاں ظاہری لحاظ سے ان بھروسہ بڑی تباہی آئی اکثر بد رسوم بچوں کی پیدائش شادی بیاہ اور موت و فوت سے تعلق رکھتی ہیں۔ مثلاً بچے کی سالگرہ اور برسی مثلاً اور اس موقع پر حد سے زیادہ اصرار کرنا۔ شادی کے موقع پر گانا بجانا۔ آتش بازی جلاتی وغیرہ بدعات و رسوم میں داخل ہیں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا
رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا
”تمام تباہی جو مسلمانوں پر آئی

مصلح موعود کی پیدائش اور موعودگی کے بارے میں

اللہ تعالیٰ کی طرف سے کامل انکشاف

از محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب خادبان نائب ناظر اعلیٰ و تصنیف قسادیان

کامل انکشاف کا ثبوت

اب سوال صرف کامل انکشاف کا ہے جس کے متعلق حضور نے فرمایا تھا کہ خدا کی طرف سے انکشاف یعنی پوری پوری آمد مصلح موعود سے پھر انکشاف ہی جائے گی۔ چنانچہ سراج منیر جس کی طباعت اسی غرض سے ہوئی تھی اس میں حضور نے اپنے لکھے محمد احمد کو مصلح موعود کی پیشگوئی کا مصداق قرار دے کر شائع فرمایا۔ مگر فریق لاہور، ایک لباغیہ ان کو اس پیشگوئی کا مصداق ماننے اور لکھنے کے باوجود یہ کہنے لگے گئے کہ حضور نے سراج منیر میں کچھ نہیں لکھا کہ محمد احمد کامل انکشاف ہو گیا ہے حالانکہ اس کتاب کی اشاعت اسی غرض سے ہوئی تھی کہ اس میں اس کا ذکر کیا جائے گا۔ اور اس پیشگوئی کو چسپاں کر کے شائع بھی فرمایا۔

لیکن ہم فریق لاہور کے اس سبب سے بے خبر تھے کہ اس کتاب کی اشاعت کا تعلق کس شخص سے ہے اور وہ اس طرح کہ حضور نے اس کے لئے ۱۸۹۷ء میں حضور کی آمین میں اپنے لڑکوں کو حضور بشیر شریف کے لئے یوں دعا کی ہے

تخت جگرے میر محمد بندہ تیرا
داس کو عمر و دولت کردہر ہر اندھیرا
.....
اس کے بعد دو ہزار ان کو بھی حضور بشیر تیرا شرف احمد تیرا شرف احمد
ان اشعار میں اندھیرے کا تعلق حضور سے قرار دے کر اس کے دور کرنے کے لئے اللہ سے دعا کی ہے یہ دعا منبہل ہوئی اور آپ نے اس قبولیت کا ذکر بھی اشعار میں فرمایا اور لکھا ہے

بشارت دی کہ اک بیٹا ہے تیرا
جو ہوگا ایک دن محبوب میرا
کروں گا دور اس مہ سے اندھیرا
دکھاؤں گا کہ اک عالم کو پھیرا
بشارت کی ہے اک دل کی خدائی
نفسہا ان الذی اھضی الذی اھضی

اس بشارت میں اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ تیری اولاد محمود بشیر اور شریف میں سے ایک لڑکا محمود ایسا موجود ہے جس کے ساتھ اندھیرے کا تعلق ہے اور تو نے اس سے اس اندھیرے کو دور کرنے کے لئے دعا کی ہے۔ ہم تیری اس دعا کو قبول کر کے تھے، ہم اس اندھیرے کو اس سے دور کر دیں گے۔ نہ صرف اس قدر بلکہ ہم اسی کا وہ سب سے ایک دنیا کو پھیریں گے اور وہ ایک دن میرا محبوب بن کر جلوہ گر ہونے والا ہے۔ یہ کس طرح ممکن ہے کہ ہم ایسے لڑکے سے جو ہمارا محبوب بن کر ظہور کرے گا اندھیرا دور نہ کریں۔ بلکہ ہم اس کی خاطر دنیا میں انقلاب برپا کریں گے۔ اس عظیم انسان قبولیت دعا نے جس کا تعلق محمود سے ہے بتا دیا کہ وہ مصلح موعود ہے۔ (باقی صفحہ پر)

سابقہ تقریرات، شاید میں حضور کے صاحبزادہ مرزا محمود احمد رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہی کو مصلح موعود ماننے رہے لیکن بعد میں وہ جب نادانانہ سے جدا ہو گئے اور آپ کے دکھنے ثبوت و مستند خلاف اور دیگر خصوصیات احمدیت سے منکر ہو گئے تو انہوں نے ۱۸۹۷ء فروری ۱۶ء کو مصلح موعود کی پیشگوئی کا مصداق ان کو قرار دینے کی بجائے یہ کہہ دیا کہ حضرت اقدس نے اس پیشگوئی کا مصداق مرزا مبارک احمد کو قرار دیا تھا مگر وہ کچھ نہیں ہی فوت ہو گیا۔ لہذا مصلح موعود آئندہ کسی زمانہ میں پیدا ہوگا اور اس کے لئے انہوں نے جو بھی مدعی قرار دیے

لیکن انہوں نے مصلح موعود کی پیدائش کی نوسالہ مقررہ الہامی ميعاد کو جان بوجھ کر نظر انداز کر دیا۔ حالانکہ یہ مقررہ ميعاد کبھی بھی منسوخ نہ کیا گیا تھا۔ آپ اسے ہمیشہ وہاں رہے اور اعلان کرتے رہے کہ مصلح موعود اپنی مقررہ ميعاد کے اندر ضرور پیدا ہوگا۔ اور جب بیکھرام نے بشیر اول کی وفات پر اسے اس پیشگوئی کا مصداق قرار دیا تو اس پیشگوئی کو غلط قرار دینے کے لئے انتہا کرتے تھے تو آپ نے یہ جواب دیا کہ مصلح موعود کے لئے نوبت کی ميعاد ہے وہ اس کے اندر یقیناً پیدا ہوگا۔ ہم نے بشیر اول کے مصلح موعود ہونے کا کوئی اعلان نہ کیا تھا۔ لہذا اس ميعاد کو ملحوظ رکھنا ضروری ہے حضور کا جواب، ملاحظہ ہو فرمایا کہ بیکھرام نے

”اس عبارت کا اگلا فقرہ یعنی یہ فقرہ کہ جو آپ پیدا ہوگا یہ وہی لڑکا ہے یا وہ کسی اور وقت میں نوبت کے عرصہ میں پیدا ہوگا۔ اس فقرہ کو اس نے عمداً نہیں لکھا کیونکہ یہ اس کے دعا کو مفسر تھا۔ اور اس کے خیال کا یہ جو فقرہ سے کاٹنا تھا۔“

(حجرت کا مکالمہ ۱۵۲)

اس عبارت میں ڈاکٹر بشارت احمد صاحب نے یہ خیانت و تحریف کی ہے کہ ”یعنی مصلح موعود کے الفاظ اپنے پاس سے ڈال لئے ہیں۔ پس مبارک احمد سے متعلق پیشگوئی کے ذکر کو مصلح موعود کے الفاظ کا ڈالنا اسی مفہوم کے لئے ہے کہ وہ یہ دکھائیں کہ تریاق القلوب ۱۸۹۶ء والی کتاب میں مصلح موعود کی پیدائش کی انتظار و ادائیگی تھی مگر یہ سو فیصدی خلاف واقعہ ہے۔ مصلح موعود کی پیدائش ۱۸۹۷ء میں جو پندرہ سال اپنی نوسالہ ميعاد مقررہ کے اندر ہو چکی تھی۔ اور آپ اس کا اعلان بھی فرمایا تھا۔ پھر یہ کس طرح ممکن تھا کہ حضور مصلح موعود کی پیدائش کی انتظار دلاتے۔ ڈاکٹر صاحب نے ایک جگہ کہا کہ یہ بھی ہے کہ تریاق القلوب کی طرف جو عبارت مشہور ہے اس کا حوالہ دہرچ نہیں کیا اور اگر اس طرف سے اندھیرا ہی رکھا ہے اور وہ مذکورہ عبارت کا حوالہ دینے بھی کہاں ہے جبکہ یہ عبارت کتاب مذکور میں موجود نہیں ہے۔ بلکہ ڈاکٹر صاحب کی اپنی طبع زاد من گھڑت ہے۔“

اس عبارت کا اگلا فقرہ یعنی یہ فقرہ کہ جو آپ پیدا ہوگا یہ وہی لڑکا ہے یا وہ کسی اور وقت میں نوبت کے عرصہ میں پیدا ہوگا۔ اس فقرہ کو اس نے عمداً نہیں لکھا کیونکہ یہ اس کے دعا کو مفسر تھا۔ اور اس کے خیال کا یہ جو فقرہ سے کاٹنا تھا۔

(حاشیہ بہر اشتہار ص ۱۷)

پھر اسی سبب اشتہار میں یہاں کہہ کر اعلان فرمایا تھا کہ :-

”اے وہ لوگو جنہوں نے ظلمت کو دیکھ لیا ہے حیرانی میں مت پڑو بلکہ خوش ہو اور خوشی سے اچھلو کہ اس کے بعد اب روشنی آئے گی“

(دیکھو اشتہار ص ۱۷)

ظلمت سے مراد بشیر اول کی وفات ہے اور روشنی

یہ تو قادیانی جماعت اور فریق لاہور کو مستلزم ہے کہ حضور مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جالیس دن دعا کر کے بیکھرام عظیم انسان انسان اسماعیلی بانی مصلح موعود دنیا کے سامنے پیش فرمایا تھا۔ اور انہوں کی ہستی اور اسلام و احمدیت کی حقانیت کا ثبوت پیش کیا تھا۔ اور اس کے لئے ۱۸۹۷ء فروری ۱۶ء کو فرمایا کہ ”مصلح موعود آئندہ کسی زمانہ میں پیدا ہوگا اور اس کے لئے انہوں نے جو بھی مدعی قرار دیے

لیکن انہوں نے مصلح موعود کی پیدائش کی نوسالہ مقررہ الہامی ميعاد کو جان بوجھ کر نظر انداز کر دیا۔ حالانکہ یہ مقررہ ميعاد کبھی بھی منسوخ نہ کیا گیا تھا۔ آپ اسے ہمیشہ وہاں رہے اور اعلان کرتے رہے کہ مصلح موعود اپنی مقررہ ميعاد کے اندر ضرور پیدا ہوگا۔ اور جب بیکھرام نے بشیر اول کی وفات پر اسے اس پیشگوئی کا مصداق قرار دیا تو اس پیشگوئی کو غلط قرار دینے کے لئے انتہا کرتے تھے تو آپ نے یہ جواب دیا کہ مصلح موعود کے لئے نوبت کی ميعاد ہے وہ اس کے اندر یقیناً پیدا ہوگا۔ ہم نے بشیر اول کے مصلح موعود ہونے کا کوئی اعلان نہ کیا تھا۔ لہذا اس ميعاد کو ملحوظ رکھنا ضروری ہے حضور کا جواب، ملاحظہ ہو فرمایا کہ بیکھرام نے

”اس عبارت کا اگلا فقرہ یعنی یہ فقرہ کہ جو آپ پیدا ہوگا یہ وہی لڑکا ہے یا وہ کسی اور وقت میں نوبت کے عرصہ میں پیدا ہوگا۔ اس فقرہ کو اس نے عمداً نہیں لکھا کیونکہ یہ اس کے دعا کو مفسر تھا۔ اور اس کے خیال کا یہ جو فقرہ سے کاٹنا تھا۔“

(حاشیہ بہر اشتہار ص ۱۷)

پھر اسی سبب اشتہار میں یہاں کہہ کر اعلان فرمایا تھا کہ :-

”اے وہ لوگو جنہوں نے ظلمت کو دیکھ لیا ہے حیرانی میں مت پڑو بلکہ خوش ہو اور خوشی سے اچھلو کہ اس کے بعد اب روشنی آئے گی“

(دیکھو اشتہار ص ۱۷)

ظلمت سے مراد بشیر اول کی وفات ہے اور روشنی

یہ تو قادیانی جماعت اور فریق لاہور کو مستلزم ہے کہ حضور مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جالیس دن دعا کر کے بیکھرام عظیم انسان انسان اسماعیلی بانی مصلح موعود دنیا کے سامنے پیش فرمایا تھا۔ اور انہوں کی ہستی اور اسلام و احمدیت کی حقانیت کا ثبوت پیش کیا تھا۔ اور اس کے لئے ۱۸۹۷ء فروری ۱۶ء کو فرمایا کہ ”مصلح موعود آئندہ کسی زمانہ میں پیدا ہوگا اور اس کے لئے انہوں نے جو بھی مدعی قرار دیے

لیکن انہوں نے مصلح موعود کی پیدائش کی نوسالہ مقررہ الہامی ميعاد کو جان بوجھ کر نظر انداز کر دیا۔ حالانکہ یہ مقررہ ميعاد کبھی بھی منسوخ نہ کیا گیا تھا۔ آپ اسے ہمیشہ وہاں رہے اور اعلان کرتے رہے کہ مصلح موعود اپنی مقررہ ميعاد کے اندر ضرور پیدا ہوگا۔ اور جب بیکھرام نے بشیر اول کی وفات پر اسے اس پیشگوئی کا مصداق قرار دیا تو اس پیشگوئی کو غلط قرار دینے کے لئے انتہا کرتے تھے تو آپ نے یہ جواب دیا کہ مصلح موعود کے لئے نوبت کی ميعاد ہے وہ اس کے اندر یقیناً پیدا ہوگا۔ ہم نے بشیر اول کے مصلح موعود ہونے کا کوئی اعلان نہ کیا تھا۔ لہذا اس ميعاد کو ملحوظ رکھنا ضروری ہے حضور کا جواب، ملاحظہ ہو فرمایا کہ بیکھرام نے

”اس عبارت کا اگلا فقرہ یعنی یہ فقرہ کہ جو آپ پیدا ہوگا یہ وہی لڑکا ہے یا وہ کسی اور وقت میں نوبت کے عرصہ میں پیدا ہوگا۔ اس فقرہ کو اس نے عمداً نہیں لکھا کیونکہ یہ اس کے دعا کو مفسر تھا۔ اور اس کے خیال کا یہ جو فقرہ سے کاٹنا تھا۔“

(حاشیہ بہر اشتہار ص ۱۷)

پھر اسی سبب اشتہار میں یہاں کہہ کر اعلان فرمایا تھا کہ :-

”اے وہ لوگو جنہوں نے ظلمت کو دیکھ لیا ہے حیرانی میں مت پڑو بلکہ خوش ہو اور خوشی سے اچھلو کہ اس کے بعد اب روشنی آئے گی“

(دیکھو اشتہار ص ۱۷)

ظلمت سے مراد بشیر اول کی وفات ہے اور روشنی

اس کے لئے آپ نے اپنی کتاب ”سراج منیر“ کی اشاعت کر دی۔ حضور کا غرض تھا کہ اس میں حضور اس کامل انکشاف کا اعلان فرمایا جائے اور واضح رہے کہ پیشگوئی مصلح موعود میں دیگر لڑکوں کی پیدائش کی بھی ضروری تھی اور مبارک ہوئے تھے تاکہ کی پیدائش کی بھی ضمنی طور پر خبر تھی۔ مبارک کی پیدائش کی خبر کا ذکر سب سے پہلے اسی اشتہار میں تھا اس لئے حضور نے اس ضمنی پیشگوئی کے پورا ہونے اور مبارک کی پیدائش کے وقوع میں آنے پر اس ضمنی پیشگوئی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے اعلان فرمایا کہ مبارک کی پیدائش ۲۰ فروری ۱۸۹۷ء کے اشتہار کے مطابق ہو گئی ہے اور یہ پیشگوئی پوری ہو گئی ہے فریق لاہور کے اراکین جیسا کہ ان کی

جماعتِ احمدیہ مالی قربانیوں کے میدان میں

کو شہید اے جو مال تابد میں قوتِ شہود پیدا

بہار و رونق اندر روضہ ملت شود پیدا

حضرت مسیح موعود

از مضمون چودھری فیض احمد صاحب گجراتی قائم مقام انظریت المال آمد قادیان

میرے ایک غیر مسلم بزرگ دوست جو کئی ادبی اور تاریخی کتابوں کے مصنف ہیں، میں نے انہیں "پانچ ہزار کا مجاہدین" کتاب پڑھنے کو دی جس میں دنیا کی عزیز ترین اور قابل ترین جماعت جماعتِ احمدیہ کے صرف ان چندوں کی تفصیل درج ہے جو اس بھی سی جماعت کے عزیز افراد نے ساری دنیا میں اسلامی تبلیغی مشن قائم کرنے کے لئے نظامِ تحریکِ جدید کے تحت اپنے عظیم اثاثہ آفاقیہ سے حضرت مسیح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ارشاد کے ماتحت متواتر تیس سال تک ادا کیے تھے۔

کچھ عرصہ کے بعد جب اس بزرگ نے مطالعہ کے بعد وہ کتاب تھے لوانی تو ان کا نہایت متحقرگر جامع تبصرہ یہ تھا کہ

"وہ جماعت جس کی مالی قربانیوں کا آج کے ادوی زمانہ میں یہ رنگ ہو وہ یقیناً بامِ عروج تک پہنچنے کا حق رکھتی ہے اور پرستی کے اس دور میں قربانیوں کا یہ معیار ایک حیرت انگیز تجربہ ہے۔"

اور جب میں نے انہیں یہ بتایا کہ یہ جماعتِ احمدیہ کی بے شمار قسم کی قربانیوں کا صرف ایک اٹیم ہے اور ساتھ ہی بعض دوسری قربانیوں کی کسی قدر تفصیل انہیں بتائی تو حیرت و استعجاب سے ان کی آنکھیں کھلی کی کھلی رہ گئیں اور چند لمحے عالمِ امکانات پر غور کرنے کے بعد وہ صرف اتنا کہہ پائے کہ

"عقلاً تو یہ قطعی ناممکن بات ہے۔"

لیکن انہیں یہ معلوم کہ انہی جماعتوں کے افراد جن کے نقابِ نورِ ایمان سے منور ہوتے ہیں ان کے جذبہ قربانی کے اندر ایک ایسی ہرہرہ سمیت کارفرما ہوتی ہے جس کے اثر سے جہاں جہاں وہ مال کی ضرورت اپنی تمام سوزش و حرقت بیکسر کھودتی ہے۔ اور وہ

لَنْ تَجْنِبُوا الْبُرْصَةَ تَفْتَحُوا مَسَامِعَكُمْ
کے راز سے آگاہ ہو کر دینِ حق کی خاطر اپنی قربانیوں کے معیار کو اس قدر بلند کر لیں جتنے ہیں کہ اس بلندی کو ناپنے کے واسطے آئے سیکار ہو جاتے ہیں اور ادا کی غفلت جو عشق کے جنوں سے نا آشنا ہوتی ہیں وہ جھوٹا شہادہ لب بامِ رہ جاتی ہیں۔ اور

ایرا سمیت کی بردت سے خواہشاتِ ضروریاتِ دنیوی کی ضرورت کے شعلے سرد پڑ چکے ہوتے ہیں عشقِ ہمیشہ امکانات کی تحدید کو توڑتا رہا اور عقل

کی راہ میں امکانات کا قانون ہمیشہ حائل رہا یہی وجہ ہے کہ آج جب ہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ عظام کے حیرت انگیز کارناموں کو کو تاریخیوں میں پڑھتے ہیں تو ہماری غفلتیں جا بجا درطہ حیرت میں گم ہو کر عالمِ امکانات پر غور کرنے لگتی ہیں۔

اب دیکھو! عقل کا فتوے کے کہتے اور بے بس، فائدہ زہ اور خلوک الحال میں سو تیرہ آؤ بیوں کو گیارہ سو چھیندہ شہسواروں اور علاوہ بھر کے آزمودہ کار اسلحہ فوٹوں کے ہاتھوں جنگ میں کھیلے جانے سے دنیا کی کوئی طاقت اور کوئی جنگی تدبیر نہیں بچا سکتی۔ لیکن معرکہ بدر کتنا ہے کہ کوریش مکہ کے ان گیارہ سو شہسواروں کی گردنوں کو مہاجرین و انصارِ اسلام کے بغاہر کمزورگر سرزدش مھلوں نے یوں دلو جا کہ تمام صناید کفر ستیزہ گاہ بدر میں ڈھیر ہو گئے۔

عقل کو اس بات پر شدت سے اصرار ہے کہ اپنی اور بیوی بچوں کی ضروریات سے جو کچھ بچ جائے اس میں سے کسی نیکی کے کام پر خرچ کیا جا سکتا ہے۔ لیکن جنوں اس نظر پر کہ سخی سے رد کر کے کہتا ہے کہ دین کی ضروریات پر خرچ کرنے کے بعد جو بچ بچ جائے وہ اپنی اور بیوی بچوں کی ضروریات پر خرچ کیا جا سکتا ہے۔ تصور کی آنکھ سے دیکھئے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے مالی قربانی کی تحریک ہوئی ہے۔ شیعہ چمڈی کے جاننا پر دانیے ایسے اموال رسول اللہ کے قدموں میں حاضر کر رہے ہیں۔ صدیق اکبرؓ کو بھی اپنا مال لائے ہیں اور پیغمبرؐ کا گدے ہیں۔ رسول اللہؐ اور باقی فرشتے میں ابو بکرؓ کچھ گھر میں بھی چھوڑ آئے، حضرت علیؓ نے پیرے مالہ باپ رسول خداؐ پر قربان کیا۔ گھر میں تو صرف خدا کا نام چھوڑ آیا ہوں! اپنا سب کچھ خدا کی راہ میں دیکر خدا کو پالینے کے سوسے کو کون مہنگا کہہ سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنی لے شہان اور مقبول قربانیوں نے ہی تو صدیق اکبرؓ کو رسول اللہؐ کی ادلیں جالشیسی اور خلافتِ اولیٰ کا مستحق بنایا۔

یہی وجہ ہے کہ آج جب ہم صحابہ کرامؓ کی عظیم الشان قربانیوں کے تذکرے پڑھتے ہیں تو بس اوقات ہمارے عقلی چالنے اس معیار کو

باب ہی نہیں سکتے۔ اور آج انہی صحابہ کرام کے نقشِ قدیم پر چل کر جماعتِ احمدیہ جو قربانیوں کی رہی ہے مستقبل کا مورخ اس عشق و جنون کی تاریخ لکھتے وقت جا بجا قلم بند ادا ہوگا۔

سو اگر میں یہ عرض کروں کہ ہمارے مالی نظام کا تار و پود عشق و جنون سے مرتب ہے تو اس میں ماننے کا کوئی شائبہ نہیں لیکن یہ سوال رہ جاتا ہے کہ یہ عشق و جنون کیا کہاں ہے اس کا منبع کہاں ہے۔ اس کا سرشمہ کونسا ہے اس ولولے کا خالق کون ہے۔ وہ کونسی قوت ہے جو اس قدر بلند معیار کی قربانیوں کے پس پردہ کار فرما ہے؟ آج کے مادی زمانہ میں جبکہ دنیا سیم و زر کی پرستش کر رہی ہے اور سیم قاضی الحاجات بن کر مادیت زدہ دلوں پر حکمرانی کر رہا ہے، ایک چھوٹی سی جماعت جماعتِ احمدیہ کس طرح اپنے بچوں کے منہ سے نوالے چھین کر دینِ حق کے لئے قربان کرنے پر آمادہ ہو گئی۔ مخلصین جماعت کی جیبوں میں پڑے ہوئے کونسی نوٹ مرکز کے خزانے میں پہنچنے کے لئے انگریزیاں کیوں لیجئے دیتے ہیں۔ شدید مہنگائی کے اس ہوشربا دور میں بھی ایک احمدی خود کو مسئلہ صبر و وفا جماعتی چندوں کی ادائیگی کے لئے سبقت کر کے رہتا ہے۔ اس جذبے، اس ولولے، اس عشق اور اس جنون کا محرک کیا ہے؟

یہ سارے سوالات اپنا جواب پا جاتے ہیں جب ہم عرشِ عظیم سے حضرت جبرئیلؑ کو یہ مشرکہ لے کر اترتے ہوئے دیکھتے ہیں اور سیدنا حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کو یہ مشرکہ اپنی جماعت کو سناتے ہوئے دیکھتے ہیں کہ

يَنْصُرُكَ رِحَالُ نَوِيٍّ اِيَّاهُمْ مِنَ الشُّرَا
یہ اس زمانے کی پیشگوئی ہے جب احمدیت ابھی قدرت کی کوکھ سے جنم لے رہی تھی۔ جب اس کے اب وجد اس کا نام بھی تجویز نہیں کہہ سکتے تھے جب دو چار مہمانوں کے لئے شکر خوانہ میں آئے وال کا انتظام بھی نہ تھا۔ جب قابلمان کی بسنی کو رساکین سنتی کے سو کوئی نہ جانتا تھا۔

کوئی نہ جانتا تھا کہ قادیان کے صحرا اور آسمان کے فرزندوں میں لوحِ محفوظ پر یہ خوبخبر لکھی جا رہی تھی کہ اسے مسیح موعودؑ اور دینِ محمدؐ

کی خدمت کے لئے اس یقین کے ساتھ کمر بستہ ہو جا کہ ہم آسمان سے لاکھوں لاکھ افراد کے دلوں میں وحی کریں گے اور وہ دینِ اسلام کی اشاعت کے لئے تیری نصرت اس شان کے ساتھ کریں گے کہ صفحہ ہستی پر اپنی مثال آپ بن جائیں گے۔ اور ان کی قربانیاں اسلام کے دور اول کی یادوں اور مثالوں کو آنکھوں کے سامنے آئیں گی اور ان کی دیوانگی فرزانوں کا منہ چرات کی

اور آج جبکہ ابھی احمدیت کے قیام پر صرف اسی سال کا عرصہ گزرا ہے جبکہ احمدیت ابھی اپنے سن بلوغ کو بھی نہیں پہنچی تاریخ احمدیت کے صفحات مجاہدین احمدیت کی ایمان افروز اور ولولہ انگیز قربانیوں سے مزین ہوئے ہیں یہ وہی لوگ ہیں جنہوں نے براہِ راست آسمان سے وحی پا کر نصرتِ اسلام کے لئے اپنی بیسیں بول کھول دی ہیں کہ گویا اپنا سب کچھ جسٹس اور دینِ محمدؐ پر نثار کر دیا ہے (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) اور قربانیوں کا یہ سلسلہ ۸۰ سال سے نہ صرف جاری ہے بلکہ اپنی رفتار و مقدار کے لحاظ سے بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ فرشتے نصرتِ اسلام کی تحریک کے لئے مسلسل دلی لے کر اتر رہے ہیں اور جماعتِ احمدیہ کے افراد اس کے چوب میں متواتر تینک تینک شاک کی صدائیں لگا رہے ہیں اور یہ سلسلہ انشا اللہ ساری دنیا پر اسلام کے مکمل روحانی غلبے تک جاری رہے گا اس کیفیت کو ہم دوسرے الفاظ میں یوں بھی ادا کر سکتے ہیں کہ جماعتِ احمدیہ کا مالی نظام

مرکب ہے دو باتوں سے یعنی آسمانی وحی اور زمینی لیبیک۔ اور جہاں آسمان سے قادرِ مطلق کی طرف سے وحی جو رہی ہو اور زمین سے لیبیک کی صداؤں سے اس کی تعمیل کی جا رہی ہو تو جو حیرت انگیز نتائج نکل سکتے ہیں ان کا اندازہ لگانا کچھ مشکل نہیں۔ وہ قوم جسے براہِ راست آسمان سے جنون و عشق کا سبق پڑھایا گیا ہو، ہوش و خرد کس طرح اس کا راستہ روک سکتی ہے عقل اور فرزانگی کس طرح اس کے دامن کو پکڑ کر کھینچ سکتی ہے اور دنیوی ضروریات کس طرح خدمتِ دین کے بے اختیار جذبے اس کے دل سے نکال سکتی ہیں عقل کے پاؤں میں مصلحت کی زنجیریں ڈالی جا سکتی ہیں۔ ہوش کے تلووں میں کانٹے چھپوئے جا سکتے ہیں لیکن جنوں ان تمام حکمت اور روکوں کو پھانڈتا ہوا اگر جانتا ہے اور عشق کی تو آنکھیں ہی نہیں بولتی ہیں جن سے وہ ان روکوں کو دیکھ سکتا ہے!

سادتِ اسلام کے لئے مذہمیت و اختیار
مذہمیت و اختیار سیدنا حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کی خدمت میں پیدا کرنا چاہتے تھے
چنانچہ آپؑ فرماتے ہیں :-
"اسلام کا زور مذہمیت سے ایک
ذہمیت یا مذہمیت ہے۔ وہ کیا ہے؟ ہمارا انہی

راہ میں مزاد پہلی موت ہے جس پر
اسلام کی زندگی، مسلمانوں کی
زندگی اور زندہ خدا کی تعالیٰ موقوف
ہے۔ اور یہی وہ چیز ہے جس کا
دوسرے لفظوں میں اسلام
نام ہے۔ اسی اسلام کا زندہ کرنا
خدا تعالیٰ اب جانتا ہے اور ضرور نفاذ
کے وہ اس مہم عظیم کے روبرو کرنے
کے لئے ایک عظیم انسان کا رخا
جو ہر ایک پہلو سے موثر ہو اپنی طرف
سے قائم کرنا۔ سو اس حکیم و قدیر نے
اس عاجز کو اصلاح ضالگی کے لئے
بھیج کر ایسا ہی کیا۔

(فتح اسلام)

مسلمان من حیث الخوم کنی مدیوں سے
خواب غفلت میں سو رہے تھے۔ اعتقاد ہی لحاظ
سے بھی ان کے اندر بے شمار کمزوریاں تھیں لیکن
عملی اعتبار سے تو وہ ایک بے جان جسم کی مانند
تھے تبسبب دانشدہ کا نوکریں نام تک نہ تھا۔
اور ہونا بھی کس طرح جب کہ نہ کہیں مرکزیت کا
وجود تھا اور نہ کوئی بیت المال تھا۔ ایسے حالات
میں اسلام کو دوبارہ زندہ کی جتنے کے لئے جب
خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
کو مبعوث فرمایا تو آپ نے تبلیغ اسلام کے لئے
اپنی جماعت کو دلولہ ایگزیر الفاظ میں توجہ دلائی
چنانچہ فرمایا :-

”یہ فی امر ہے کہ تم درجہوں سے
محبت نہیں کر سکتے اور تمہارے لئے
ممکن نہیں کہ مال سے بھی محبت کر دو اور
خدا تعالیٰ سے بھی۔ صرف ایک سے
محبت کر سکتے ہو۔ پس خوش قسمت وہ شخص
ہے کہ خدا سے محبت کرے۔ اور اگر کوئی
تم میں سے خدا سے محبت کرے اس کی
راہ میں مال خرچ کرے گا تو میں یقین
رکھتا ہوں کہ اس کے مال میں بھی دوپٹوں
کی نسبت زیادہ برکت دی جائے گی۔
کیونکہ مال خود بجز انہیں آتا بلکہ خدا کے
ارادہ سے آتا ہے۔“

(تبلیغ رسالت جلد دوم)

اس طرح آپ نے اپنی جماعت کو فرمایا
کے میدان میں آگے بڑھنے کے لئے تیار فرمایا
اور آج ہم اللہ تعالیٰ کے احسان کا فخر کے
ساتھ ذکر کر سکتے ہیں کہ ساری دنیا میں حسن
خدا تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے تبلیغ و
اشاعت اسلام کی خاطر ہر قسم کی قربانیاں
کرنے والی ایک ہی جماعت ہے اور وہ ہے
جماعت احمدیہ
اور جماعت احمدیہ کا گزشتہ اسی سال ریکارڈ
اس امر پر شاہد باطل ہے کہ ہر نئے دن نے
پہلے سے زیادہ اس چھوٹی سی جماعت کو قربانی
کے لئے آمادہ پایا اور ان قربانیوں کی

کے حضور مقبولیت کا اندازہ اس امر سے ہو سکتا ہے
کہ اس قادر و توانا نے ان حقیر قربانیوں کے
بدلہ میں جماعت کو نت نئی اور حیرت انگیز
ترقیات سے نوازا کہ اس کے ایمان و یقین میں
اضافہ فرمایا۔ جس سے بڑے قربانی جلا پانچواں
گیا۔ اور جماعت قادیان کے حدود سے نکل کر
ضلعوں، صوبوں، ملکوں، سمندروں اور براعظموں
کو عبور کرتی ہوئی خدا تعالیٰ کے وعدوں اور اس کے
فضل کے سہارے دنیا کے کناروں تک پہنچ گئی
جب ہم یہ کہتے ہیں کہ ہماری جماعت دنیا کے
کناروں تک پہنچ چکی ہے تو جماعت کے پرانے
اور معتد دورت تو خدا تعالیٰ کے فضل سے اپنے
ذاتی علم سے جانتے ہیں کہ اس مقام تک پہنچنے
کے لئے جماعت کو بے شمار مصائب و شدائد
سے گزرنا پڑا۔ لیکن نئی پود کے افراد شاید نہ جانتے
ہوں اس لئے جملہ یہ عرض کرنا ضروری معلوم ہوتا
ہے کہ ترقی کی اس راہ میں قیامت کے فاصلے تھے
جماعت کی ہر سانس نیزے کی اتنی تھی۔ ہر قدم پر
روٹے تھے۔ کفر کے فتنے تھے۔ منکرات تھے
جماعت کو صفحہ عالم سے مٹا دینے کے انفرادی اور
اجتماعی منصوبے تھے۔ یہ بنیاد الزامات تھے۔
بے حساب عداوتیں تھیں اور بے شمار تجا صحتیں
تھیں۔

ظاہر ہے کہ تبلیغ اسلام کا منصوبہ ہی اتنا
بڑا تھا کہ اس کے لئے بے حساب روپیہ کی ضرورت
تھی لیکن اس کے ساتھ ہی جماعت کو ان عداوتوں
کے دماغ پر بھی لاکھوں روپے خرچ کرنے پڑے
اور پھر یہ بھی ظاہر ہے کہ ان تمام اعزازات کے لئے
جماعت کو غیر معمولی قربانیاں دینی پڑی ہیں اور
ایک دو سال کیلئے نہیں بلکہ متواتر اسی سال تک۔
ان غیر معمولی قربانیوں پر نگاہ رکھتے ہوئے ہم یہ
دعا کرتے ہیں کہ جیسا کہ اللہ تعالیٰ
نے اپنے وعدہ

فَيُصْرِكُمْ رِجَالًا لَّوْجِي اَلْيَهُمْ مِنَ السَّمَاءِ

کے مطابق جماعت کے افراد کو ان قربانیوں پر آمادہ
کیا ورنہ عام حالات میں ایسی قربانیاں قطعی طور
پر ناممکن تھیں۔

فَيُصْرِكُمْ رِجَالًا... کے ایمان افراد نظام سے
یوں تو وہ زمانہ ہی ہم دیکھتے ہیں جب کہ ایک طوطی
ردھانی نظام کے ماتحت ہزاروں روپیہ مرکز میں
وصول ہوتا ہے اور اب معلوم ہوتا ہے کہ کوئی
زبردست قوت اس کے پیچھے کارفرما ہے جو جماعت
کے دوستوں کی جیبوں میں سے روپیہ نکال نکال
کر مرکزی خزانے میں بچھا رہی ہے۔ لیکن وہ
نظارہ تو بڑا ہی ایمان افروز ہوتا ہے جب
ہمارے صحابہ صاحب کسی منی آرڈر کا کوپن
یا کسی ڈراٹ کے فرسیندہ کی فخر پر اٹھائے
یہ دریافت کرتے ہیں کہ یہ رقم مجھ سے
والا کون ہے اور کس جماعت سے تعلق رکھتا ہے
بالعموم ہمارے الیکٹرانک بیت المال جماعتوں
کے تمام افراد سے واقف ہوتے ہیں ان سے

دریافت کرنے پر بھی معلوم نہیں ہو سکتا تو بات
دیں آکر پھیر جاتی ہے کہ
فَيُصْرِكُمْ رِجَالًا لَّوْجِي اَلْيَهُمْ مِنَ السَّمَاءِ
پس اگر مرکز مختلف چندہ جات کے لئے جماعت کے
احباب کو تحریک کرنا ہے تو اسے صفت کا اجراء
ثواب خدا ہے ورنہ درحقیقت ایک زبردست
محرک آسمان پر بھیجا مشرکوں کے ماروں
کو بھیجنا ہوتا ہے۔ اور لغت دین الہی کے
لئے تحریک ہے کہ خدا کے فرشتے ہر آن دنیا کے
مختلف اطراف کو مہر و نیر پرداز ہوتے ہیں

حیرت انگیز طوطی نظام

جب ہم حکومتوں کے مالی نظام پر نظر کرتے
ہیں تو ہمیں نظر آتا ہے کہ مختلف قسم کے ٹیکسوں
اور سرکاری واجبات کی وصولی کے لئے حکومت
نے بھاری بھرم انتظامات کر رکھے ہوتے ہیں
ان انتظامات کی پشت پر حکومت کی قوت حاکم
کسی جہات سے کارفرما ہوتی ہے۔ پولیس، عدالت
اور فوج تک سے مددے کر ٹیکسوں اور مالیاتوں
کی وصولی کی جاتی ہے۔ جبر و تشدد کے ہتھیار
برپا ہوتے ہیں۔ ادھر سے ہزاروں مظاہروں
اور نا فرماؤں کی شور مچا سکتی ہیں۔ چاند لہوں
کی خمیٹوں تک نوبت پہنچ جاتی ہے چنانچہ تاریخ
میں ایسے بے شمار واقعات موجود ہیں کہ دنیا کے
مختلف ممالک میں اسی قسم کے استبداد اور تشدد
سے کام لیا گیا۔ اور آج بھی ہر ملک کی جیلوں میں
ہزاروں ایسے قیدی موجود ہیں جو سرکاری ٹیکسوں
کی چوری یا دہم ادائیگی کے باعث قید بند کی
صوبو بنیں برداشت کر رہے ہیں۔ گویا حکومت کی
زبردست قوت تحصیل کے باوجود یہ اشوسناک
صورت حال ہر زمانہ اور ہر ملک میں قائم رہی
حکومت کے تنخواہ دار صحابین اور کارکنان
اور ان کی پشت پناہ حکومت کی مشینری سو فیصد
وصولی میں ناکام رہتی ہے۔ حالانکہ وصولی کرنے
والا محکمہ بھی ہر سال لاکھوں روپیہ اپنے کارکنوں کی
تنخواہوں پر خرچ کرتا ہے۔

لیکن اس کے مقابلہ میں ہماری جماعت کا
مالی نظام طوطی اور اعزازی ہے۔ احمدیہ جماعتوں کے
قابل استرام سیکرٹریز مال ایک پیسہ مہادہ
لئے بغیر ہزاروں روپیہ وصول کر کے مرکز سلسلہ
میں بھیج دینے کے علاوہ مقامی طور پر اپنے کھانسنے
اور جمعرات تک رکھتے ہیں۔ بڑی بڑی جماعتوں
میں سیکرٹریز چندہ دہندگان کا انفرادی حساب
مکمل رکھنا کوئی آسان کام نہیں ہے۔ اور پھر
روپیہ پیسہ کا حساب تو بچانے خود ایک درہم
ہے لیکن جماعت احمدیہ کے سیکرٹریز مال کو
اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے جزائے خیر بخشے کہ
وہ روزانہ اس کام کے لئے کافی وقت صرف
کرتے ہیں۔ وہ نہ صرف حساب کتاب کو مکمل
رکھتے ہیں اپنا قیمتی وقت دگانتے ہیں بلکہ چندوں
کی وصولی کے لئے بھی انہیں کافی بھلاگ دور

کرنا پڑتی ہے۔ بڑے شعبوں اور قسبوں میں جہاں
دوست ایک دوسرے سے سیلوں کی دوری پر
ہیں سیکرٹریز مال کو ہر دست کے پاس پہنچ
کر چندے وصول کرنے ہوتے ہیں اور بعض دوست
ایسے بھی ہوتے ہیں جن کے پاس سیکرٹریز کو
کئی کئی بار جانا پڑتا ہے۔ اور اس طرح وہ
سال بھر کی انتھاک تخت کے بعد اپنے بچے کو
پورا کرتے ہیں اور یوں ایک ایک پیسہ جمع ہو
کر ہزاروں روپے بنتے ہیں

بعض اوقات باوجود اس کے کہ
ہمارے سیکرٹریز آنریری ہوتے ہیں چندوں کی
رقم لیت ہونے پر انہیں مرکز کی جواب دہلیوں
کے جواب بھی دینے پڑتے ہیں اور بس اوقات
مرکز کا غصہ بھی صبر کے ساتھ برداشت کرنا پڑتا
ہے۔ اس سب کچھ کے باوجود اپنے اعزاز کی ہند
پر ناز اور فخر بھی کہتے ہیں کیونکہ وہ خوب جانتے
ہیں کہ وہ قادر و توانا ہستی جس نے فرمایا ہے کہ
مَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَهُ اِنَّہِیْ
ضرور اس کا اجراء دے گا۔

یہی حال ہمارے چندہ دینے والے
محترم بھائیوں کا ہے۔ آج کے دور میں جبکہ
مہنگائی نے ہوش و حواس حائل کر رکھے ہیں
اور ہفتہ سال قبل کے مقابلہ میں روپے کی قیمت
پانچ گنا ہے۔ پیسے کے برابر روپے گئی ہے ہمارے
احمدی بھائیوں اور بہنوں کا اس وقت اسلام کی
مختلف مذاہب میں فراخ دل کے ساتھ چندے
دینا ان کے ضوع اور تنگی ایمان کی عکاسی کرتا ہے
حالانکہ جہاں تک خانگی اور دنیوی ضروریات کا
تعلق ہے یہ ضروریات انہیں بھی اسی طرح لاحق
ہیں جس طرح غیر احمدیوں یا غیر مسلموں کو لیکن
سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے
اپنی جماعت کے دلوں میں خدمت دین کا بڑے عظیم
مذہب اپنی دلولہ ایگزیر تقریرات کے ذریعہ سے
پیدا فرمایا ہے اور پھر فَيُصْرِكُمْ رِجَالًا
لَّوْجِي اَلْيَهُمْ مِنَ السَّمَاءِ کے خدائی وعدہ
لئے جو تحریک دائمی طور پر چلا رکھی ہے یہ اسی
کا کرشمہ ہے کہ ایک سچا احمدی اپنی ضروریات
کو نظر انداز کر کے باقاعدگی کے ساتھ چندے
دیتا ہے۔ اور پھر یہ نہیں کہ وہ چندہ ادا کر کے
کوئی احسان جتا ہے۔ ہرگز نہیں بلکہ وہ خیر کے
ساتھ اسے اپنے لئے بقیہ کا سامان سمجھتا ہے
کیونکہ اس کے آقا کی ہی تعلیم ہے سیدنا حضرت
مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

”اور یہ مت خیال کرو کہ تم کوئی
حصہ مال کا دے کر یا کسی اور رنگ
میں کوئی خدمت بجالا کر خدا تعالیٰ اور
اس کے فرستادہ پر کوئی احسان کرتے
ہو۔ بلکہ اس کا احسان ہے کہ تمہیں اسی
خدمت کے لئے بلاتا ہے اور اس پر سچ
کہتا ہوں کہ اگر تم سب کے سب مجھے
چھوڑ دو اور خدمت اور ارادے پہلو تھی

کرد تو وہ ایک اور قوم پیدا کر دیگا کہ ان کی خدمت بجا لائے گی۔ تم یقیناً سمجھو کہ یہ کام آسمان سے ہے اور تمہاری خدمت صرف تمہاری بھلائی کے لئے ہے۔ پس ایسا نہ ہو کہ تم دل میں تکبر کرو اور یا یہ خیال کرو کہ ہم خدمت مالی یا کسی قسم کی خدمت کو تھے ہیں۔ میں بار بار تمہیں کہتا ہوں کہ خدا تمہاری خدمتوں کا ذرہ محتاج نہیں۔ ہاں تم پر یہ اس کا فضل ہے کہ تم کو خدمت کا موقع دیتا ہے۔"

(تبلیغ رسالت جلد دوم)

اور اس کا علی مظاہرہ ہم اس صورت میں دیکھتے ہیں کہ جب کسی شخص احمدی بھائی کے ذمہ بعض مجبور لوگوں کے باعث جماعتی چندہ بٹھایا جاتا ہے تو وہ مقامی مجلس عاملہ کے توسط سے نظارت بریت المال میں درخواست بھجواتا ہے۔ اور اس درخواست میں بڑے ہی سحر و سحر کے مطالبہ کرتا ہے۔ اسی طرح جب کسی جماعت کا چندہ لپٹا ہو جاتا ہے اور نظارت بریت المال کی طرف سے بازو کی جاتی ہے تو سیکرٹریان مالی بھی خدا کے فضل سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ان فرمودات کو ملحوظ رکھتے ہیں۔ اور فرمودہ ان کے سے جواب دیتے ہیں۔ اور اس طرح مرکز کے دل میں ان کے لئے آخری مرحلہ محبت کا چندہ بٹھاتا ہے۔ اور اس طرح قربانی اور محبت بھرا یہ طبعی ادارہ نظام خدا کے فضل سے اتنی کامیابی سے چل رہا ہے کہ کوئی جبری نظام تحصیل اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ اللہ شہد

بانی قمر بائبلوں کا معیار

یہ ایک بڑا مشکل سوال ہے۔ اس کا کوئی حقیقی اور قطعی جواب دینا ممکن ہی نہیں۔ کیونکہ صحیح جواب بھی ممکن ہے کہ کم از کم معیار کے ساتھ ہی زیادہ سے زیادہ معیار کی تعیین بھی کر دی جائے۔ لیکن چونکہ جماعت احمدیہ قمر بائبلوں کے میدان میں سرسبز بھاگی جا رہی ہے اس لئے اس کی تیز رفتاری کو مابینہ کا کوئی آئینہ کار پاس نہیں ہے۔ اور ایسا کوئی آئینہ کار ہی ایجاد ہونے کا موقع نہیں۔ کیونکہ کوئی ایسا معیار جو قمر بائبلوں کی تعمیر و تازہ سازی میں مدد دے اور جماعت کو مضبوط ہی نہیں ہے۔ اور جس جماعت نے قربانی کی روح کو سمجھ لیا ہو اور جسے برادر راست آسمان سے قربانی کا سبق ملتا ہے اس کے جنوں کو خرد کی زنجیریں پابند نہیں کر سکتیں۔

لہذا اس وقت ہم صرف اتنا ہی بتا سکتے ہیں کہ کم از کم معیار کیا ہے۔ زیادہ سے زیادہ معیار کوئی آئینہ کار والا اور خدایا ہی بتا سکتا ہے۔

اس وقت کم از کم معیار لازمی چناؤ کا ہے کہ ہر کمانے والا فرد جماعت میں رہد ہو یا عورت اپنی آمد میں سے چھ پیسے فی روز یا ہوا دار کرے اور جن افراد نے وصیت کی ہوئی ہو وہ کم از کم ایک حصہ اور زیادہ سے زیادہ حصہ دیا کریں۔ اول الذکر چندہ عام ہے اور ثانی الذکر چندہ عام ہے۔ لازمی چندہ جات میں ایک چندہ جلد سالانہ کا ہے جو سالانہ آمد کا ایک حصہ ہے۔

اس کے علاوہ طوعی چندہ جات میں مثلاً تحریک جدیدہ - وقف جدیدہ - درویش قند لہرت جہاں ریزرو فنڈ وغیرہ - اور خدائے فضل کے فضل سے ہماری جماعت کی اکثریت ان تمام طوعی چندوں میں برابر حصہ لیتی ہے۔ اور اتنے ذوق و شوق اور جاذبہ قربانی سے حصہ لیتی ہے کہ بہت سے دورت تو اپنے لازمی چندوں سے بھی زیادہ مقدار میں ان طوعی چندوں میں رقم ادا کرتے ہیں۔ جو درجہ طوعی چندوں میں جہاں کے بڑے قربانی کی کسی قدر تفصیل کا مطالعہ کرنا چاہیں، انہیں تحریک جدیدہ کے دور اول کے چندوں پر مشتمل کتاب پانچ ہزاری مجاہدین کو بالواسطہ بٹھانا چاہیے۔ اس کے علاوہ سے معلوم ہوتا ہے کہ کسی طرح ایک چھوٹی سی جماعت نے اپنے پیارے امام کی آواز پر ایک کہتے ہوئے بیرونی مالک میں اشاعت اسلام کے لئے لاکھوں روپے حضور کے قدموں میں ڈھیر کر دیئے۔

اسی طرح ہمارے موجودہ امام امام ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جو دو تحریکیات عظیمہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہما اور حضرت جہاں ریزرو فنڈ جاری فرمائیں ان میں بھی انداز سے یہ کہیں زیادہ روپیہ جماعت کے مخلصین نے پیارے امام کے حضور پیش کیا ہے۔ ان دونوں تحریکیات میں جماعت نے اس شان سے حصہ لیا ہے کہ اس سے یہ امر ثابت ہو جاتا ہے کہ جماعت کو اللہ تعالیٰ کے وعدوں پر کتنا یقین ہے۔ اور اس کی نفرت پر کتنا زیادہ ایمان ہے یاد رہے کہ کوئی جماعت قربانی کے میدان میں اس وقت تک قدم آگے نہیں بڑھا سکتی جب تک اسے خدا کی نفرت پر یقین نہ ہو۔ اور خدا کی نفرت منظر رہتی ہے قربانیوں کی۔ اور چونکہ خدا کے فضل سے ہماری جماعت نے ہر آن اللہ تعالیٰ کے حضور اپنی قربانیاں پیش کر کے انہیں مقبول بارگاہ الہی پایسے اور سزا دہی اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کو ہر آن آسمان سے اترتے دیکھا ہے اس لئے جماعت کا خیر مقدم کرنے کیلئے ترقی یافتہ خود آگے بڑھی آتی ہیں اور سزا بے عقود و خود حل کر قربان آتی جا رہی ہے۔ جو ہمیں نظر آ رہا ہے۔

سے بھی نظر آ رہی ہے۔ سارا دنیا کے مختلف ممالک میں اوجیت کے درخت میں پھیل آنا شروع ہو گئے ہیں۔ اور وہ دن بہت قریب ہے۔ ہم جب اسلام سے مراد احمدیت ہی ہوگی، انشا اللہ۔

ان طوعی تحریکوں کے علاوہ بھی متعدد تحریکیات ہیں جن میں جماعت احمدیہ کے تمام افراد بے تردد حصہ لیتے ہیں۔ جماعت جون جون ترقی کی منزل کی طرف چلی جا رہی ہے اس کی ضروریات بھی برصغیر جماعت قائم ہوتی ہے وہاں مسجد کی تعمیر ضروری ہوتی ہے۔ نئی جماعت کے افراد بھی اس میں حصہ لیتے ہیں اور پرانی جماعتیں بھی حسب حالات مرکز کی اجازت سے حصہ ڈالتے ہیں۔

بعض جماعتیں خود اللہ تعالیٰ کے فضل سے مقامی چندوں سے اس کا انتظام کر لیتی ہیں۔ یہ بڑی ہمت کا کام ہے مگر خدا کے فضل سے ہماری قربانیاں تمام احمدیہ جماعتوں نے اس کا خیر کے لئے کافی زیادہ ہمت اور کوشش کی ہے۔ کلکتہ کی جماعت نے خود خرچ کر کے ایک شاندار مسجد تعمیر کی ہے۔ جس پر ایک لاکھ سے زیادہ خرچہ آیا ہے۔ جناب امجد حسن انجمن احمدیہ بھارت نے جماعت کے جن مخلصین کو اپنی نعمتوں سے نوازا ہے وہ اعلیٰ نعمتوں کے ساتھ فضیلت کے تحت کافی اخلاص کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ چنت کنتہ ضلع محبوب نگر آغا پور کے محترم سید محمد معین الدین صاحب نے اس سلسلہ میں ایک شامی قائم کر دی ہے انہوں نے قریباً ڈیڑھ لاکھ روپیہ کی قربانی کر کے ایک نہایت خوبصورت مسجد چنت کنتہ میں تعمیر کروائی ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر بخشے اور ان کے مال و اخلاص میں برکت بخشے آمین

ہمدرد باد کا احمدیہ جو ملی ہاں جو ایک مرد خدا حضرت سید عبد اللہ الدین صاحب نے سکندر آباد نے تعمیر کر دیا کہ جماعتی مفاد کے لئے وقف کیا گیا مرد روزانہ کے باعث کچھ عرصہ تک منہدم ہو گیا تھا۔ اب اس کی تعمیر نو کا کام ہو رہا ہے۔ اور جس کے لئے مرکز نے ۹۰ ہزار روپیہ دیا ہے۔ کل اخراجات کا اندازہ تین لاکھ ہے۔ باقی تمام رقم حیدر آباد یونیورسٹی اور خدائے فضل سے کی جاہت اور مخلص جماعتیں فراہم کریں گی۔ اس کے علاوہ ہماری جماعت کے مرکز ثانی سرحد کے انتظام کے تحت بیرونی ملکوں میں تعمیر مساجد، ہسپتالوں اور سکولوں کا جو عظیم الشان کام ہو رہا ہے وہ جماعت احمدیہ کی بے مثال قربانیوں کا مظہر ہے۔ تبلیغ و اشاعت کے سینکڑوں مراکز میں تبلیغی کام کے علاوہ ہائر سیکنڈری سکولوں، کالجوں اور ہسپتالوں کا وسیع کام لاکھوں لاکھ روپیہ کے صرف سے ہو رہا ہے۔

فقیر بلوچستان کی سبب سے ہستی

ہمیں یہ بر ملا اعتراف ہے کہ ہماری جماعت کی اکثریت غریب پر مشتمل ہے۔ اور مجموعی طور پر اتنی غریب ہے کہ بعض لوگ صرف دو چار روپے سالانہ چندہ دیتے ہیں۔ اور یہی چندہ

جب اجتماعیت اختیار کرنا ہے تو لاکھوں بن جانا ہے ٹھیک اسی طرح جس طرح بارش کی ایک ننھی سی بڑا ایک بے حقیقت شے ہے لیکن ابھی ننھی بوڑوں کی اجتماعیت سبب بن جاتی ہے اور لوہے سمیٹ اور کنکریٹ کے بنے ہوئے بڑے بڑے ملبھوط بندھ اس کے سامنے خس و خاشاک کی طرح بہ جاتے ہیں۔ اسی نکتہ کو یوں بیان فرمایا گیا ہے کہ

يٰۤاَيُّهَا الَّذِي عَلَىٰ الْجَمَاعَاتِ

یعنی اجتماعیت میں اتنی قوت آخذہ ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے فضل اور نفرت کو اپنے سر پر کھینچ لاتی ہے۔ دریا کی ایک لہر کو اگر دریا سے الگ کر لیا جائے تو وہ ایک بے وقعت اور کمزور شے ہے۔ پانی کی دو چار بائبلوں کی کیا حقیقت ہو سکتی ہے۔ لیکن وہ جب اپنی اجتماعیت (دربار) کا ایک جزو ہوتی ہے تو اس کا پتھیرا کھا کر مضبوط سے مضبوط انسان بنے بس ہو کر قہر و دریا میں چلا جاتا ہے۔ اسی حقیقت کو علامہ نقی نے یوں بیان کیا ہے

فرد قائم ربط ملت سے تنہا کچھ نہیں

موج ہے دریا میں اور بیرون دریا کچھ نہیں

۱۹۲۹ء میں یہ فاکر ایک دور پر تھا۔ اس دورہ میں محترم سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدر آباد اور محترم سید محمد لیاقت صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر بھی ہمراہ تھے۔ ہم ایک ایسی جماعت میں گئے جس کی اکثریت غریب پر مشتمل ہے۔ وہاں چندوں کی وصولی کے وقت جو نظارہ نظر آیا وہ بڑا ایمان افروز تھا

بالخصوص ان دونوں سید صاحبان کے لئے جو خدا کے فضل سے ہر سال ہزاروں روپیہ مرکز کو دیتے ہیں۔ وہ دونوں اس نظارہ کو حیرت و استعجاب سے دیکھ رہے تھے۔ اس جماعت کا ایک غریب مگر مخلص دورت آتا اور صرف چند پیسے ادا کر کے (مثلاً ۵۰ پیسے) رسید حاصل کرتا۔ ایک دوسرا مخلص بھائی آتا اور ایک روپیہ اپنی پگڑی کے پلو سے نکالی کر ادا کرتا۔ ایک اور فرزند احمدیت آتا اور از ار بند میں بندھے ہوئے پیسے لڑتے ہاتھوں سے نکالتا۔ ایک اور قابل احترام بھائی آتا اور جھکے جھکے ڈیڑھ روپیہ ادا کرتا اور دونوں سید صاحبان تقویٰ بر حیرت رہے انہیں دیکھ رہے اور میں دونوں طرف کے نظاروں میں حو تھا۔ میری نظر سید صاحبان کی حیرت پر بھی تھی اور اس قابل احترام لڑکے پر بھی جو اٹھنی یا چوٹی دینے والے بھائیوں کے ہاتھوں میں تھی۔ مکرم مولوی سراج الحق صاحب انسپکٹر بیت المال رسیدیں کاٹ رہے تھے

ایک بھائی آخر پر آئے اپنے بڑھاپے کو قریباً گھسیٹتے ہوئے انہوں نے بیڑھاں ملے کیں۔ ٹھوڑی دیر اپنے پھیپھڑوں میں سانس کو سنبھالا اور پھر پھر جھم جھم بن کر رو بھری آوا

زادہ معیار کوئی آئینہ کار والا اور خدایا ہی بتا سکتا ہے۔

میں مشکل آتا کہ سکا کہ میں اپنا چندہ صبح دسے سکوں گا۔ میرا جی چاہتا تھا کہ اس بد سے کام نہ چوم لوں۔ وہ چندہ نہیں لاسکا تھا مگر اس نے اپنا دل نکال کر رکھ دیا تھا اس کا بڑھا ہوا، اس کے مرتعش اعصاب اس کی ڈولتی ہوئی ٹانگیں۔ رزرتے ہاتھوں میں کاپیتی ہوئی لاشی۔ سانسوں کے مدجزر کہ مشکل سنبھالنا ہوا بوزھا سینہ اور اس رب سے زیادہ اس کی بجز بھری معذرت! یہ سارا منظر اتنا دردزدہ تھا کہ شدتہ جذبات سے میرا دل بھرا آیا۔ اگر میرے بس میں ہوتا تو میں اس بد سے کبھی ٹوٹی پراثر ہوتی کرتا۔ کیونکہ اس کی معذرت کے انداز میں ایک درد پہنایا تھا۔ اس بات کا درد کہ اس وقت وہ اشاعت اسلام کے لئے کچھ ادا نہیں کر پایا تھا۔ یہ محبت بھری کسب اس کے ہتھوں بھر سے چہرہ پر نمایاں تھی۔ اس وقت مجھے وہ بڑھا یا دا گیا جو حضرت موسیٰ کے زمانہ میں بکریاں چرا رہا تھا اور ایک کھیت کی سنڈ پر بیٹھا اپنی جوئی نکال رہا تھا اور اپنے خدا سے یوں مخاطب تھا کہ

اے خدا! اگر تو مجھے مل جائے تو میں تیری جوئی نکالوں۔

اس محبت کا کیا جواب ہو سکتا ہے، یہ تو لا جواب اور بے مثال محبت کا ایک شاہکار ہے۔ اس بڑھے کے نزدیک جوئی نکالنا ہی جنت کا انتہائی مظاہرہ تھا۔ اور اس تیا پور کے بد سے کی معذرت ہی محبت کا عظیم مظہر تھی۔

جب وصولی چندہ کی یہ تقریب ختم ہوئی تو میں نے سید صاحبان سے کہا کہ دیکھا آپ نے اجتماعیت کا مظاہرہ! یہ چونیاں اور یہ اٹھیاں مرکز کے کئی لاکھ روپوں کے بجٹ کا ایک عظیم جزو ہیں اور جس طرح مہندسین نے مصر کو سب سے بڑا اور دتر آویا ہے اسی طرح یہ بڑیاں اجزائے اعظام ہیں لاکھوں کے اور بیشک سید ب بڑی قوت ہے مگر ظاہر میں نگاہ میں۔ اور اصل بڑی قوت وہ لوہا ہے جو اپنی اجتماعیت کے بلبل سے سیلاب کو روک کر تباہی سے بونڈیں ہی نہ ہوتیں تو سیلاب کہاں سے آتا! پس لوہی منبع ہے سیلاب کا اور چوٹی ہی منبع ہے کئی لاکھوں کے مرکز کا بجٹ کا۔ برگر کے درخت کو بیشک ناز ہو گا اپنی عظمت و وسعت پر، لیکن وہ بیٹا تو اس زرا سے بیج کا ہے جسے ہوا کہیں سے اڑا لاتی تھی یا کسی پرندے کی بیٹ سے نکلتا تھا۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے انجیلیت میں یہ پیشگوئی فرمائی ہے کہ

یہ مدت خیالی کرے کہ یہ صرف دور از نیاس بائیں ہیں بلکہ یہ اس

تادار کا ارادہ ہے جو زمین و آسمان کا بادشاہ ہے۔ مجھے اس بات کا علم نہیں کہ یہ اموال کیوں جمع ہوں گے اور اپنی جماعت کیوں پیدا ہوگی جو ایسا مذاری کے جوش سے یہ مردانہ کام دکھائے بلکہ مجھے یہ فکر ہے کہ ہمارے زمانہ کے بعد وہ لوگ جن کے سپرد ایسے مال کے جائیں وہ کثرتِ مال کو دیکھ کر کھو کر نہ کھائیں اور دنیا سے پیار نہ کریں۔

یہ پیشگوئی اس زمانہ کی ہے جبکہ اپنی جماعت کی تعداد بھی کم تھی اور لنگر خانہ تک کے انتظام کے لئے رقم کا مہیا ہونا مشکل تھا۔ آنا مشکل کہ ایک موقع پر حضور کو حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کا کوئی زیور فروخت کر کے سہانوں کے کھانے کا انتظام کرنا پڑا۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے عظیم اثنان وعدے اندر ہی اندر اپنا کام کرتے رہے۔ اور جماعت خدا کے فضل سے ترقی کی منازل طے کرتی چلی گئی۔ جماعت سینکڑوں قسم کے طوفانوں میں سے گزرتی ہوئی اپنی تعداد کے اعتبار سے بھی اور قربانی کے لحاظ سے بھی بڑھتی چلی گئی۔ حتیٰ لفظوں کے بے شمار باب اٹھے لیکن ان کے نتائج نے سب سے اجرت کا ساتھ دیا اور آج حقیقہ خدائے تعالیٰ کی تائید و نصرت سے جماعت اچھے نے ایک طرف دنیا کے کونے کونے میں اپنے مشن قائم کر دیے ہیں تو دوسری طرف اپنے بجٹ کے اعداد کو لاکھوں سے بڑھا کر آٹھویں ہند سے کو چھو لیا ہے۔ کسی اور کو نظر آئے یا نہ آئے جماعت اچھے اللہ تعالیٰ کے دعاوں پر یقین رکھتے ہوئے ابھی سے دیکھ رہی ہے کہ مزید نصف صدی تک اس کا بجٹ اربوں تک پہنچ جائے گا۔ اللہ اور اللہ اس وقت تک جماعت اچھے کا بجٹ ایک کروڑ تک پہنچا ہے۔ اپنی تعداد کے لحاظ سے یہ ایک خوش آئند بجٹ ہے۔ یہ صرف مرکز کا بجٹ ہے اور اگر بعض نمائندگان کی ان خود کفیل جہتوں کے بجٹوں کو بھی ملحوظ رکھا جائے جن کے چندے ان کے ملکوں میں ہی رہتے اور وہیں خرچ ہوتے ہیں۔ اور اگر ان اخراجات کو بھی ملحوظ رکھا جائے جو جوائین تبلیغ و اشاعت کے لئے مقامی طور پر کرتی ہیں تو یہ بجٹ ڈیڑھ کروڑ تک پہنچ جاتا ہے۔ فصل ہر فاؤنڈیشن فنڈ اور نصرت جہاں پر زرفندگی با برکت سکھوں کے ذریعہ جو عظیم نشان کام ہو رہے ہیں اور پرنے والے ہیں وہ اس کے علاوہ ہیں۔

بمطابق ہم ایک کروڑ یا ڈیڑھ کروڑ روپوں کا بجٹ بھی آج کی دنیا میں قلیل ترین ہے۔ جب کہ دنیا کھڑی اور بدوں کی بائیں کر رہی ہے لیکن اس وقت تو ایک ایسی جماعت کی بائیں ہو رہی ہے جو ابھی اپنے پچھن میں سے گزر رہی ہے اور جس کے سامنے ترقی کے شہ پار

مواقع اور امکانات موجود ہیں اور اس کے ساتھ ہی اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی بشارتیں بھی موجود ہیں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”خدا تعالیٰ نے مجھے بار بار خبر دی ہے کہ وہ مجھے بہت عظمت دے گا اور میری محبت دلوں میں بٹھائے گا۔ اور میرے سلسلہ کو تمام زمین میں پھیلانے کا اور سب فرقوں پر میرے فرقہ کو غالب کرنے کا اور میرے فرقہ کے لوگ اس قدر معرفت میں کمال حاصل کریں گے کہ وہ اپنی سچائی کے نور اور اپنے دلائل اور ثبوتوں کی رُو سے رب کا منہ بند کر دیں گے اور ہر ایک قوم اس چشمہ سے پانی پئے گی اور یہ سلسلہ زور سے بڑھے گا اور پھولے گا یہاں تک کہ زمین پر محیط ہو جائے گا بہت سی روکیں پیدا ہوں گی اور ابتداء آئیں گے مگر خدا رب کو درمیان سے اٹھا دے گا۔ اور اپنے وعدہ کو پورا کرے گا۔ سوائے سننے والوں ان باتوں کو یاد رکھو۔ اور ان پیش خبروں کو اپنے منہ دقوں میں محفوظ رکھ لو کہ یہ خدا کا کلام ہے جو ایک دن پورا ہوگا“

(تذکرہ صفحہ ۵۹۷)

احمدی بائیں نہیں اور بیٹیاں

یہ ایک مسئلہ امر ہے کہ قوموں کی تربیت ماؤں کی گود میں ہوتی ہے۔ اور تربیتی لحاظ سے بچے طبعاً ماؤں سے زیادہ متاثر ہوتے ہیں۔ یہ شخص اللہ تعالیٰ کا افضل ہے کہ ہماری احمدی خواتین بھی قربانی کے میدان میں مردوں کے دوش بدوش چل رہی اور سلسلہ کی تمام شکرکات میں نہ صرف حصہ لیتی ہیں بلکہ اپنے وسائل کی نسبت سے زیادہ قربانی کرتی ہیں۔ چنانچہ جب لندن میں مسجد فضل کی تعمیر کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے یہ اعلان فرمایا کہ یہ مسجد صرف احمدی خواتین کے چندہ سے تعمیر ہوگی تو ہماری بہنوں نے قربانی کا بے مثال مظاہرہ کیا اور نقد رقم کے علاوہ اپنے زیورات تک چندے میں دے دیے اور دنیا پر دیکھ کر انشت بد زراں رہ گئی کہ ایک چھوٹی سی جماعت کی طرف خواتین نے تلبلیت کردہ میں ایک صرف کثیر سے مسجد تعمیر کروا دی۔

اس کے بعد جب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے مسجد کیلئے بھی یہ فیصلہ فرمایا کہ اسے صرف احمدی خواتین کے چندہ سے تعمیر ہوگی تو احمدی بہنوں کا جوش و خروش قابلِ تعریف تھا اس مرتبہ بھی ہماری بہنوں نے قربانی کا شاندار مظاہرہ کیا اور خدا کے فضل سے مسجد کی تعمیر کے تمام اخراجات برداشت کئے اور

بمطابق ہم ایک اور مسجد بھی خالصتہ احمدی بہنوں کے چندہ سے تعمیر ہوئی ہے۔ انجیلیت۔

ہماری احمدی بہنوں کی یہ شاندار قربانیاں اس امر کی نشاندہی کرتی ہیں کہ ہماری بہنیں حلوس و قربانی کے اعلیٰ مقام پر فائز ہیں۔ اور ہماری آئندہ پود جو ان کی گودوں سے نکل رہی ہے اس کی تربیت بھی اسی رنگ کی ہوگی۔

بعض غیر احمدی دوست ایسے بھی ہیں جن کو احمدی خواتین کے یہ کارنامے سننے جائیں تو انہیں تسلیم کرنے میں تامل ہوتا ہے۔ لیکن اگر انہیں ساتھ ہی یہ بھی بتا دیا جائے کہ ابھی حال ہی میں ہماری ایک افریقین احمدی بہن نے وہاں کی ایک مسجد کی تعمیر کے لئے بیس ہزار پونڈ (تقریباً چار لاکھ روپیہ) عطیہ دیا ہے تو یقیناً انہیں مزید حیرت ہوگی۔

بس اجرت کا قافلہ اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے نشان دیکھا ہوا ایک عزمِ محکم کے ساتھ اپنی منزل کی طرف رواں دواں ہے۔ قربانی کے ہر میدان میں سے کامیابی کے ساتھ گزرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے اسے ناقابلِ شکرت حوصلے دئے ہیں۔ اور اس کے ساتھ ہی عظیم اثنان وعدے بھی دئے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”یہ مدت خیالی کر دو کہ خدا تمہیں ضائع کر دے گا۔ تم خدا کے ہاتھ کا ایک بیج ہو جو زمین میں بویا گیا۔ خدا فرماتا ہے کہ یہ بیج بڑھے گا اور پھولے گا اور ہر ایک طرف سے اس کی شاخیں نکلیں گی اور ایک بڑا درخت ہو جائے گا۔ پس مبارک وہ جو خدا کی بات پر ایمان رکھے اور درمیان میں آنے والے ابتلاؤں سے نہ ڈرے۔ کیونکہ ابتلاؤں کا آنا بھی ضرور ہے تا خدا تمہارا آرزو کرے کہ کون اپنے دعوئے بیعت میں صادق اور کون کاذب ہے..... وہ سب ایک جو اخیر تک جبر کرے گا اور ان پر مصائب کے ڈرنے آئیں گے اور حوادث کی آندھیاں چلیں گی اور غم میں ہنسی اور ٹھٹھا کریں گی اور دنیا ان سے سخت کرہمت سے پیش آئے گی وہ آخر فتحیاب ہوں گے اور برکتوں کے دروازے ان پر کھولے جائیں گے“

(انجیلیت)

اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے جماعت کے تمام افراد کو قربانیوں کے میدان میں شہم اور آگے بڑھانے کی توفیق بخشنے تاکہ اسلام کی تبلیغ کے کام کو اور تیز کر سکیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”جو شہید ہے جو انان کا بدی قوت نشود پیدا بہار و رونق اندر رہد و مہکتے شود و پیرا

زندہ زندگان نشان مصلح موعود

ذکر محکم مولوی محمد انعام صاحب قادری مدرس دارالعلوم ہمدردان

ہوں تو لگے عارف کو زمین کے ذریعے
ذریعے میں زندہ زندگان کے زندہ نشانات جلد
نہیں نظر آتے ہیں لیکن کبھی کبھی اور ذریعہ
ذندہ ہستی کچھ اس نمایاں نشان کے ساتھ
کچھ نشانات پھر جلوہ گر ہوتے ہیں کہ ہر خلقت
پاش پاش اور ہر تار یک لخت رہتیں ہو
جاتی ہے۔

خدا کا وہ نور بھی حضرت آدم کے ذریعہ
ظاہر ہوا تو کبھی حضرت نور کے ذریعہ کبھی
حضرت ابراہیم کے ذریعہ تو کبھی حضرت یعقوب
کے ذریعہ کبھی اس حسن نے حسن یوسف
کی اپنا جلوہ دکھایا تو کبھی حضرت موسیٰ کے
یہ پیرا دیں پھر آج سے پورے سو سال قبل
نور خاں کی بیٹی نور سے طلوع ہوا
جس کی ہر کون فلک عالم کے حسن و احسان
کے جلوہ دل سے ہر ذریعہ میں ہر حصہ زمین پر
ان کی گون بگونی منور ہو گئی جس سے صلیب
صاف ہو گئی اور ان کے اثر کیا وہ فی اللہ
وہ خود غیب کے سر بیفیکٹ کا وہ سحر سحر
دیا گیا۔ لیکن ایک وقت وہ جس کا پید دنیا
کے اس نور سے اعجازی کیا۔ اور روشنی سے
انور سے کی طرف بھاگنے کے لئے نہر ہو گئی۔

زندہ زندگان کو چھوڑ کر منیر جان یا فلک سے رشتہ بڑھا
اور ہر دل ہزاروں بچوں کی آماجگاہ بن گیا۔ یہاں
تک کہ ایک درہم رکھنے والا دل بے اختیار بکار
اٹھا۔

یہ دور اپنے انجیم کی تلاش میں ہے۔
ضم کہ ہے جہاں لا الہ الا اللہ۔

ان حالات میں سر زمین قادیان سے احمد
عربی کا ایک غلام ایک بطل جلیل اپنے آقا کے
نور سے اکتساب کر کے داخل حرم منور لیا
یہ دعوتوں اور دعا کی جامعیت میں کچھ اس شان
کے ساتھ نمودار ہوا کہ دنیا پھر اس نور سے منور
ہو گئی اور اب معلوم ہوا کہ گویا خداوند زمین
پر اتر آیا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دنیا کے
مشرق و مغرب ہر شمال و جنوب میں بھاگے
دہلی ہر مخالف کو مقابل پر لگا لگا کر کہا ہے
کہ خیرا زندہ نہیں ہے اور اب وہ بولتا نہیں
ہے۔ کون کہتا ہے کہ حضرت کا نور ماند پڑ گیا
ہے؟ کون کہتا ہے کہ دین اسلام کمزور ہو گیا
ہے؟ کون کہتا ہے کہ خرافی تسلیم اب زندہ
کی ضرورتوں کے تقاضوں کو پورا کرنے سے
تاجر ہے۔ آپ نے ہم ایک دیوار پر دیوار میں

اشتبہات و درجہ بشری خطوط بھیجے یہ وقت
دیتے ہوئے کہ ان کو کوئی صدق دل سے زندہ
خدا کے زندہ نشان اور اسلام و حضرت محمد
رسول اللہ صلی علیہ وسلم کی صداقت و حقانیت کے
دیکھنے کا ایک کارہ ہے۔ تو میرے پاس آئے
ہیں اس کو نشان دکھاؤں گا۔ قادیان کے
بعض ہندو ساہوکاروں نے آپ سے عرض
کی کہ ہم آپ کے پندوسے ہیں۔ نشان دیکھنے
کا ہمارا فریادہ حق بنتا ہے۔ پھر ان کی
درخواست پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام
ہو شیار پور تشریف لے گئے۔ اور چالیس
دن تک چلے کئی فرمائی اور دن رات اپنے
رب بنور سے ایسے نشان کے لئے عاجزانہ
و متضرمانہ دعا میں مانگی کہ جس کے ذریعہ خدا
کی توحید کا بول بالا حضرت محمد مصطفیٰ صلی
علیہ وسلم کی عظمت کا قیام اور اسلام
کا شرف و کھام اللہ کا مرتبہ دنیا پر ظاہر ہو۔
پھر انجیل اللہ تعالیٰ نے حضرت اقدس کی
دعاؤں کو بپائی قبول فرمایا۔ اور ایک
ظاہر نشان نشان رحمت کا ان الفاظ میں
درا فرمایا۔

ہیں کچھ ایک رحمت کا نشان
دیتا ہوں اسی کے موافق جو تو نے
بے سے مانگا۔۔۔۔۔ سو تدرت اور
رحمت اور قربت کا نشان کچھ دیا
جاتا ہے۔ فضل اور احسان کا نشان
کچھ عطا ہوتا ہے۔ اور حق و باطل کی
تکلیف کچھ ملتی ہے۔۔۔۔۔ سو کچھ
پتارت ہو کہ ایک دیکھو پتار کا
کچھ دیا جائے گا۔ ایک نہ کی سلام
(پتار) کچھ سے گا وہ پتار تیرے
ہی تخم سے تیری ہی ذریعہ اور نسل
ہوگا۔۔۔۔۔ الخ

(اشتبہار ۲۰ فروری ۱۸۵۹ء)
زندہ خدا کے زندہ نشان پر مشتمل یہ
ایک ہی پیشگوئی ہے۔ اس پیشگوئی کا ایک
ایک لفظ ہمارے اور خدا کی رحمت سے معطر
ہے۔ دشمنوں نے تو یہ کہا تھا
”پتار کا تو کیا تین سال کے اندر آپ
کا خاتمہ ہو جائے گا۔ اور کوئی
نام ابواباقی نہ رہے گا“
لیکن مسیح موعود علیہ السلام کے زندہ اور
پتار خاتمہ یہ فرمایا تھا۔
”تیری ذریعہ متعلق نہیں

..... ہوگی اور آخری دنوں تک سرسبز رہے
گی۔ خدا تیرے نام کو اس روز تک جو دنیا متعلق
ہوگا۔ کے ساتھ قائم رکھے گا۔ اور تیری
ذرت دنیا کے کناروں تک پہنچا دے گا۔
(اشتبہار ۲۰ فروری ۱۸۵۹ء)

پھر انجیل پیشگوئی کے تین سال
کے اندر اندر ۲۰ فروری ۱۸۵۹ء کو حضرت مسیح
موعود علیہ السلام کے ہاں ایک نر کی غلام (مذکورہ)
نقل اور احسان کا نشان شیخ و ظفر کی کلید
سینا حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد رضا
اللہ عنہ پیدا ہوئے۔ خدا کے سایہ میں وہ
مصلح موعود جلد جلد بڑھا اور عین تمام شباب
میں مسیحی نفس اور روح القدس کی برکاتوں
کے ساتھ مسند شرف پر جلوہ افروز ہوا اور
۱۵ سالہ زمین درخشندہ در خلافت میں
ہر لخت اور ہر دن ہر گھڑی اور ہر لمحہ خدا کی
توحید کا علم بلند کرنے اور حضرت محمد مصطفیٰ
صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت و دنیا میں قائم کرنے
اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ دنیا پر
ظاہر کرنے میں گزارا۔ پیشگوئی کا ایک ایک
لفظ اور ایک ایک حرف آپ کی ذات بابرکات
میں پورا ہوا۔ حسن و احسان میں سچا کا نظیر دنیا
موجودہ فخر رسول کے آسمانی لقب کے حامل اور
ان تمام صفات حسنہ سے مصنف تھے جو مذکورہ
پیشگوئی میں بیان ہوئیں تھیں۔ اس نشان
کے متعلق خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے
ہیں۔

”یہ صرف پیشگوئی ہی نہیں بلکہ ایک
تکلیف اللہ کا نشان ہے۔ جس نے
خدا سے کہیں جہاں شانہ نہ ہو۔ ہمارے
نبی کریم رودف محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ
وسلم کی صداقت و عظمت ظاہر کرنے
کیلئے ظاہر فرمایا تھا اور در حقیقت
یہ نشان ایک مردہ کے زندہ کرنے
سے مدد درجہ اعلیٰ و ادنیٰ دلائل و افاضل
و اتم ہے۔“

(اشتبہار ۲۲ مارچ ۱۸۵۹ء)
اس شخص سے حضور میں کس جسٹہ کو
چھوڑا ہے۔ اور کس جسٹہ کو بیان کیا ہے
تاہم کسی قدر اختصار سے چونکہ ایک صفات
کا جو حضرت مصلح موعود کی بابت بیان ہوتی
ہیں ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔
فخر رسول

حضرت مصلح موعود کا ایک آسمانی لقب
فخر رسول تھا۔ اور کیوں نہ تازہ ہو رسول
کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس موعود فخر زندہ
چکہ اس نے اپنے آپ کو آنحضرت کے عشق
میں لگا کر دیا۔ ابھی آپ کی عمر صرف بیسی
ہوئی تھی عشق رسول عربی صلی علیہ وسلم کا یہ علم
تھا کہ آپ نے یہ روح پرور شاہکار کھینچے

محمد پر ہماری جہاں فلا ہے۔
کہ وہ کوئے صنم کا راہنما ہے۔
مرا دل اس نے روشن کر دیا ہے
اندھیرے گھر کا مرے وہ دیا ہے
مجھے اس بات پر فخر ہے محمد
مرا مشرق محبوب خدا ہے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عالمگیر حکومت
کے قیام کی ایسی تڑپ تھی کہ اپنے سونے
حقیقی سے دعا کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔
ہے آپ کے محمد کی عمارت کو بنائیں
ہم کفر کے آثار کو دنیا سے مٹائیں
پھر اپنی جماعت کو دعائے اشعار میں وصیت
کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

حاکم رہے دنوں پر شریعت خدا کے
حامل ہو مصطفیٰ کی رفاقت خدا کے
بشمار کی دادیوں سے جو لکھتا انتخاب
بڑھتا رہے وہ نور نبوت خدا کے
قائم ہو حکم محمد جہاں... میں
فانوع نہ ہو تمہارا یہ محبت خدا کے

نہا اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا ظہر بھی دنیا پر ظاہر ہوا

حضرت مصلح موعود خود فرماتے ہیں۔
اللہ تعالیٰ فیصلہ کر چکا ہے
کہ وہ جو سے احیاء اسلام کا کام
کے اور اسلام کی عظمت کو میرے
ذریعہ سے قائم کرے۔ اور یہ
کام ہو کر رہے گا۔ جلد یا بدیر
مبارک ہے وہ جو میرا ہاتھ بڑھائے
اشوس اس پر جو میرے راستہ
میں طرہا ہوتا ہے۔

اور ایسی شدید خواہش کا اظہار کرتے
ہوئے ایک جگہ فرماتے ہیں۔
”کاش میں اپنی موت سے
پہلے دنیا کے دور دراز گوشوں
میں صداقت اور حقیقت پر روشن دیکھ
لوں۔“

پھر آپ نے اپنے دور خلافت
میں دنیا کے گوشوں کو اپنے ذریعہ سے
کے لئے مرا لکھا ہے۔ تنہا کدور
میں..... توجید کی عمارتیں بلند
کر دیں معلوم ظاہری دنیا میں۔
اس تقسیم نشان وجود سے اپنی روح پرور

خلافتِ ثالثہ کی ایک اور طرف سے نگاہ

(پہلی حصہ)

تقریر سے اور تصانیف سے چاروں طرف سے عالم میں اسلام کا نیا نیا دیا اور دوسروں سے زیادہ سطور کا مدافہ جو آپ کی تقدیر و تصانیف پر مشتمل ہے۔ ہمارے لئے پوری حیرت و حیرت ہے کہ ہم رہتی دنیا تک اسلام کی صداقت و حقیقت کے ثبوت میں پیش کرتے رہیں گے۔

پھر کام اللہ کے حقائق و معارف آپ پر کھولے گئے۔ قرآن حکیم کی صداقتوں کو قریشوں سے لیکھا اور دنیا کے سامنے پیش کیا۔ آپ خود ایک جگہ فرماتے ہیں۔ "قرآن کریم کے سینکڑوں جگہ ہزاروں جگہ میں ایسے ہیں جو اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل سے انکار اور الہام کے ذریعہ مجھے سمجھائے ہیں۔"

چنانچہ آپ نے ۱۹۲۲ء میں اپنے آپ کو مسلح مؤرخہ والی پیشگوئی کا مصداق قرار دینے کے بعد وہابی کے جملہ نام میں۔۔۔ معارف قرآنیہ بیان کرنے سے متعلق اپنا پہلی جلد لکھی۔

"آپ نے یہ دعویٰ کرتا ہوں جیسے شک ہزار عالم ہیٹھ جاؤں گے قرآن مجید کے کسی حصہ کی تفسیر میں میرا مقابلہ کریں۔ مگر دنیا یہ تسلیم کرے گی کہ میری تفسیر ہی حقائق و معارف اور روحانیت کے لحاظ سے بے نظیر ہے۔"

تفسیر کبیر کا ایک ایک صفحہ ایک ایک سطر ایسی۔۔۔ دعویٰ کی ثبوت کی منہ بولتی تصویر ہے۔ چنانچہ ہندوستان کے مشہور اہل قسم اور محقق ادیب علامہ دیار فتح بلوری تفسیر کبیر کی ایک جلد کے مطالعہ کے بعد فرماتے ہیں

"تفسیر کبیر کی جلد سوم آجکل میرے سامنے ہے۔ اور میں اسے بڑی نظر غائر سے دیکھ رہا ہوں۔ اس میں شک نہیں کہ مطالعہ قرآن کا ایک بالکل نیا زاویہ نظر آپ نے پیدا کیا اور یہ تفسیر اپنی نوعیت کے لحاظ سے بالکل پہلی تفسیر ہے جس میں عقل و نقل کو بڑے حسن سے ہم آہنگ دکھایا ہے۔ آپ کے بے شمار علمی آپ کی وسعت نظری، آپ کی غیر معمولی فراست، آپ کا حسن استدلال اس کے ایک ایک لفظ سے نمایاں ہے۔"

اس نشانِ رحمت کا ایک ایک پہلو آپ کی علمی و عقلی زندگی کے لحاظ سے آپ کے کلام کے نمایاں کے اعتبار سے اکتھب قلم کو تھا و مانده کرنے کے در پر ہے۔ آخر میں یہی کہنے پر مجبور ہوں

و اماں نگاہ تنگ و کجی حسن تو بسیار زندہ خدا کے زندہ نشان کی عداوت پر اپنے ازمینگانے دوست اور دشمن زمین اور آسمان کچھ زبان قال سے کچھ زبان حال سے شاہد ہیں کہ جس عظیم مقصد کی خاطر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ نشان مانگا تھا۔ وہ مقصد پورے ہوا ایسے وجود روزِ مدد دنیا میں نہیں آیا کرتے

ہزاروں سال نرس اپنی بلوری پر توفیق بڑی مشکل سے ہوتا ہے جن میں یہ وہی سیدنا حضرت مصلح موعود اپنے بارے میں آپ فرماتے ہیں۔

یاد رہے کہ میں کسی خوبی کا لینے لئے دعویٰ نہیں ہوں میں فقط خدا تعالیٰ کی قدرت کا ایک نشان ہوں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کو دنیا میں قائم کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے مجھے ہتھیار بنا دیا ہے اس سے زیادہ نہ مجھے کوئی دعویٰ ہے نہ مجھے کسی دعویٰ میں خوشی ہے میری ساری خوشی اسی میں ہے کہ میری خاک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کھیتی کے لئے بطور کھاد کام آجائے اور اللہ تعالیٰ مجھ پر مہربان ہو جائے اور میرا خاتمہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کے قیام کی کوشش میں ہو۔

چنانچہ ایسا ہی ہوا آخروں میں حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رحمہ اللہ تعالیٰ نے غنہ کے ان الفاظ پر مضمون کو ختم کر دیا کہ

آسے جانے والے ہاتھ تیرا جہد جلافت مبارک ہو کہ تو نے اپنے اختراع مطاع مسیح کی لذت کو خوب نبھایا جا۔ اور اپنے آقا سے مبارک باد کا تحفہ اور رحوان یا رکاب پر پہن کر جنت میں ابدی بسیرا کرے

موجود عا ہیں آج بھی مغل شہزادہ و شہزادہ ملت کے اس فدائی پر رحمت ہے جس نے

۱۵۱۰ء سے ۱۵۱۷ء سال ہمدردی کا بار بار ۷ سال سے چھوٹے میں بارہ روزانہ پڑھیں۔

(الفصل ۲ جولائی ۱۹۲۲ء) ربنا اخرم علیہ الصلوٰۃ و السلام اخلا امانا و الصبرنا علی القوم الکافرین ہر فرد جماعت روزانہ ۳۲ بار پڑھے۔

(الفصل ۱۴ فروری ۱۹۲۲ء) رب کل شیئی خدامک رب فاحفظنا و انصربنا و ارحمنا بکرت پڑھنے کی تحریک فرمائی۔

(الفصل ۱۸ اکتوبر ۱۹۲۲ء) (الفصل ۱۹ لاقوتہ و لا قوتہ الا باللہ العلی العظیم بکرت پڑھنے کی تحریک فرمائی۔)

جماعت کی حریت اور روحانیت قائم کرنے کی کوششوں کے ساتھ ساتھ اسلام کی اشاعت و تبلیغ میں بھی حضور پروردگار اور انہماک سے کام لے رہے ہیں۔ یہ توفیق مالکیں سیدنا حضرت مصلح موعود کے قائم کردہ مشنوں کی آپ نے توسیع فرمائی ہے۔ کئی نئے مشن قائم کئے ہیں اور غیر مالکیں میں کئی ایک مساجد کی تعمیر کرائی ہے۔ یورپ کا دوسرا مرتبہ اور ایک مرتبہ مغربی افریقہ کے ممالک کا آپ نے دورہ فرمایا ہے۔ اور ہمیشہ حالات کا جائزہ لیا ہے

اپریل ۱۹۲۲ء میں آپ مغربی افریقہ کی جماعتوں کے معائنہ کے لئے تشریف لے گئے اور آپ نے اہم ممالک کا "تیمیر یا غنا" لائبریا، لیبیریا، کوسٹا سیرالیون اور گیمبیا کا دورہ فرمایا۔ اس دورے میں لاکھوں امدادیوں اور دیہاتوں کو آپ کے ایمان افروز ارشادات کو سنا۔ جب ان ممالک کے دورے سے حضور واپس لوٹے تو ان میں بھی ان دنوں اپنے رشتہ داروں سے ملنے کے لئے کراچی میں قیام پزیر تھا

۱۹۲۲ء میں ہوائی اڈہ پر حضور کا جماعت احمدیہ کراچی کی طرف سے دہانہ راستہ استقبال کیا گیا ہوائی جہاز سے اتر کر جب آپ ان میں داخل ہوئے تو حضور کا پروردگار اور پرکشش چہرہ۔ کامیابی کی غازی کر رہا تھا۔ خودی دیر باریاب کے گھٹے میں جب حضور تشریف فرما ہوئے اور دورہ کے بعض اہم واقعات کا تذکرہ کیا تو ان سے بہتہ چلا کہ مغربی افریقہ میں اسلام کی تبلیغ اور عیسائیت کی شکست کے آثار نمایاں ہو

۱۹۲۲ء میں ہوائی اڈہ پر حضور کا جماعت احمدیہ کراچی کی طرف سے دہانہ راستہ استقبال کیا گیا ہوائی جہاز سے اتر کر جب آپ ان میں داخل ہوئے تو حضور کا پروردگار اور پرکشش چہرہ۔ کامیابی کی غازی کر رہا تھا۔ خودی دیر باریاب کے گھٹے میں جب حضور تشریف فرما ہوئے اور دورہ کے بعض اہم واقعات کا تذکرہ کیا تو ان سے بہتہ چلا کہ مغربی افریقہ میں اسلام کی تبلیغ اور عیسائیت کی شکست کے آثار نمایاں ہو

۱۹۲۲ء میں ہوائی اڈہ پر حضور کا جماعت احمدیہ کراچی کی طرف سے دہانہ راستہ استقبال کیا گیا ہوائی جہاز سے اتر کر جب آپ ان میں داخل ہوئے تو حضور کا پروردگار اور پرکشش چہرہ۔ کامیابی کی غازی کر رہا تھا۔ خودی دیر باریاب کے گھٹے میں جب حضور تشریف فرما ہوئے اور دورہ کے بعض اہم واقعات کا تذکرہ کیا تو ان سے بہتہ چلا کہ مغربی افریقہ میں اسلام کی تبلیغ اور عیسائیت کی شکست کے آثار نمایاں ہو

۱۹۲۲ء میں ہوائی اڈہ پر حضور کا جماعت احمدیہ کراچی کی طرف سے دہانہ راستہ استقبال کیا گیا ہوائی جہاز سے اتر کر جب آپ ان میں داخل ہوئے تو حضور کا پروردگار اور پرکشش چہرہ۔ کامیابی کی غازی کر رہا تھا۔ خودی دیر باریاب کے گھٹے میں جب حضور تشریف فرما ہوئے اور دورہ کے بعض اہم واقعات کا تذکرہ کیا تو ان سے بہتہ چلا کہ مغربی افریقہ میں اسلام کی تبلیغ اور عیسائیت کی شکست کے آثار نمایاں ہو

۱۹۲۲ء میں ہوائی اڈہ پر حضور کا جماعت احمدیہ کراچی کی طرف سے دہانہ راستہ استقبال کیا گیا ہوائی جہاز سے اتر کر جب آپ ان میں داخل ہوئے تو حضور کا پروردگار اور پرکشش چہرہ۔ کامیابی کی غازی کر رہا تھا۔ خودی دیر باریاب کے گھٹے میں جب حضور تشریف فرما ہوئے اور دورہ کے بعض اہم واقعات کا تذکرہ کیا تو ان سے بہتہ چلا کہ مغربی افریقہ میں اسلام کی تبلیغ اور عیسائیت کی شکست کے آثار نمایاں ہو

۱۹۲۲ء میں ہوائی اڈہ پر حضور کا جماعت احمدیہ کراچی کی طرف سے دہانہ راستہ استقبال کیا گیا ہوائی جہاز سے اتر کر جب آپ ان میں داخل ہوئے تو حضور کا پروردگار اور پرکشش چہرہ۔ کامیابی کی غازی کر رہا تھا۔ خودی دیر باریاب کے گھٹے میں جب حضور تشریف فرما ہوئے اور دورہ کے بعض اہم واقعات کا تذکرہ کیا تو ان سے بہتہ چلا کہ مغربی افریقہ میں اسلام کی تبلیغ اور عیسائیت کی شکست کے آثار نمایاں ہو

۱۹۲۲ء میں ہوائی اڈہ پر حضور کا جماعت احمدیہ کراچی کی طرف سے دہانہ راستہ استقبال کیا گیا ہوائی جہاز سے اتر کر جب آپ ان میں داخل ہوئے تو حضور کا پروردگار اور پرکشش چہرہ۔ کامیابی کی غازی کر رہا تھا۔ خودی دیر باریاب کے گھٹے میں جب حضور تشریف فرما ہوئے اور دورہ کے بعض اہم واقعات کا تذکرہ کیا تو ان سے بہتہ چلا کہ مغربی افریقہ میں اسلام کی تبلیغ اور عیسائیت کی شکست کے آثار نمایاں ہو

۱۹۲۲ء میں ہوائی اڈہ پر حضور کا جماعت احمدیہ کراچی کی طرف سے دہانہ راستہ استقبال کیا گیا ہوائی جہاز سے اتر کر جب آپ ان میں داخل ہوئے تو حضور کا پروردگار اور پرکشش چہرہ۔ کامیابی کی غازی کر رہا تھا۔ خودی دیر باریاب کے گھٹے میں جب حضور تشریف فرما ہوئے اور دورہ کے بعض اہم واقعات کا تذکرہ کیا تو ان سے بہتہ چلا کہ مغربی افریقہ میں اسلام کی تبلیغ اور عیسائیت کی شکست کے آثار نمایاں ہو

ہو چکے ہیں حضور نے ان ممالک کے عوام اور حکمرانوں کو اسلام کا محبت اور مسادات کا پیغام نہایت ہی دیرینہ انداز میں پہنچایا۔ حضور کے اس دورے میں مدد لینے لوگ اسلام میں داخل ہوئے۔ درجنوں سے زائد نئی مساجد اور مشنوں کا افتتاح ہوا۔ جسمانی امراض کے علاج کے لئے ہسپتالوں کے کھولنے کا وسیع پروگرام چلایا گیا اور ان کی تعلیمی ترقی کے لئے اسکولوں اور کالجوں کی ایک اہم اسکیم بنائی گئی۔

حضور نے بتایا کہ مغربی افریقہ میں اسلام واحدیت کا سورج نہ صرف طلوع ہو چکا ہے بلکہ اس کی فوج کا نفاذ وہ جگہ جگہ ہے۔

فالحمد لله علی ذالک شیخی مان غانا میں ایک عظیم الشان اجتماع کو خطاب کرتے ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

میں آپ کے بے ساختہ اظہار محبت سے بہت متاثر ہوا اور میری توجہ آج سے ۸۰ سال پہلے کی طرف مبذول ہو گئی جب ایک تنہا آواز اٹھی تھی تمام دنیا اس آواز کو خاموش کرنے کے لئے جمع ہو گئی لیکن وہ آواز خاموشی نہ کی جاسکی کیونکہ اللہ تعالیٰ اس آواز کی پشت پر مدد کے لئے کھڑا تھا

آج میں نے محسوس کیا ہے کہ آج کی ہر آواز اس آواز کی صدا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے قانع کی طرف بلایا تھا۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ خلیفۃ المسیح الثالث کے اس ادارے سے معزز دورہ سے ہمیں وہ زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور خدا کرے کہ ہمدرد کا آفتاب پورے جلال و کمال کے ساتھ جلد جلد ساری دنیا کو منور کرے۔ اور خلافت کی یہ نعمت تا قیامت جماعت احمدیہ میں قائم رہے۔

امین ثناء امین

۴

کوئی ایک اور تہذیب کی نفس

ناظرینت للال امداد یادار

مذکورہ میں آوی ہوں اور جو میرے
بعد ہوگا وہ ہی آدمی ہوگا جس کے زمانہ
میں فتوحات ہوں گی

(انوار خلافت)

الحمد للہ کہ آج ہم اس دور سے گزر رہے
ہیں جو آسمانی انعام اور برکات کے نذرانہ کا دور
ہے۔ جہاں احمیہ کو ہر میدان میں ہاتھوں میں
مغربی افریقہ میں جو عظیم الشان کامیابیاں
ہو رہی ہیں۔ اس کے علاوہ اس پر شکوکہ دور کی
آئینہ دار میں ہیں کے بارے میں حضرت اقدس
خلیفۃ المسیح اشرف اربعہ ائمہ نے بفرمان
نہایت عمدہ اور شگفتہ انداز میں یہ اعلان فرمایا ہے
ہر کہ:-

جہاں تک تو بتا دینا چاہتا ہوں کہ
آئینہ بکسی میں حال جہاں احمیہ کے
لئے نہایت ہی اہم ہے۔۔۔ میں پورے
دنیویں کے ساتھ آپ کو کہہ سکتا ہوں کہ
وہ دن آئے گا جس کی خبر دنیا میں ایسے
تاکید اور اطمینان سے پائے جاسکے
جہاں ان کی حالت اور صورت اس کے
گواہی دے گی

(تفسیر صحیحہ - اردو ستمبر ۱۹۶۵ء)

باب برکت مغربی افریقہ

حضرت خلیفۃ المسیح اشرف اربعہ ائمہ
مغربی افریقہ میں برکت اور برکات
کے غور و فکر کی خاطر اس اہم سنگ
کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اس خاص تاہم
اعلان کے لئے اس اہم برکت اور برکات
حضور پروردگار نے مغربی افریقہ کے چھ اہم ممالک
نایجیریا، غانا، ایٹوری کوستا، لائبریا، سیرالیون
اور گینیٹا کا دور فرمایا۔ اس اٹار میں حضور پروردگار
تعالیٰ نے نائجیریا کی فیڈرل علاقہ کی حکومت
کے سید اور نائجر میں صلح افواج کے کانڈر افسر
سیجر جنرل لیفٹننٹ لوگون، غانا کے بریڈ فورڈ
کمیٹی کے چیئر مین بریڈ فورڈ کے اے افریقہ
اور نائب صدر ملکیت جناب ہارٹے۔ لائبریا کے
سربراہ ملکیت ہنری کیسی لئی ویلیم ٹیٹن
اور وائس بریڈ فورڈ جناب بائوٹس۔ سیرالیون
کے قائم مقام گورنر جناب بیٹن جان کا
وزیرانہم جناب بی سیاس کا سٹیٹن اور
روسی کھولک جارج کے سٹیٹن اور گینیٹا
کے صدر ملکیت ہنری کیسی لئی ویلیم ٹیٹن
جوارا کے علاوہ سیرالیون کے گورنر اور
اعلیٰ ہدایت کنندہ ہنری کیسی لئی ویلیم ٹیٹن
چیفیس اور دیگر سرکردہ معززوں کے خصوصی ملاقات
فرمائی۔ شہزادان احمیہ کے علاوہ انہوں
تشریح اور صبر و حوصلہ و نوازش و شفقت اور
روح پروردگار سے مستفیض ہونے اور اس
لئے آپ کی زبان سے ہرگز نہ ہونے کے

سرزمین مغربی افریقہ میں علم اسلام کے آثار

خورشید احمد انور

ارض بلال پر استقامت کا تسلط

مغربی افریقہ کا بیشتر حصہ ان نوآبادیات
پر مشتمل ہے جنہیں آج مغربی سامراج کے چنگل سے
آلود ہوئے ہیں۔ پچھلے صدی کے قریب عرصہ ہونے سے
اس نوآبادیاتی دور سے قبل کی تاریخ مغربی استعماری
فاتحوں کے سرمایہ دارانہ عزم اور اس نیت سوز
مغالص کی ایک ایسی طویل اور لرزہ خیز داستان
ہے جسے سن کر شرف انسانیت کے پرچم مارے شرم
کے سرنگوں ہو جاتے۔ اور۔۔۔ خنداں
پیشانیان عرقِ ندامت سے آلودہ ہو جاتی ہیں۔
انسانی بربریت اور وحشیانہ کارگزاریوں پر مغربی
تاریخ کا ایک بڑا عظیم افریقہ کا یہ دور بلاشبہ انسانی
انسانیت کا ایک سیاہ ورق ہے جو نازیت شرف
انسانیت کو داغدار رکھے گا

سامراجی دور میں افریقہ کا ترقی

تقریباً افریقہ کی کہانی سے آگے بڑھنے والے
حضرات جانتے ہیں کہ یورپین اقوام نے اپنے مقبوضات
کی حدود کو وسعت دینے اور تاجداروں کی ان مقبوضات
کو زیر اثر رکھنے کے لئے ہمیشہ ہی خروغ عیسائیت
کو تسلیہ کیسیا کے طور پر استعمال کیا اور نام نہاد عیسائیت
کی تبلیغ کو ملکی سیاست میں داخلہ کا ذریعہ بنا کر بہت
سے ممالک کو ضعف پہنچایا ہے۔ چنانچہ یہی لہجہ کیسیا
اس مرتبہ بھی استعمال کیا گیا۔ دنیاوی ترقیات ہوں
اندر اور استعمال زر جیہہ تمام مشرق و وسطیٰ
زمینوں میں جیسا ہے مغربی تاجروں اور سپاہیوں اور
بھری ترقیوں کے ساتھ ہی عیسائی مسالوں کے
جینٹیل ہی ساحل افریقہ پر اثرات شروع ہوئے اور
پھر دین مسیح کے نام پر ممالک افریقہ میں وہی
فرسودہ روایتی اور انشاک ڈرامہ عیلا جانے لگا
جو میدانوں سے سچی استعمار سامراج کا افضیازی
نشان رہا ہے۔

آفقی مشرق سے آفتاب طلوع

یہ وہ اندوہناک دور تھا جب نہ صرف

تاریک براعظم افریقہ بند دنیا کا بیشتر متمدن حصہ
فتنوں کی آماجگاہ بنا ہوا تھا۔ تمام دوستہ زمین پر
عیسائیت کو غالب کرنے کے منصوبے مکمل ہو چکے تھے
اور سچی مساد اپنی ان وقتی کامیابیوں کے نشہ میں
چھوڑ بر ملا طور پر یہ تعلیم کرنے لگ گئے تھے کہ
"وہ تمام ترقی جو عیسائیت کو انیسویں
صدی میں نصیب ہوئی بہت سے عیسائیوں
کے نزدیک ان فتوحات کی محض ایک خریف
سی جھلک ہے جو عیسائیت کو بیسویں صدی
میں ملنے والی ہے"

دیرینہ لیگنر مطبوعہ ۱۹۵۹ء

آفقی عالم پر بدستور بھرا ایک تاریکیا
مسلطہ تھی کہ ناگاہ آفقی مشرق سے آفتاب
کی شعاعیں نمودار ہوئیں جن کی فضا باروں سے
ارضی واقعات کی تاریکیاں چھیننے لگیں اور فضا کے
بسیط طور پر گئی۔ اللہ تعالیٰ نے دنیا کی فتنہ کے
اس بیچھال اور تجدد و اصلاح دین کی غرض سے
حضرت اقدس مسیح صمد عبد الصلوٰۃ والسلام کو مبعوث
فرمایا اور آپ کے ذریعہ پروردگار فریادہ انسانیت
کو یہ مژدہ جاقظ اسبا کہ:-

"یقیناً کھو کہ لغت کا وقت آگیا
اور۔۔۔ یہ وہی صلح صادق ظہور پذیر
ہو گئی ہے جس کی پاک نوشتوں میں
پہلے سے بشارت دی گئی تھی۔"
(انوار اہام - ۵)

حضرت خلیفۃ المسیح اول کا ایک ویجا

جہاں احمیہ میں خلافت اولیٰ کا پارک
دور ممالک بیرون میں اسلامی مراکز کے قیام کے
لئے نقطہ آغاز کی حیثیت رکھتا ہے حضرت اقدس
خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے
بارکت و عہد خلافت میں جہاں اجراء پرینک
پیغام حق پہنچایا وہاں سرزمین بلال کی تاریکیاں
بھی ہر آن آپ کے مد نظر میں چنانچہ آپ اپنے
ایک ویجا کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

"خدا تعالیٰ نے اس جہاں میں
مجھ سے وعدہ کیا ہے کہ پانچ لاکھ
عیسائی افریقہ میں مسلمان ہوں گے
پھر فرمایا مغربی افریقہ میں تسلیم یافتہ
ہوں گے۔" پیغام صلح سواریچ ۱۹۵۹ء
عہد خلافت ثانیہ اور براعظم افریقہ

انہوں نے خلافت اولیٰ کا زمانہ اپنی عزت
کے اعتبار سے اس قدر مختصر اور حضرت خلیفۃ المسیح
اولیٰ اپنی جہن جہاں میں اس بد نصیب خاندان
کی روحانی تشنگی اور ذہنی پیمانہ لگا کا وارہ انہیں
فرمانے کے تاہم آپ کے اور تیرہا حضرت اقدس
المصلح المدعو نے اس سرزمین میں اسلام کے
مفادات کے تحفظ کی طرف خاص توجہ فرمائی حضرت
نے شریک جدید کجاہ کے ذریعہ جہاں اسلام
واحدیت کو بین الاقوامی سطح پر شہرت سے سیکھا گیا
وہاں خاص طور پر افریقی عوام کو صدیوں کی جہالت
اور عیسائیت کی یوروش سے نجات دلانے اور
اسلام کی زندگی بخش تعلیم سے بہرہ ور کرنے کی
غرض سے برٹش ویسٹ افریقہ کے اہم ممالک
نایجیریا (۱۹۶۱ء) غانا (۱۹۶۶ء) سیرالیون
(۱۹۶۷ء) گینیٹا (۱۹۶۷ء) فریچ کا لونی ایٹوری
کوستا (۱۹۶۸ء) گنی (۱۹۶۸ء) لائبریا (۱۹۶۸ء)
(۱۹۶۸ء) اور امریکن کونول لائبریا (۱۹۶۸ء)
میں مضبوط تبلیغی مشن جاری فرمائے۔ اور یہ
افریقہ ممالک میں تبلیغ کی بعیت و زمانہ فرماتے
ہوئے بارہا اس نوع کا اعلان فرمادے:-
"خدا تعالیٰ نے برٹش ممالک کو
احمدیہ ممالک کے لئے محفوظ رکھا ہے
اور اسلام کی ترقی کے ساتھ ان کا
گہرا تعلق ہے۔۔۔۔۔ میں ہمارے
بہت بڑی ہوشیاری اور ہداری کا
وقت ہے۔ ناقہائی سرعت اور تیزی کے
ساتھ کام کرنے کا وقت ہے۔ دنوں
مہینوں کے اندر میں تمام افریقہ پر چھا
جانا چاہیے۔ اور شکریت کی بجائے خدا کے
واحد کی بادشاہت اس ملک میں بننے
کے لئے قائم کر دینی چاہیے"

(خطاب ۱۹۵۵ء)

فتح و نصرت کا دور عہد خلافت ثانیہ

حضرت اقدس المصلح المدعو نے مغربی
افریقہ میں تبلیغ و اشاعت اسلام کا بیج پوکھا
سفر اقدس خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ
کی دنیاوی ترقی کو عملی جامہ پہنایا وہاں اس
خطہ ارضی میں احمدیت و اسلام کے بیج بڑے مستعمل
کے لئے جوہر میں جوہر اور کریں۔ اپنے بعد
خلافت ثانیہ کے دور میں غیر معمولی غزوات اور
کامیابوں کی بشارت و نصرت ہوئے فرمایا:-

کہ انتہائی عزت و احترام کے ساتھ اپنے اخبارات میں
 جگہ دی۔ لائبریری کے صدر مہکت و لیمبٹ میں
 نے حضور پر نور کے اعزاز میں یہ الفاظ کہے کہ:-
 "آج ہماری خوش قسمتی ہے کہ اس
 زمانہ کے روحانی بادشاہ ہمارے درمیان
 تشریف فرما ہیں۔"
 اسی طرح میرا لیون کے گورنر جنرل جناب بن جانی
 جان سے ان الفاظ میں حضور کا خیر مقدم کیا کہ
 "It is a blessing your
 coming here."
 یعنی آپ کی میرا لیون میں تشریف آوری
 رحمت کا نشان ہے۔
 ایک اخباری نمائندہ کے اس استفاد پر کہ
 آپ کا ہم لوگوں کے لئے کیا پیغام ہے؟ حضور
 نے فرمایا:-

"Let humans learn to
 love humans."
 اہم تر تعلیمی مقصود ہے

حضور نور کا یہ بابرکت سفر اچھا جاری ہی تھا
 کہ اس کے غیر معمولی شیریں ثمرات ظاہر ہونے لگے
 لیگوں میں اپنے قیام کے دوران حضور نے ناچیریا
 کی شمال مغربی ریاست کے گورنر جناب عثمان فاروق
 کے یہ الفاظ یاد رکھنے کہ:-

"ہماری ریاست اس وقت تعلیمی بھون
 سے دوچار ہے اور ہم نے بھون کو دور
 کرنے کی پوری کوشش کر رہے ہیں۔"
 اس پر حضور نے نیڈرلی پولیس پول میں تعارفی اجلاس
 کے نمایندگان کے سامنے

Leap Forward Programmes
 کے نام سے ایک عظیم شان منصوبہ رکھنے ہوئے
 فرمایا کہ ناچیریا میں آئندہ پانچ اور سات سال کے
 اندہ اندر ایک باقاعدہ منصوبہ کے تحت سولہ نئے
 ہائی وائر سکول سکول اور چار نئے طبی
 مراکز کھولے جائیں

ان اراں بعد گیمبیا میں حضور کے قلب صافی پر
 یہ واقعہ ہوا کہ مغربی افریقہ کے ان پسماندہ علاقوں
 کی تعلیمی اور طبی ضروریات کے پیش نظر کم و بیش
 ۷۵-۸۰ میڈیکل سنٹر اور ۶۰-۷۰ تعلیمی مراکز
 کا فوری اجراء اذیس ضروری ہے۔ اس پر حضور پر نور
 نے لندن میں تصرف جہاں ریزرو فنڈ کے نام
 سے ایک اور بابرکت تقریب کا اجاب جمانے کے سامنے
 رکھی اور فرمایا کہ:-

گیمبیا میں ایک دن اللہ تعالیٰ نے
 زمین سے اپنے پروردگار نہیں بنے دئے
 بلکہ بڑی شدت سے میرے دل میں والا
 کہ کم سے کم ایک لاکھ پونڈ ان سکولوں میں
 خرچ کر دو۔ اس میں اللہ تعالیٰ بہت بابرکت
 ڈالے گا اور بہت بڑے اور اچھے نتائج
 نکلیں گے۔
 (الفضل ۱۵ جولائی ۱۹۶۹ء)

اس سکیم کے ماتحت حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے
 جماعت کے سامنے صرف اسی مطالبہ رکھنے پر ہی اتفاق
 نہیں کیا بلکہ جماعت کے نرینڈ پچھڑ لہو سپیشلسٹ ڈاکٹر نے
 کوہی سر زمین مغربی افریقہ میں تعلیمی اور طبی خدمات کا
 لانے کے غرض سے آگے آئے کہ تحریک نرانی (۱۹۶۸ء)
 ایدہ اللہ تعالیٰ نے ایضاً لہو نرانی اس آواز پر جماعت نے
 اسی رنگ میں دلہانہ لینک کہا جو ہمیشہ سے اس کا
 طرہ امتیاز رہا ہے۔ محمد مند کہ نعت جہاں ریزرو فنڈ
 اس وقت اپنے مقصد نشہ سے ہی نہیں آگے جا
 رہے۔ اور ٹیپ قائم ہو گیا کہ مطابق ناچیریا
 غانا۔ گیمبیا اور سیرالیون کے لئے ۲۰ سے زیادہ
 احمدی ڈاکٹر اور تقریباً اسی نسبت سے نرینڈ اساتذہ
 ان ممالک میں اپنی خدمات شروع کر چکے ہیں۔

نور اسلام کی جیسا پاشیاں

پراشلپ نرینڈ پراشلپ کی ایک خاصہ صفت
 رکھنے والی مغربی طاقتیں گوانج ہی اس کوشش میں
 ہیں کہ اس خطہ ارضی پر کسی نہ کسی طرح ان کا اثر قائم
 رہے۔ چنانچہ جہاں فرانس فوجی طاقت آزمائی کر رہا
 وہاں ذہنی اور روحانی طرہ سے میں عیسائیت کا پیغام
 بھی پہلے سے کہیں زیادہ وسیع جمانے پر توجہ دیا جا رہا ہے
 اس صورت حال کے ہوتے ہوئے ہی لائق مشرق سے
 طلوع ہونے والے آفتاب وحدت کی کوئی اور شمع
 طلوع سے سر زمین مغربی افریقہ کی تاریکیوں پر نور تاب
 کاری ہے۔ اس کا کسی شخصہ اندازہ نہیں فرما سکتے
 فعال امتیازی مراکز اور ذہنی تبدیلی فرمائی کی طرف
 مائل ہونے سے کوئی کہہ سکتا ہے۔

ناچیریا کی آبادی

ناچیریا کی آبادی (۵ کروڑ ۵۰ لاکھ) اور وسعت کے
 اعتبار سے مغربی افریقہ کا سب سے بڑا ملک ہے جسے
 برطانوی سلطنت سے یکم اکتوبر ۱۹۴۷ء کو آزادی ملی
 ۱۹۶۱ء میں یہاں جماعت کا پہلا مشن قائم ہوا جس کا
 اس وقت چھ فعال تبلیغی مراکز قائم ہو چکے ہیں۔
 ۱۹۶۵ء کی مردم شماری کے مطابق وہاں پر صرف
 بائع احمدی آبادی ۲۵۵۷۷۲۵۷۲۵۷۲۵۷۲۵۷۲۵۷۲۵۷۲۵۷
 آج نصف تھے اس ملک کے طویل و عریض ۱۲۰
 سے زیادہ جماعتیں قائم ہیں مگر ان کی طرف سے بھائے
 جانے والے چھ مبلغین کے علاوہ متعدد لوکل مبلغین بھی
 شب و روز تبلیغ و شاعت اسلام میں مصروف ہیں
 جبکہ ناچیریا کی مقامی جماعت نے بھی حالی ہی میں
 حکومت سے مزید اٹھارہ مبلغین کے داخلہ کی منظوری حاصل
 کی ہے۔ ناچیریا مشن کے زیر نگرانی تمام ملک میں
 سے زیادہ صحت سکولوں ایک کالج اور تین
 میڈیکل ڈسپنسریاں قائم ہیں جبکہ نعت جہاں سکیم
 کے ماتحت گسٹو کے مقام پر بھی حالی ہی میں ایک
 نیا سکول جاری ہوئے۔ ایک وسیع ہسپتال زیر تعمیر
 ہے۔ مزید سول سکول اور چار طبی مراکز کھولنے کی
 کوششیں عمل میں لائی جا رہی ہیں۔ مشن کا ایک ہفت ہفتہ
 اخبار "The Guidance of Islam"
 کے نام سے اور ایک رسالہ "The Truth"

کے نام سے جاری ہے۔ مقامی زبان یورہ با میں
 قرآن کریم کے پہلے پاس کے ترجمے کے علاوہ بہت
 سا جماعتی تبلیغی لٹریچر شائع کیا گیا ہے۔
 مقامی طور پر دو مجلس و فدائی احمدی بھائی
 عدوت عالیہ کی مجلسی کے صدر پر فائز ہیں۔ اسی
 مشن کی سرگرم مساعی کا اندازہ اس امر سے بخوبی کیا
 جا سکتا ہے کہ گزشتہ ایک سال کے دوران ۱۲۵
 اکیڑوں، اسی سالوں اور ۱۲۵ اکیڑوں کے ساتھ
 ہر ترقی چائینس قائم ہوئے ہیں اور ۳۰ سے زیادہ افراد
 بیعت کر کے سلسلہ عالیہ حمید میں داخل ہوئے۔

لوگو کو لینڈ

بھارتی قوموں کے ساحل پر پراشلپ ایدہ اللہ تعالیٰ
 مغربی افریقہ کا ایک چھوٹا سا ممالک ہے۔ گو لوگو لینڈ
 میں قیام جماعت کی تاریخ ۱۹۶۸ء سے شمار کی جاتی ہے
 تاہم اپنی آزادی سے پہلے نرینڈ پراشلپ کے لئے
 کی وجہ سے جماعت کو تبلیغی مشن قائم کرنے کے لئے
 ایک عرصہ تک جدوجہد کرنی پڑی۔ بالآخر ۱۹۶۸ء میں
 باقاعدہ تبلیغی مرکز کے قیام کی اجازت ملی۔ اس لحاظ
 سے اس مشن کو قائم ہونے کوئی خاص عرصہ نہیں گزرا
 بلکہ وہی مقامی طور پر جماعت کا کافی اثر و رسوخ ہے
 موجودہ گورنمنٹ میں ایک مجلس احمدی بھائی بھائی
 امور کے ذریعہ ہیں۔

گورنمنٹ

گورنمنٹ کا یہ ہفتہ روزہ لٹریچر ایک نئے گورنمنٹ
 کے نام سے موسوم تھا جو ۱۹۶۸ء میں شائع ہوا اور
 گورنمنٹ کی گورنمنٹ سے آزاد ہوا۔ تاہم گورنمنٹ کا
 ہیرو مشن اپنی ۱۹۶۸ء میں قائم ہوا اور ہفتہ روزہ
 ملک کے طویل و عریض میں ۳۰ مشن برادر اور ۲۰
 جماعت کی تعداد شائع ہوئی۔ ۱۹۶۸ء میں سکولوں، ایک میڈیکل
 سنٹر اور ۵۰ صحت قائم ہو چکے ہیں۔ ناچیریا
 کا سالانہ بیٹ آدو فریج میں لاکھوں روپے پر مشتمل
 ہے۔ اس وقت مرکزی مبلغین کے علاوہ تیس کے قریب
 افریقین مبلغین بھی تبلیغ اسلام کے کام میں مصروف
 ہیں۔ جماعت کا ایک انگریزی ماہنامہ اخبار
 "The Guidance" باقاعدگی سے شائع

شائع ہو رہا ہے۔ وہاں کی مقامی زبان فیٹیٹام
 میں قرآن کریم کا ترجمہ ہو چکا ہے۔ ۱۹۶۰ء کی مردم شماری
 کے مطابق بائع احمدی آبادی ایک لاکھ چھتیس ہزار
 تھی۔ اگر اس رقم کو کچھ کمی کوشی شمل کر لیا جائے تو یہ
 تعداد پانچ لاکھ سے بھی تجاوز کر جائے گی
 نعت جہاں سکیم کے ماتحت ابھی حالی ہی میں
 غانا کے تین شہروں کو توڑو، اسکول اور طبی مان
 میں نئے میڈیکل سنٹر جاری کئے گئے ہیں۔
 اسی طرح نعت جہاں گزرا ایڈی کے نام سے ایک
 گزرا سکول اور فوٹو ایڈی کے مقام پر ایک سکول
 جاری کیا گیا ہے۔
 جماعتی اثر و رسوخ کا اندازہ اس امر سے
 لگایا جا سکتا ہے کہ مرکزی گورنمنٹ میں دو مجلس احمدی
 وزارت کے صدر بنے، تازہ ہیں۔

آئیوری کوسٹ

چالیس لاکھ نفوس کی آبادی پر مشتمل یہ ملک ۱۹۶۰ء
 میں فرانسیسی اقتدار سے آزاد ہوا۔ کافی تک و دوڑ کے
 بعد جماعت کو جولائی ۱۹۶۱ء میں باقاعدہ مشن قائم
 کرنے کی اجازت ملی اس وقت مرکزی مبلغین کے علاوہ
 دو لوکل مبلغین بھی فریقہ تبلیغ انجام دے رہے ہیں
 یہاں کی ضرورت کے پیش نظر گزرا ایڈی مشن کی طرف
 سے فرانسیسی زبان میں لٹریچر فریج کیا جاتا ہے۔ مقامی
 زبان چولائی میں قرآن کریم کے پہلے پارے کا ترجمہ شائع
 کیا گیا ہے۔ جماعت کی اپنی مسجد اور ایک پرائمری سکول
 ہے۔ مشن کا سالانہ بجٹ ۸۹۲۲۲۰ فرانک ہے

اپر وولٹا

آئیوری کوسٹ کے شمال میں واقع ایک چھوٹا
 سا ملک ہے۔ جو ۱۹۶۸ء میں فرانس کی غلامی سے
 آزاد ہوا۔ ابتدا میں یہاں چار جماعت کا پیغام چوک
 آئیوری کوسٹ کے ذریعہ ہی پہنچا اس لئے اسے
 آئیوری کوسٹ مشن کی شائع کتا زبان مناسب ہو گا
 اب عالی ہی میں وہاں پر باقاعدہ مشن قائم ہو چکا ہے

گامبیا

تقریباً دس لاکھ ان لوگوں کی آبادی پر مشتمل مغربی
 افریقہ کا یہ خطہ ہے جسے سب سے پہلے ۱۹۶۹ء
 میں امریکی دستکاروں نے آزادی ملی حامی اندازہ کے
 مطابق یہاں مسلمانوں کی آبادی تقریباً ۷۰ فیصد ہے
 ۱۹۵۷ء میں یہاں پر جماعت کا پہلا تبلیغی مشن قائم ہوا
 جماعت کی ایک بک شاپ ہے جس کی وجہ سے مشن
 چوکھیل ہے۔ جماعت کی طرف سے پہلے ہی ایک سکول
 جاری تھا اب حالی ہی میں نعت جہاں سکیم کے ماتحت
 لائبریری کے مغربی صوبہ سکولوں میں متنا کے مقام پر
 ناصر ادین ہائر سکول ری سکول کے نام سے ایک
 نئے سکول کا اجراء کیا گیا ہے

سیرالیون

۱۹۶۱ء میں انگریزوں کی غلامی سے آزاد ہوا۔
 آبادی تقریباً تیس لاکھ جن میں بڑے مسلمان ہیں۔
 اگرچہ سیرالیون میں جماعت کی تبلیغ ۱۹۵۰ء میں
 ہی پہنچ چکی تھی تاہم باقاعدہ طور پر مشن کا اجراء
 میں ہوا۔ اس وقت ملک کے طویل و عریض میں تقریباً
 ۱۵۰ جماعتیں قائم ہو چکی ہیں۔ آبادی کی نسبت سے
 یہاں کی جماعت نصف تھے بہت ترقی ہے۔ جماعت
 کی تقریباً ۵۰ مساجد اور ۱۰ سکول جاری ہیں تو اس
 مشن کا ذاتی ریسرچ قمر پر اچھے رنگ پر اس کے
 نام سے قائم ہے۔ لوکل زبان میں "The Guidance"
 میں پہلے پارے کا ترجمہ اور بہت سا تبلیغی لٹریچر شائع
 کیا گیا ہے۔ مشن کی طرف سے دو اخبار دی فریق
 "The Guidance" اور "The Guidance"
 اور ان پشوری جاری ہیں۔ عالی ہی میں نعت جہاں
 سکیم کے ماتحت "The Guidance" اور "The Guidance"
 میں نئے میڈیکل سنٹر کھولنے کے ہیں۔

گتھی

تین لاکھ نفوس کی آبادی پر مشتمل مغربی افریقہ کا وہ جزیرہ ہے جو فرانسیسی اقتدار سے ۱۹۵۸ء میں آزاد ہوا۔ عام اندازے کے مطابق یہاں مسلمانوں کی تعداد ۸۵ ہے۔ تاہم چونکہ یہ جزیرہ روس کے زیر اثر ہے اس لئے ایک عرصہ تک حکومت کی طرف سے مذہبی تشدد و انتشار اور بیخ پر پابندی رہی۔ ملکی قوانین کی گرفت ڈھیلی ہونے پر جون ۱۹۶۱ء میں یہاں جماعت کا پہلا مشن کھولا گیا جو روز افزائی ترقی پر ہے۔

گیمبیا

تین لاکھ بیس ہزار نفوس کی آبادی پر مشتمل غالباً یہ وہ واحد ملک ہے جو سب سے پہلے برطانیہ سے استعمار میں آیا۔ اور اب سے بعد ۱۹۶۵ء میں غلامی کی زنجیروں سے آزاد ہوا۔ آزاد گیمبیا کے سب سے پہلے گورنر جنرل الحان سر ایف ایم سنگھ نے مقرر ہوئے۔ یہاں نہ صرف تہذیبی اور اخلاقی سادات نصیب ہوئی بلکہ آپ کے ذریعہ حضرت مسیح پاک علیہ السلام کا ایک معروف الہام "بادشاہ تیسرے کپڑوں سے برکت دے گا" بھی برسر شان و شوکت کے ساتھ پورا ہوا۔ گو یہاں پر جماعت کا تعارف اور قیام کافی عرصہ پہلے ہو چکا تھا تاہم باقاعدہ طور پر مشن کا اجراء ۱۹۶۱ء میں ہوا اس وقت چار مرکزی مبعوثین کے علاوہ چار مبعوثین بھی مقرر ہوئے۔ جماعت کے درفغان تہذیبی مشن تین مساجد، ایک سکول اور ایک میڈیکل سٹرکچر قائم ہے۔

سینیگال

فرانسیسی استعمار سے آزاد ہونے والا وہ ملک ہے جس نے تین اطراف سے گیمبیا کا احاطہ کیا ہوا ہے۔ گمبیا پر جماعت قائم ہو چکی ہے تاہم ابھی تک باقاعدہ تبلیغی مشن کا اجراء نہیں کیا جا سکا البتہ گیمبیا کے قریب ہونے کی وجہ سے سینیگال کی تشنہ رو میں بھی گیمبیا کے دارال تبلیغ سے بخوبی فیضیاب ہو رہی ہے۔

جماعت کی قابل قدر مساعی کا اعتراف

مغربی افریقہ میں جماعت احمدیہ کے سرگرم و فعال تبلیغی مراکز اور نادائیل فرانسس تعلیمی و طبی خدمات کا یہ تذکرہ تشنہ نگینوں کے لئے واجب تک کہ اس ضمن میں غامبی پریس اور سرگرم شخصیتوں کے بر ملا اعترافات کا تذکرہ نہ کیا جائے۔ پناہ پر ملاحظہ فرمائیے جرمنی کی مشہور پریس ایجنسی

Der Westafrikanische Der Westafrikanische ۱۹۶۵ء کے شمارے میں رقمطراز ہے کہ: "اعداد و شمار کے لحاظ سے جماعت احمدیہ کی مغربی افریقہ میں ترقی کا جائزہ یوں لیا جا سکتا ہے کہ غانا میں ۲۲ تبلیغی مراکز، سیرالیون میں ۲۲ اور نائیجیریا

میں ۳۸ مراکز ہیں۔ غانا میں ۱۵۱ مساجد، نائیجیریا میں ۱۹ اور سیرالیون میں ۲۵ مساجد تعمیر کی جا چکی ہیں۔ غانا میں جماعت کے ۱۲ سکول نائیجیریا میں ۱۰ اسکول ہیں۔

ڈیٹ افریقین ریویو ۱۹۶۱ء کی ایک اشاعت میں "اسلام اور مغربی افریقہ" کے زیر عنوان لکھا گیا ہے "The Ahmadia fact is small but very active" یعنی احمدیہ جماعت کو تعداد کے لحاظ سے ابھی چھوٹی ہے لیکن وہ اپنی تبلیغی مساعی کے اعتبار سے بہت ہی فعال جماعت ہے۔

جو کہ ۱۹ نومبر ۱۹۶۱ء مشہور اخبار ماچسٹری گارڈین ۱۸ مارچ ۱۹۶۱ء کی اشاعت میں ان خیالات کا اظہار کرتا ہے کہ -

"احمدیہ جماعت غانا میں جنگ عظیم کے وقت سے معروف تبلیغی اسلام اور - غانا کا واحد اسلامی تبلیغی ادارہ ہے۔"

بہت سے شائع ہونے والا اخبار "الغلاب" افریقہ میں اس امر کی طرف توجہ دے رہا ہے کہ "اس وقت افریقہ میں تبلیغ کی خدمات صرف احمدیہ مشن انجام دے رہا ہے" (الغلاب سیرالیون ۱۹۶۱ء) لاہور سے شائع ہونے والا ماہنامہ "سپارو" اکتوبر ۱۹۶۱ء کے شمارے میں لکھتا ہے کہ: "افریقہ میں اسلام کا پیغام پھیلانے کے لئے احمدیوں کا کام منظم بھی ہے اور زیادہ وسیع بھی۔"

افریقہ میں سچیت کے مشہور نصاب Revue de P. Reveladen جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی کا اعتراف ان الفاظ میں کرتے ہیں کہ:-

"ہندوستان و مسلمانوں کے تمام فرقوں میں یہی ایک جماعت ہے جس نے اپنے مشن افریقہ میں ترقی میں قائم کیے ہیں" (ترجمہ از انگریزی)

نیروبی (مشرقی افریقہ) سے شائع ہونے والا اخبار "ایٹ افریقین ٹائمز" جماعت احمدیہ کی تبلیغی سرگرمیوں کے ضمن میں لکھتا ہے کہ:- "مغربی افریقہ میں اسلام کی اشاعت صرف جماعت احمدیہ کی ہی کوششوں کا نتیجہ ہے۔ کوئی مسلم اس امر کا دعوے نہیں کر سکتا"

(یکم اکتوبر ۱۹۶۱ء) اسی طرح سکھوں کا مشہور اخبار "الہندو سماچار" امرتسر ان الفاظ میں حقیقت امر کا اعتراف کرتا ہے کہ:- "افریقہ ایسے پسماندہ ملکوں میں تبلیغ کا میدان زیادہ وسیع ہونے کی وجہ سے یہ (احمدی) لوگ اس طرف خاص توجہ دے

رہت ہیں اور حیران کر دینے والی کامیابی حاصل کر رہے ہیں" (۲۲ اپریل ۱۹۵۹ء) عیسائیت روز افزوں سیرالیون کا جذبہ

حضرت اقدس مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آج سے یوں مدی نبلی نہایت پر شوکت الفاظ میں یہ خبر دی تھی کہ:-

"یاد رکھو چھوٹی خدا کی بیوع کی بہت جلد ختم ہونے والی ہے۔ وہ دن آئے ہیں کہ عیسائیوں کے سعادت مند لڑکے بچے خدا کو پہچان لیں گے۔ اور پرانے بچے جو تھے وہ لاشربک کو دے کر آئیں گے" (سراج منیر ۱۹۵۷ء)

آج مغربی افریقہ کا میدان کارزار حضورؐ کے ان الفاظ کی صداقت کا ناقابل تردید اور سن ثبوت بن چکا ہے۔ جمہورین احریہ کی شبانہ روز تبلیغی سرگرمیوں اور بے مثال علمی و ایمانی قوتوں کو دیکھتے ہوئے عیسائیت محسوس کر رہی ہے کہ وہ جن لوگوں کو اپنا آسمان ٹھکانا سمجھتی تھی آج نہ صرف وہی بلکہ افریقہ کے عیسائی قبائل بھی تفرقت و عداوت سے برگشتہ ہو رہے ہیں۔ اور لغت و سیرالیون کا یہ جذبہ روز افزوں ہے۔ چرچ کے اس جائگسل اس کا کسی قدر اندازہ ذیل کے اعترافات سے کیا جا سکتا ہے

مشرقی افریقہ سے شائع ہونے والا اخبار "ٹائمز" کا سٹیٹ ڈرڈ "اپریل ۱۹۵۷ء کی اشاعت میں لکھتا ہے: "افریقہ کی عیسائیت بے رغبتی اسی طرح بڑھتی رہی تو اندیشہ ہے کہ یہ لوگ اسلام کی طرف ہی چلے جائیں گے"

اسی طرح ایک عیسائی مبعوث سیرالیون میں قائم شدہ عیسائی مشن کا آنکھوں دیکھا حال ان الفاظ میں بیان کرتے ہیں کہ:-

"یورڈیا کو جو میں انگریزی چرچ کے پیر و بہت کم ہیں۔ یہ چرچ اس علاقے میں بیسیوں سال سے کام کر رہا ہے اور امریکی مشن نے بھی لوگوں کو عیسائی بنانے کی بے حد کوشش کی ہے مگر جب ہم اس مشن کا معائنہ کرنے کے لئے گئے تو ہم نے دیکھا کہ یہ مشن اپنا کاروبار بند کر رہا ہے۔"

آگے چل کر یہی مبعوث سیرالیون احمدیہ مشن کی انھوں نے مساعی کا ذکر کرتے ہوئے رقمطراز ہے کہ "ہاں ہی میں احمدیہ تحریک کی طرف سے جو ملک اسلام کو پہنچی ہے اور جو لوگوں کے علاقہ میں محبوبی سے قائم ہو چکی ہے۔ وہ اسلام کے لئے بہت مفید ثابت ہوئی ہے۔ شہر کامبیا میں امریکن مشن کا بند ہو جانا بھی اسی

کٹکٹس کا نتیجہ ہے" (اور غارن مشن) چرچ کی پسائی اور اعتراف شکست

اس خطہ ارضی پر عیسائیت کو جس بھڑکاک شکست و ناکامی کا رونا کرنا پڑ رہا ہے اس کی تفصیل بھی خود ان ہی کی زبان سے "ورلڈ کریسچن ڈائجسٹ نمبر ۱۹۶۱ء کی اشاعت میں اپنے ان وزٹ کا اظہار کرتا ہے کہ:-

"ان حالات میں افریقہ میں عیسائیت کے پینے کے امکانات بہت کم ہیں۔ سوائے ان کے کہ خود افریقہ کے باشندے اپنی بہت سے چرچ کو سنبھال لیں"

اسی طرح نائیجیریا کا ایک کثیر الاشاعت اخبار Daily Mail ۱۹ نومبر ۱۹۶۱ء کی اشاعت میں "مغربی افریقہ میں عیسائیت کا مستقبل" کے عنوان کے تحت لکھتا ہے کہ:- "میں سب سے پہلے غرتے میں اپنا فیصلہ دے سکتا ہوں بلکہ میں ایک لفظ میں اپنا فیصلہ دے سکتا ہوں اور وہ لفظ ہے "No" یعنی مغربی افریقہ میں عیسائیت کا کوئی مستقبل نہیں ہے"

افریقہ کی ایک اور روزنامہ Daily Mail فروری ۱۹۶۱ء کے شمارے میں رقمطراز ہے کہ:-

"ابھی موقع ہے کہ ہم اپنے آپ کو سنبھال لیں ہمیں اس موقع سے غروٹا فائدہ اٹھانا چاہیے لیکن اس امر کا فوری امکان موجود ہے کہ ہم اس موقع کو گنوا دیں گے۔ نتیجہ یہ ہوگا کہ اسلام عیسائیت سے بازی لے جائے گا"

اسلام کی حیرت انگیز پیش قدمی

افریقہ ان اقسام کی عیسائیت سے نیرازی اور چرچ کو اپنی شکست و ناکامی کا احساس تصور کر کے ایک رخ کو پیش کرتے ہیں۔ نتیجہ اب تقریباً دو سو اڑھائی ملاحظہ فرمائیے اور عیسائیت کی پسپائی کے مفاد میں اسلام کی حیرت افزا پیش قدمی کا خوشگن پہلو بھی واقعات کے آئینے میں دیکھیے۔ مشہور رسالہ "لائف" ۱۸ اگست ۱۹۵۷ء کے شمارے میں رقمطراز ہے:-

"مغربی افریقہ کے بعض علاقوں میں جہاں عیسائی تناؤ اور اسلانی مہلچین مقابلہ کر رہے ہیں عیسائیت میں داخل ہونے والے لوگ شخص کے مقابل پر اسلام میں اس اثر و داخل ہونے میں" (ترجمہ از انگریزی) عالمی ذاتی ایم بی۔ اے جنیوا کے مسٹر فرڈی سٹراٹج اپنی تصنیف "دی وائس اسلام کی ایک مقدس زیارت"

قادیان اور رویشان قادیان

از حضرت مولانا غلام رسول صاحب دہلوی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

مسیحیوں کے نشانوں میں نشان نم ہو
 کہ محبوب خدا کے آستانے پاس ہوں
 کہ اب دارالاماں میں یادگار شائق ہوں
 کہ کاش ہم بھی وہاں تھے جہاں پڑھا ہوں
 خوشا بخشنکہ اس نعمت شاد و کامراں تم ہو
 جبری اللہ کی جرات کا ان نشان تم ہو
 زبیں رضوفشان تم ہونگے پرکشتاں تم ہو
 کہ اک فطرہ نہیں ہو بلکہ جبر سبکراں تم ہو
 ہماری آن تشاروں کا خرم نوجواں تم ہو
 پیگمبار کھنڈا اہل جہاں کے پاس ہوں
 مصافحہ زندگی میں اہل جہاں کے پہلو ہوں
 کہ سیدان و فوایں یادگار و شگاہ تم ہو
 نیکوئی کے نام نہ ہو کہی سے جلسہ گراں تم ہو
 ہوا گیا اس زمانہ میں جو وقت امتحان تم ہو

زبے قیمت کہ دنیا میں فدائے قادیان تم ہو
 تمہاری شان درویشی پیریاں تابدارنی ہے
 خدا رکھے نہیں رہتے جہاں تک خرم و شاداں
 یہی کہتا ہے روزِ نوب ہمارا درد و مہجوری
 وَإِنَّ الْوَصْلَ لِلْعَشَائِرِ وَأَحْتَمُهمْ وَفَوْضَهُم
 نہ چھوڑا آستانان دلیر باکوان حوادث میں
 تمہارے دم سے وابستہ رونق اس گستاں کی
 نہیں سمجھی تو آخر ایک دن دنیا یہ سمجھے گی
 بڑھاپے نے جنہیں سرت کھوڑ میں بدل ڈالا
 جہاں تک بن پڑا ہم نے کھائی راہ ہڈیاں کی
 خدا سچا ہے جسکے نہ پلٹے پرچم ایساں
 و فاسے عہد کو مہر سوزانہ کرنا پھینچو و نگھڑا کر
 کہیں دنیا کے درستی نہ اپنا آپ کھو دینا
 کہیں یہ نہیں رہتے جو زمانہ اسکا ہے

بمبارک ہو تمہیں اسی منزل محبوب میں رہنا
 وہی ہے سخت گاہ احمدیہ نرسل جہاں تم ہو

اللہ تعالیٰ کی طرف سے کامل انکشاف

سو اسے یاد کر دیا اور اس طرح پیشگوئی ۲۰ فروری ۱۹۶۱ء
 محمود کے زلیوے کی صفائی سے پوری ہو گئی اور عروج و زوال
 ہی کا نام محمد ہی رکھ گیا تھا حضور نے سزا سنائی اور پھر فرمایا
 صلح ہو کر نہ لہائی عبادت میں نفل رکھا
 گیا اور زور نہ دیا اس کا عہد اور نہیں نام
 اس کا پیشروانی ہے اور ایک الہام میں
 اور کا نام بغل عرفی ہے کیا گیا (عاشقہ سزا سنائی)
 پس محمود کو صلح ہو کر ماننا ضروری ہے اور اس کے سوا
 کسی اور کے صلح ہو کر ضرور دینا درجہ کی جہالت
 دنا دانی ہے یہود و نصاریٰ نے بھی ایسے ہی پیشگوئیوں میں
 سخت ٹھوکریں کھائی ہیں جو مخالفین صلح ہو کر نہ کھائی ہیں
 فریق لاہور کیلئے یہ نام | اگر فریق لاہور کا
 کوئی فریق چھوٹا یا بڑا
 ڈاکٹر بشارت احمد صاحب کی طرف ان کی کتاب محمود و غفر
 کے حوالے سے سوچ کر وہ تحریف و بددیہانی کو غلط ثابت
 کر دے تو میں اسے بیکرہ میر انعام دینے کیلئے تیار ہوں
 سرسنگر اور مجدد راہ و دیگر کے جہان دیکھ کر ایمان فریق لاہور
 کو ضرور اس طرف توجہ کرنی چاہیے۔ صلح کے لئے ہم

جو اس دعا کے وقت موجود تھا اور جس کا ظہور آئندہ
 ہونے والا تھا۔ ان اشعار نے انھیں گود کر رکھ دیا اور
 ایسا کامل انکشاف فرمایا کہ جس سے بڑھ کر ممکن نہ تھا
 یہ ایک عظیم الشان نشان رحمت ہے جو دنیا کی ہدایت
 کیلئے پیش کیا گیا تھا۔ نشان نمانی کے صلح کے بعد جب
 کوئی نایبہ سلسلے نہ آیا تو آپ نے دعا کے ذریعہ سے
 اسے یکطرفہ طور پر پیش کر کے سارے اہل مذہب پر توجہ
 جت کر دی۔ مگر روشنی کے دشمن نہیں چاہتے کہ دنیا اس
 سے فائدہ حاصل کرے روشنی و ہدایت اسے اور دنیا پر
 اسلام و اہمیت کی صداقت و حقیقت ظاہر ہو سکیں روشنی
 کے دشمن اس میں کبھی کامیاب نہیں ہو سکتے کیونکہ کامل
 انکشاف ہو چکا ہے۔ روشنی ابھی ہے۔ صلح ہو کر کا ظہور
 ہو چکا ہے اور اپنا مفوضہ کام کر کے دکھلا چکا ہے۔ خدا
 نے یہی فرمایا تھا کہ کان امر مقصدا کہ اس امر کا فیصلہ
 ہو چکا ہے کوئی نہیں جو اسے روک سکے جن کی اکھیں میں
 وہ دیکھ لے ہے۔ خدا نے بت کے لفظ کے ذریعہ سے
 اس کی موجودگی کا اظہار کیا تھا اور "جو تو کا ایک دن
 محبوب میرا میں اس کے آئندہ ظہور کی اطلاع دی تھی

and Asia there is a great
 tomorrow for renescent
 Islam."
 یعنی افریقہ اور ایشیا کے تمام ممالک میں نئی
 روشنی کے اسلام کیلئے ایک شاندار مستقبل ہے
 ایک اور جگہ "Hindu Address"
 اپنی ۱۲ جون ۱۹۶۲ء کی اشاعت میں فرماتے ہیں کہ
 "Islam was going to become
 the religion of Africa"
 یعنی افریقہ کا آئندہ مذہب اسلام ہوگا
 اسی طرح امریکہ سے شائع ہونے والا مشہور
 اخبار نیویارک ٹائمز ۱۹ نومبر ۱۹۵۵ء کے شمارے
 میں لکھتا ہے کہ:-
 "اسلام مغربی افریقہ میں ترقی کی راہ
 پر گامزن ہے... یہ مذہب آئندہ تمام
 علاقے کو اپنی آغوش میں لے لے گا"
 خوش آئند مستقبل اور عظیم مہماری

مذہب بالا تفصیل اور حقائق کو دیکھتے ہوئے
 بفضلہ تعالیٰ یہ بات پورے وثوق سے کہی جا
 سکتی ہے کہ مغربی افریقہ کے افق پر صبح صادق کا
 اجالا ہو چکا ہے اور اہمیت کے ابھرتے ہوئے یہ
 خطہ خالی لادریب اسلام پر آنے والے دورِ نشانی
 اور روشن و تابندہ مستقبل کے آغاز ہے۔ تیسری اس
 احساس کی تیغ گوئی کو لکھنے پر مجبور ہو گیا ہے کہ افریقہ
 کا میدان عیسائیت سے جس کراسلام کے ہاتھ میں
 جا رہا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ کچھ محض اور ذرا ہی
 احمدی کے لئے اسلام کی شریعت، سرمدی سے
 بڑھ کر اور کوئی امر سرت و شادمانی کا باعث نہیں
 ہو سکتا۔ مگر وہ خوشی کے اس عالم میں قدرت کے
 اس ازلی قانون کو بھی فراموش نہیں کرنا کہ مومنین
 کے کانوں میں پڑنے والا ہر شہزادہ جاننرا ان کی
 ذمہ داریوں میں اضافہ کا موجب ہوتا ہے اسی امر
 کی طرف توجہ دلاتے ہوئے حضرت امیر المؤمنین امیر
 اجتہد تعالیٰ بنشرہ العزیز فرماتے ہیں کہ:-
 "بڑا ہی اہم اور بڑا ہی مشکل کام ہمارے
 سپرد کیا گیا ہے... اس جدوجہد اور
 اس کوشش میں اپنی خدا داد طاقتوں
 اور قوتوں اپنی تدبیر اور اپنی مخلصانہ
 دعاؤں سے جو اللہ تعالیٰ کے نفل کو
 جذب کرتی ہیں کام لےنا ہے۔ کسی غیر
 ہمدانی مدد نہیں کرنی۔"
 (مجلس جمعہ ۱۷ اگست ۱۹۶۱ء)

اور فرمایا:-
 اگر ہم مالی قربانی دیں اور رضا کارانہ طور
 پر خدمت بھی کریں اور ساتھ ہی ساتھ
 بھی کرتے ہیں تو شاید جلد ہی بلکہ ممکن
 ہے دس سال کے اندر اندر وہاں مغربی
 افریقہ کی غالب اکثریت کے دل جیت لیں
 ... اللہ تعالیٰ ہمیں ہماری ذمہ داریاں
 پہنچانے کی توفیق عطا فرمائے (مجلس جمعہ ۱۷ اگست ۱۹۶۱ء)

A Pilgrimage in to the
 world of Islam
 "ہمارے لئے اسلام کی ترقی کے
 مسکن میں خاص اقدامات لادہی ہیں"
 (مجلس جمعہ ۱۷ اگست ۱۹۶۱ء)
 ویٹ افریقن ریویو ۱۹۶۱ء کی ایک
 اشاعت میں "اسلام اور مغربی افریقہ" کے
 زیر عنوان فرماتے ہیں کہ:-
 "Islam is the major
 religion in west Africa
 and increasing rapidly."
 یعنی اب اسلام مغربی افریقہ کا ایک اہم مذہب
 بن چکا ہے اور یہ بڑی سرعت کے ساتھ ترقی
 کر رہا ہے۔
 ایک عیسائی مقالہ نگار Mr. J. Oswald Sanders
 اسلام کی پیش قدمی
 اور عیسائیت کی پسپائی کا ذکر کرتے ہوئے
 "ورلڈ کریسچین ڈائجسٹ" کے جون ۱۹۶۲ء
 کے پرچہ میں پبلش کر ڈیز کا مندرجہ ذیل حوالہ
 نقل کرتا ہے کہ:-

"اسلام ہی وہ واحد مذہب ہے جس
 نے ماضی میں عیسائیت کو تین تہا
 شکست دی تھی۔ ہاں یہی وہ مذہب
 ہے جو دنیا کے بعض حصوں میں نہ صرف
 عیسائیت پر بازی لے جا رہا ہے بلکہ
 وقت آنے سے پہلے ہی مقابلہ کے لئے
 تیار ہو جاتا ہے"
 اسی طرح گیمبیا سے جورج کی سرپرستی
 میں شائع ہونے والا اخبار "سپیکن" زیر عنوان
 "ہمارے لئے ایک بڑا صلح" اسلام اور عیسائیت
 کے تصادم کے متعلق مندرجہ ذیل خیالات کا اظہار
 کرتے ہیں کہ:-
 "اسلام ہمارے لئے رب سے بڑی
 روک ہے اور غالباً اس کا مطلب یہ
 ہے کہ یہ ہمارے لئے رب سے بڑا
 صلح ہے"
 (سپیکن، اکتوبر ۱۹۶۱ء)

مستقبل ترقی میں غلبہ اسلام کے واضح آثار
 مغربی افریقہ میں جماعت احمدیہ کی بے لوث
 اور انتھک مساعی کے نتیجہ میں اسلام کو ملنے والی
 ان غیر معمولی فتوحات اور عظیم الشان کامیابیوں
 کو دیکھتے ہوئے ہم ہی نہیں بلکہ ایشیا بھی یہ
 اعتراف کرنے پر مجبور ہوئے ہیں کہ ماضی اور حال
 کے مقابلہ میں براعظم مغربی افریقہ میں اسلام
 کا مستقبل بہت روشن اور یقینی ہے۔ چنانچہ
 نامور صحافی مسٹر ایچ جی ویلز اپنی کتاب
 "What is coming" میں اسلام کے
 خوش آئند مستقبل کا اعتراف ان الفاظ میں
 کرتے ہیں کہ:-
 "Throughout all Africa

اہمیت کے دو جہاں نثار شہداء

از محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ مؤلف "صحابہ احمد" قادیان

①

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ غیب ظاہر کیا گیا تھا کہ اسلام کی اولین تین صدیوں کے بعد ایک ہزار سال فیچ اروج کا زمانہ ہوگا۔ اور اس انحطاط و زوال کے بعد لوگان الایمان معلقاً بالثریا لئلاہ رجل او رجال من طوؤ لاء کے صدیقِ مجددی وسیح کا ظہور ہوگا۔ من کلّ حدیب ینساون کے مطابق خروج و قیام یعنی اقوامِ سچی کی ترقی و خروج رونما ہوا۔ وہ اطرافِ عالم میں پھیل گئیں۔ اور ساتھ ہی مسیحیت نہایت زور سے پھیل چکی جس کے جلو میں کفر و طغیان کا سیلاب عظیم اُٹھ آیا۔ اس نعرہ میں اسلام اور سب اقوام کا انحطاط و اضمحلال نہایت کمال کو پہنچا۔ اس وقت سے علاوہ امر اور زہدیت اور انوار امت مسلمہ کا حالی حد درجہ اندر ہٹا گیا ہو چکا ہے۔ اور درحقیقت زندگی کی رونق ان میں باقی نہیں رہی۔ زندگی کے معنی یہ ہیں کہ احبابِ سود و زبانی ہو۔ جذبہ اصلاح ہو۔ بے غرضی اور اخوت ہو۔ ایسا د عمل صادق ہو۔ الحب للہ والبغض للہما ہو۔ اور یہ غیر امتہ تاملت بالمعروف و تنہون عن المنکر۔ اور تو اجسوا بالحق و تواصوا بالصبر اور اتفاق فی سبیل اللہ اور ان کنتم فحبوب اللہ فاتبعونی و احببکم اللہ کے ارشادات پر عمل ہو۔

②

امت مسلمہ کے طبقات، مذکورہ بالا حالات کیسی ہے۔ کیا بر لانا حالی کے زمانہ کے بعد ان کی کچھ اصلاح ہوئی ہے۔ یوں تو یہ امر ظاہر و باہر ہے اور اظہر من الشمس ہے تاہم اس کے بعض گوشے بعض امور کے بیان کرنے سے اجاگر ہوتے ہیں۔ اس لئے ان کا ذکر کیا جاتا ہے۔ اس سے عیاں ہوگا کہ کسی قوم کو روحانی طور پر جن امور کی وجہ سے زندہ گرانا جاتا ہے وہ یکسر عنقا ہیں۔

(۱) ۱۹۶۹ء میں لکھنؤ میں شہید سنی فساد برپا ہوا۔ اس بارے میں گورکھپور

کے ایک جلسہ عام میں صدر جلسہ حکیم ابو الکلام صدیقی صدر جمعیتہ العلماء نے قرار داد مذمت پیش کرتے ہوئے کہا کہ۔۔۔ "یہ تصادم جس میں جان و مال کی تباہی۔ ماحول و مقابر کا بے حرمتی آتشزدگی۔ کمزوری، پورٹوں اور ٹورٹوں پر حملے جس سفاکانہ اور ظالمانہ طور پر ہوئے ہیں یہ نہ صرف ناعاقبتہ اندیشی کا ایکس بدترین نمونہ ہیں بلکہ دین و ملت کی پریشانی پر ایک کلنگ کا ٹیکہ بھی ہے۔" (روزنامہ الجمعیتہ دہلی مورخہ ۶ جون ۱۹۶۹ء ص ۶)

انکا پرچم میں مراد آباد کے مسٹر لے۔ شاکر کا بیان شائع ہوا ہے جو انہوں نے اخبارات کو دیا اس میں وہ کہتے ہیں۔۔۔ "اشو کو سنا کہ خبر پڑا کہ آنکھوں میں آنسو آگئے۔۔۔۔۔ اس صبر آزما وقت میں ہم نے اپنی عقل کو بالائے طاق رکھ دیا ہے۔ مسلمان ایک دوسرے کو نقصان پہنچا رہے ہیں۔ مجروح کر رہے ہیں۔ قتل و غارت کر رہے ہیں۔۔۔۔۔ ہم خود ہی اسلام کو پارہ پارہ کر رہے ہیں۔۔۔۔۔ ہماری تباہی میں کس بھی کیا باقی رہ گئی ہے جسے ہم پورا کر رہے ہیں۔۔۔۔۔ اب مسلمان اور اسلام۔۔۔۔۔ کا خاتمہ ہم خود اپنے ہاتھوں سے کر رہے ہیں۔۔۔۔۔ (پھر) ہمیں کیا حق پہنچتا ہے کہ ہم غیر لوگوں کے خلاف احتجاج کریں۔۔۔۔۔ بہتر یہ ہے کہ ہم ان لوگوں سے کہیں کہ آپ لوگوں کو زحمت کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ ہم خود ہی آپس میں لڑا لڑ کر اپنا قلع قمع کریں گے۔ آپس میں تماشہ دیکھئے۔۔۔۔۔ کتنی شرم کی بات ہے کہ غیر لوگ ہم سے۔۔۔۔۔ کہیں کہ۔۔۔۔۔ اخلاعات ختم کیجئے۔۔۔۔۔ ہیں چلو بھریانی میں ڈوب جانا چاہیے۔" مؤثر جملہ "منارف" نے اس بارے میں رقم کیا کہ۔۔۔ "یہ بڑے شرم کی بات ہے اور

غیرت کا مقام ہے کہ ان کے اختلاف میں حکومت بلکہ جن سنگین تک کو مداخلت کو ضرورت پیش آئے۔ اور ان کو نقدہ ان بایہ کے ساتھ شہادت ہمایہ کا بھی تلخ ٹھونٹ پینا پڑے۔"

(بحوالہ الجمعیتہ دہلی مورخہ ۶ جولائی ۱۹۶۹ء ص ۶) (۲)۔۔۔ دارالعلوم ندوہ کا حال دیکھئے۔ ایک سلم اختیار نے لکھا کہ اس کی ترقی پسندی ملاحظہ ہو کہ گزشتہ عرصہ میں ایک سشٹھای امتحانات ہونے کے سوال پر طلباء میں سخت ناہر پٹا ہوئی۔ غیر ہر تالی طلباء کو بھاگ کر اپنے کمروں میں پناہ لینی پڑی۔ پولیس سے مدد لی گئی اور دارالعلوم کو غیر معین مدت کے لئے بند کر دیا گیا۔"

(۳)۔۔۔ جامعہ ملیہ کے قابل فخر ادارہ کا حال پر فیسر اعزاز الدین احمد کے قلم سے سنئے وہ لکھتے ہیں۔۔۔

"مخلوط تعلیم بھی رائج ہوئی۔۔۔۔۔ اسلامی خدائیں پر جو اس کا مقصد اولین وقت پر زور نہیں ہے۔ عربی پہلے اختیار کیا مضمون ہو گئی اب دینیات بھی اسی فہرست میں شامل ہوئی۔۔۔۔۔ جامعہ کے نصاب میں دینیات سے جو سلوک روا رکھا گیا ہے۔۔۔۔۔ یہ اہل جامعہ کی اپنی مرغوب ذہنیت۔۔۔۔۔ کا نتیجہ ہے۔" (مؤقر ہفت روزہ "صدق جدید" لکھنؤ مورخہ ۲۵ جولائی ۱۹۶۹ء ص ۶)

(۴)۔۔۔ دارالعلوم دیوبند ایک تعلیم گاہ ہی نہیں بلکہ ایک ایسا مرکز ہے جہاں سے تہذیب و اخلاق اور روحانیت کے چشمے اُبلتے ہیں۔ یہ رقم کرتے ہوئے "جمعیتہ العلماء" کے ایک ممتاز ترین رکن اور دارالعلوم کی مجلس شوریٰ کے ممبر "حضرت مولانا غورمیاں صاحب ایک طویل بیان میں بتاتے ہیں کہ اس دارالعلوم میں ایسی تعلیمی مراعات حاصل ہیں جو قریب و جوار کے عربی مدارس میں حاصل نہیں اور یہ کہ کس طرح اس کے طلباء کے ایک ٹرانسپیرٹ عسفرنے ایک طالب علم کو صدر چٹا اور تعینات کے دفتر پر چھاپہ مار کر تمام درس گاہوں کی کجیاں لے لیں اور اپنے ساتھیوں سے یہ عہد بھی لے لیا کہ اگر وہ اس کا ساتھ چھوڑیں تو ان کی ازواجی زندگی ہمیشہ کے لئے خراب جائے وغیرہ وغیرہ اور بالآخر لکھا ہے کہ۔۔۔

"جلسہ شوریٰ۔۔۔۔۔ کے اسے بند کر دینے کے) اس آخری فیصلہ کا سبب وہ ترم اور باغیانہ نمونہ عمل ہے جو دارالعلوم کے لئے بھی تباہ کن ہے اور دارالعلوم کی مقدس روایات کے لئے بھی اڈا سٹیٹ کی حیثیت رکھتا ہے۔"

(روزنامہ الجمعیتہ دہلی ۸ اگست ۱۹۶۹ء ص ۶) فاضل مدیر "صدق جدید" یکم اگست ۱۹۶۹ء کے ایشور میں اس بارے میں رقمطراز ہیں۔۔۔ "بہر حال انہوں نے یہ دکھا دیا کہ "ترقی" کے مظاہر سے ایسے انگریزی ہی کے لہجے اور دیوبند سٹیٹوں کے ساتھ مخصوص نہیں اور دنیا کو دکھا دیا کہ جہاں تک "جدیدیت" کا تعلق ہے دیوبند کا قدم بھی اب کسی انگریزی کالج۔ یونیورسٹی۔۔۔۔۔ پیچھے نہیں۔"

(۵)۔۔۔ جمعیت اسلامی ہند کے ترجمان روزنامہ "دعوت" دہلی مسلمانوں کی بے حسہ پر فوض کٹا ہے اور ۱۶ جنوری ۱۹۶۲ء کی اشاعت میں لکھا ہے۔۔۔

"ہمیں مسلمانوں کے متعلق بڑی مایوسی ہوتی ہے انہیں نہ تو حالات کی شدت کا احساس ہے نہ تبدیلیوں کے اس تندر تیز طوفان کا جو ہمارے سروں پر منڈلا رہا ہے۔۔۔۔۔ بروقت توجہ نہ دی گئی۔۔۔۔۔ تو ہمارا انجام اچھوتوں سے بھی بدتر ہوگا۔۔۔۔۔ ان کے اندر نہ تو ذمہ داری کا صحیح احساس ہے نہ ترقی کی امنگ۔ محنت اور جفا کشی جو مسلمانوں کا طرہ امتیاز رہا ہے اس سے اب وہ محروم ہوتے جا رہے ہیں۔ ہمارا نوجوان طبقہ ۹ بجے صبح بیدار ہوتا ہے۔۔۔۔۔ مسلمان امراد، علماء اور اعلیٰ تعلیم یافتہ طبقہ کا یہ حال ہے کہ انہیں اپنی ذات اور اپنے مفادات کے سوا کسی دوسری چیز سے کوئی غرض ہی نہیں۔ کوئی سیدھی بات ان کی سمجھ میں آتی ہی نہیں۔۔۔۔۔ ہمارے امراد اور مرقہ الحال طبقہ کی دریاوی کا مظاہرہ صرف شادی بیاہ کے مواقع پر ہی دیکھنے میں آتا ہے۔۔۔۔۔ (نیز) پورے ملک میں غرسوں پر۔۔۔۔۔ تقریباً چالیس کروڑ روپیہ خرچ ہوتا ہے۔" (لیکن مفید ترقی اور ملی اداروں کے قیام کے کسی کو غرض نہیں)

اوقاف کے متولیوں کا یہ عضو مصلط طبقہ آج عجا دار عیش دے رہا ہے۔ (اور باوجود اوقاف کی تنظیم کے) اوقاف کی آمدنی پہلے کی طرح خرد برد ہو رہی ہے۔ روزنامہ انجم عینا کو رائے میں ان پانچ ارب کی مالیت کے اوقاف کی آمدن سے مسلمانوں کی ملی مالی

مشکلات دور کرنے کے لیے۔
 جدید مہینہ ۲۴ جنوری ۱۹۳۲ء (۱۱ فروری ۱۳۵۱ھ)
 (۶) مسلمانوں کے ایمان پر جو ڈاکے پڑ رہے ہیں ان کی ایک مشکل ہفت روزہ آزاد نوجوان "بابت ۱۳۵۱ھ" ۱۱ نومبر ۱۹۳۰ء سے سنئے۔ وہ لکھتے ہیں کہ دہلی کی ایک سوسائٹی "آل انڈیا اسلام اینڈ ماڈرن ایج" کی کالیکٹ شاخ کے ایک اجلاس میں احکام قرآنیہ کو ناقابل عمل قرار دیا گیا۔ اور اس کے نائب صدر مولوی عبدالعزیز مانگوڈر نے حضرت عمرؓ کے متعلق کہا کہ انہوں نے سوسائٹی کی ترقی کے لئے قرآن کریم کی قانون شکنی کی اور ایک صاحب نے تعویذ از دواج کے تعلق میں اپنی تاریخی تحقیق پڑھا ہے کہ حضرت رسولؐ مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھی (صحابہ کرامؓ) یوگان کے زر کو (معاذ اللہ) ہڑپ کر لینا چاہتے تھے اس لئے حضرت نے ان کو ان یوگان سے شادی کر لینے کا حکم دیا۔ (۷) احمدیہ مسلمہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر یعنی تبلیغ و تربیت کے جادہ مستقیم سے بھٹک گئے۔ انجیلیہ دہلی کے ناظمین نے ۸ جون ۱۹۲۹ء کے اجلاس میں رٹسم کیسے ہیں۔

"مسلمانوں.... (میں) احضار نہ تبلیغ کے ذریعہ ہونا چاہیے۔ انہوں میں بھی دنیا کے ہر حصہ میں مسلمانوں کی تعداد بڑھی مگر.... اشاعت کے ذریعہ.... مگر گزشتہ پچاس سال میں اشاعت کے دروازے بند ہو گئے۔ اور مسلمانوں میں اضافہ کی رفتار میں بڑھ چکی لگ گیا اور اس میں مسلمانوں ہی کا قصور تھا" (صفحہ ۳)

حضرت صاحبزادہ میر عبد اللطیف صاحب
 اس حال میں کہ مسلم طبقات تمام ممالک میں عملاً خدمت و اشاعت اسلام سے روگردان تھے، اللہ تعالیٰ کے وعدے پورے ہوئے۔ اور حضرت ہمدی و مسیح موعود علیہ السلام کا ظہور ہوا اور اس طرح دیکھنے پر وہ علی المدین کے لہ کی بنا پر اسلام کے دور ثانی میں بحالت غربت اسلام رکھی گئی۔ انہوں نے تو چہار اطراف سے یلغار کر ہی رکھی تھی۔ انہوں نے فتادی تکفیر کی بھرمار۔ مناقطہ۔ مساجد سے اخراج۔ آپ کے اتباع کی مشکوہ ازواج کو بغیر جائز علیحدگی کے دوسروں کے لئے جائز قرار دینے۔ قبور پر احمدیوں کی ماشوں کو نکال پھینکنے کے رنگ میں مخالفین

احمدیت، عدوت اسلام اور معاذت اعداء اسلام کر پائے۔ لیکن جماعت احمدیہ کا کردار دیکھئے کہ سید الشہداء احمدیت حضرت صاحبزادہ میر عبد اللطیف صاحب نے اسلام کی صداقت کی خاطر کہ آپ نے اللہ تعالیٰ کی اطاعت کرتے ہوئے احمدیت کو قبول کیا تھا، سرزمین کابل میں شہید ہو کر اپنی جان احمدیت پر قربان کر دی۔ اپنی قیمتی جائداد اور اہل و عیال کا قطعاً فکر نہ کیا۔ آپ ظاہراً بھی عالی مقام انسان تھے۔ آپ کے مریدوں کی بہت بڑی تعداد تھی۔ آپ کے تقویٰ و طہارت کا توہبہ پر گہرا اثر تھا۔ خود امیر افغانستان کے سربراہ نے بلذت ہونے پر آپ سے دستار بندی کی رسم ادا کروائی گئی تھی۔ آپ کے مریدان باوصفا اور لیدر میں آپ کی سنت کی اتباع کرنے والی ایک کثیر تعداد نے احمدیت کی خاطر قید و بند کا صدمہ سہیں برداشت کیا یا درجہ شہادت قبول کیا۔ آپ کی اولاد نے بھی بعد میں بہت تکرار کیا ہے۔ ان سب کی قربانی بے مثال ہے۔ جو تاریخ احمدیت میں ہمیشہ سنہری حروف میں رقم ہوگی۔ چونکہ حضرت صاحبزادہ صاحب کے انات، جماعت میں معروف ہیں اسلئے مختصر ذکر پر ہی اکتفا کیا جاتا ہے۔

حضرت صاحبزادہ میر عبد اللطیف صاحب
 خلافتِ ثانیہ کے ابتدائی دور میں مرکز سلسلہ کی مالا حالت بہت کم رہتی۔ چنانچہ ۱۹۲۲ء میں جبکہ سرکار کی طرف سے جنگ عظیم اول کی وجہ سے تنخواہیں ڈگنی لگیں اور دی گئی تھیں، یہاں تک نوبت پہنچی کہ کارکنان سلسلہ کے مشاہدوں کے قتل ہونے کے باوجود ان میں بندہ سے بیس فیصدی ٹیکس کی گئی اور صدر انجمن کے چھوٹے سے میزانیہ میں ستر ہزار روپے کی کمی کی گئی۔ اور کارکنوں کو پانچ ماہ تک تنخواہیں نہیں ملیں۔ کارکنوں کے قلیل نمبر سے مزید ادھار دینے کے متحمل نہ رہے۔ کارکنان قادیان پر ناساتے آنے لگے (تقریر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی برائے رپورٹ مشاورت، ۱۹۲۲ء صفحہ ۱۸ تا ۲۰) لیکن اس وقت بھی اعلیٰ کلمہ اللہ کا کام جلدی تھا۔ حضرت صاحبزادہ میر عبد اللطیف صاحب لودھیانوی (یکے از ۱۳۱۳ھ) نے اپنے خرچ پر ایران تبلیغ کے لئے جانا قبول کیا۔ آپ کو شش کرتے تھے کہ کسی طرح یہ خدمت آپ ہی سے لہ جائے۔ اور بعضیہ پیری کو عمدہ غذا اور استعمال خصاب سے چھپاتے رہے تا حضور رضی اللہ عنہ اس وجہ سے آپ کو اس خدمت سے محروم نہ فرمائیں

۱۹۲۲ء میں جب آپ کو روانہ کیا گیا تو وہ یہ آپ کا تقریباً ختم ہو چکا تھا۔ لیکن آپ نے جون توں کر کے قریباً اڑھائی سال کا عرصہ ہر طرح کی تکلیف برداشت کر کے گزارا۔ آنکھوں دیکھا حال مولانا ظہور حسین صاحب مجاہد بخارا نے اپنی آپ بیتی (طبع نو) میں اور بعض دیگر افراد نے بیان کیا ہے کہ شہزادہ صاحب ایک تاریک کمرے میں بے سرو سامانی کی حالت میں رہتے تھے۔ عرصہ تک غسل نہ کر سکتے کیونکہ وہاں حمام کے لئے دو آنے مطلوب ہوتے تھے۔ خیرہ ڈاک نہ ہونے کی وجہ سے عرصہ تک آپ مرکز میں رہے نہ بھجوا سکے۔ قادیان میں آپ روٹی نہیں کھاتے تھے بلکہ ڈبل روٹی، زرفی یا کبیر کھاتے تھے۔ لیکن ایران میں آپ خشک روٹی، کبھی دو پیسے کے انور کھا کر اور ماہ رمضان میں کبھی چھنے کھا کر روزہ رکھ کر اور کبھی فاقہ کر کے گزارہ کرتے رہے۔ فالتو پارچات فروخت کر کے گرمی کا سامان کیا۔ حضرت پیر منظور عمر صاحب موجد قاعدہ لیسرنا القرآن کی طرف سے رقم آنے پر آپ نے بندہ سولہ روپے کا پرستین خریدی جس کی وجہ سے شہزادہ صاحب نے اس میں آپ بیچ گئے۔ یہ ماری نکالیں حضرت شہزادہ صاحب نے برداشت نہیں ہو کر افغانستان کے شاہی خاندان کے فرزند تھے۔ اور آپ کے تقویٰ کا اثر لوگوں پر تھا۔ عیسائیوں تک پر آپ کا اثر تھا۔ اور آپ نے اس فقر و فاقہ کو برداشت کر کے اور قتل ہونے کے خطرات کو ہمیشہ محسوس اور برداشت کر کے ایک جماعت قائم کی اور علماء و عوام کے علاوہ آپ نے طبقہ امرا و نیک بھی خاص طور پر پیشام حق پہنچایا۔ قریباً ستر تین سال کی مجاہدانہ زندگی بسر کر کے آپ نے میدان جہاد میں ہی اپنی جان جان آفرین کے سپرد کر کے جام شہادت نوش فرمایا۔ احمدیت سے قبل حضرت مفتی احمد جان صاحب لودھیانوی جیسے بزرگ کے دست

پاک پر شہزادہ صاحب نے عین عنقراب شباب میں بیعت کر کے ایک انقلاب روحانی پیدا کر لیا تھا۔ آپ کی امامت میں ایک بار قیام لادھیانہ کے عرصہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نمازیں ادا فرماتے رہے۔ اور آپ کے متعلق حضور علیہ السلام نے تحریر فرمایا۔
 " بذات خود نیک چین اور راست گو اور متقی آدمی ہیں " (ایام صلح)
 اور آپ کا ایک مکتوب بھی اپنی کتاب میں درج فرمایا۔ اور آپ کی وفات پر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے ایک طویل خطبہ میں فرمایا۔
 " آپ نہایت ہی متوکل اور نیک انسان.... اور سید سے اور نرم مزاج تھے۔.... دین کے معاملہ میں بہت غیرت رکھتے تھے "۔
 " جس طرح قسطنطنیہ کی خوش قسمتی تھی کہ وہاں حضرت ایوب... انصاری دفن ہوئے.... پھر خدا تعالیٰ نے اس (عیسائی) زمین کو دفن ہونے والے کی برکت سے ہدایت دی اور صدیوں تک وہ مسلمانوں کا بہت مفید قلعہ رہا ہے.... اسی طرح یہ ایران کے لئے عبادت گاہ ہے کہ وہاں خدا تعالیٰ نے ایسے شخص کو وفات دی جسے زندگی میں دیکھنے والے ولی اللہ کہتے تھے۔ " جو دین کی خدمت کرتے ہوئے فوت ہوں.... (ایسے لوگ) بہت بڑے شخص ہیں.... (اور) قوم میں.... بیداری پیدا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ.... ان کے نام زندہ رکھے جائیں.... خدا تعالیٰ فرماتا ہے ولا تقولوا لیسون یقتلونی سبیل اللہ اموات بل احیاء ولکن لا تشعرون "۔

ولادت اور روزِ شہادت

اللہ تعالیٰ نے صف اپنے فضل و کرم اور بزرگان و احباب کی دعاؤں کے طفیل مورخہ ۸ مارچ ۱۹۲۲ء (فروری) کی درمیانی شب کو پہلی بچی سے نوازا ہے۔ نوزم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے بچی کا نام "مشاہدہ تنویر" تجویز فرمایا ہے۔ نومولودہ مکرم عبد العظیم صاحب درویش کو پوتی اور مکرم مرزا محمد اظہر بیگ صاحب آف کاشن گنج۔ کوٹہ (راجمستان) کی نواسی ہے۔ جملہ احباب و بزرگان سلمہ کی خدمت میں مکرر دعاؤں کا خواستگار ہوں، کہ مولائکم زچہ و بچہ کو صحت و سلامتی سے نوازے۔ عزیزہ نومولودہ کو نیک، عالمہ و خادومہ دین بنائے اور سلسلہ و خاندان کے لئے اس کا وجود موجب صد رحمت و برکت ہو آمین۔
 خاکسار: نور شہید احمد انور۔ نائب، ریر ہفت روزہ بدر قادیان۔

جماعت احمدیہ کے ذریعہ عظمت قرآن پاک کا قیام

از محکم مولوی محمد عمر صاحب ناضل انجیل احمیہ مسلم مشن مدر اس

قرآن کریم وہ عظیم قائم کنت سماوی ہے جسے خدا تعالیٰ نے بنی نوع انسان کی رشد و ہدایت اور دنیا کی جسمانی و روحانی رہنمائی کے لئے حضرت خاتم النبیین و خیر المرسلین علیہ السلام کے توسط سے نازل فرمایا۔

خدا تعالیٰ نے قرآن کریم کی تعریف کرتے ہوئے فیہا کذب تمیہ فرمایا ہے جس کے معنی ہیں اس عظیم کتاب میں سابقہ کتب کا خلاصہ اور اصولی بنائیں اور تمام علوم حقہ مجسمہ کے اصول اور بنیادی باتیں جمع ہیں اور اس کے بعد انسانی فطرت کو کسی اور رشد و ہدایت یا کتاب کی ضرورت اور احتیاج محسوس نہیں ہوتی۔ نیز خدا تعالیٰ نے اے لفظ قرآن کریم فرمایا، اس کی عظمت اور حرمت کو رہتی دنیا تک کے لئے قائم فرمایا ہے۔

مسلمانوں کی تاریخ میں بنائی ہے کہ بالکل بے کسی اور بے بسی کی حالت میں جبکہ ان کے پاس کسی قسم کا دنیاوی مال و متاع اور ظاہری ساز و سامان نہ تھا صرف قرآن کریم ہی تھا جس نے انہیں علیہ عطا فرمایا جس نے کدھنی فیئہ قلبیہ ملیئہ غلبت فنتہ کثیریۃ کا نظارہ دنیا کو سینکڑوں مرتبہ دکھایا

لیکن یہی قرآن مجید جو مسلمانوں کی دنیاوی و آخروی ترقیات کا دار و مدار اور ان کا لہجہ و مرجع رہا یہ پیشگوئی فرماتا ہے کہ ایک زمانہ آنے والا ہے جس میں امت مسلمہ مجھے چھوڑ دے گی۔ اور میرے ساتھ بے وفائی کا اظہار کرتے ہوئے مجھے اپنی پیٹھوں کے پیچھے بھینک دے گی۔ اور میرے سامنے ہر قسم کی دستخوشی ترک کر دے گی سنی کہ میری ان کے دلوں سے اتنی دوری ہوگی جتنی کہ زمین سے ثریا ستارے تک ہے۔ چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے کہ

وقال الرسول یارب انی شھیدی اتخذوا ہذا القرآن مہجورا

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے رب کے حضور عرض کریں گے کہ میری قوم نے قرآن پاک کو ہجور کی طرح چھوڑ دیا۔ گویا یہ ایک پیشگوئی تھی کہ ایک وقت ایسا بھی امت پر آنے والا تھا کہ امت قرآنی تعلیمات سے غافل ہو جائیگی۔ اسی طرح قرآن کریم فرماتا ہے کہ

ذنب ذاکتاب اللہ و وہ انظر ہور ہم کہ انہوں نے خدا تعالیٰ کی اس عزیز و کریم کتاب کو اپنی پیٹھوں کے پیچھے بھینک دیا ہے۔ چنانچہ اس زمانہ میں یہ تمام پیشگوئیاں

حرف بجز بوری ہوتے ہوئے ہمچشم خود دیکھ رہے ہیں جس کی تفصیل کی ضرورت ہے نہ گنجائش حقیقت میں آج ہمیں سلاٹوں میں خلافت و گمراہی اور بے دینی کا جو دور دورہ نظر آتا ہے اور خصوصاً مسلمانوں کو ہر شعبہ زندگی میں اور ہر مہمان عمل میں ناکامی اور نامرادی اور شکست خوردگی کا جو منہ دیکھنا پڑ رہا ہے اس کی بڑی وجہی ہے کہ ان کے دلوں میں قرآن شریف کی عزت و عظمت باقی نہ رہی۔ دینی و دنیاوی فلسفوں اور مہظفوں سے مرعوب ہو کر اور دنیاوی چکا چوند سے ان کی آنکھیں خیرہ ہو کر کمالات قرآن سے غافل ہو چکے ہیں۔ اور وہ اس حقیقت کو بھول بیٹھے ہیں کہ مسلمانوں کی دائمی خوش حالی اور ہر قسم کا ارتقاء قرآن کریم کی اتباع کے بغیر ہرگز ممکن نہیں ہے قرآن کریم کی اسی عزت و عظمت اور اکرام و احترام کو از سر نو دنیا کے قلوب میں قائم کرنے مسلمانوں کی کھوئی ہوئی شان و شوکت اور ان کی عظمت و وقار کو دوبارہ قائم کرنے اور یہ سب سبوں دور خسروی آغاز کر دے

مسلمان را مسلمان باز کر دے

کے لئے خدا تعالیٰ نے اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو محافظ قرآن کے طور پر مبعوث فرمایا آپ نے قرآن کریم کی عظمت کے قیام کے لئے اپنی ساری زندگی وقف کر دی۔ اس عظیم مقصد کا خاطر ۸۰ کے قریب ضخیم کتابیں تصنیف فرمائیں اور سارے ادیان اور اہل کتب کو قرآن کریم کی عظمت اور اس کی شان و شوکت کے مقابلے فرمایا ہونے کا چیلنج دیا۔

آپ نے نظم و نثر میں اس عظیم کتاب کی خوبیاں اور محاسن بیان فرمائیں۔ ایک موقع پر آپ فرماتے ہیں کہ

جمال و حسن قرآن نور جان ہر مسلمان ہے

قریب جانہ اور دل کا ہمارا ہاؤ قرآن ہے

نظیر اس کی نہیں جتنی نظر میں فکر کر دیکھا

بھلا کیونکہ نہ ہو کیجا کلام پاک حال ہے

ہمارا جاوداں پیدا ہے اس کی سر عبادت ہے

نہ وہ خوبی چمن می ہے نہ اس سا کوئی بت ہے

کلام پاک یزدانی کا کوئی ثانی نہیں ہرگز

اگر لو لڑے عمام ہے دگر لہی بد نشان ہے

(در تبیین)

آپ اپنی مقدمہ و کتب میں اس بات کا اقرار فرماتے ہیں کہ سبھی جو شرف و مقام حاصل ہوا وہ اطاعت قرآن کریم ہی کی وجہ سے عزت مند قرآن

کے پر تو کے طور پر حاصل ہوا ہے اور میں نے رشد و ہدایت کا جو چشمہ بہا ہے وہ بجز قرآن مجید میں سے ایک قطرہ ہی کی حیثیت رکھتا ہے

قرآن کریم کے اسرار و رموز کا ظہور اور ان کے انکشاف کا وقت خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ وابستہ کر رکھا ہے۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں :-

” وہ (قرآن کریم - ناضل) ابراہیم بن مہدی محمد مصطفیٰ اصلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سے نازل ہوا اور صحابہ رضی اللہ عنہم کے ذریعہ سے اس نے زمین پر اشاعت پائی اور مسیح موعود کے ذریعہ سے بہت سے پوشیدہ اسرار اس کے کھلے۔

ولیکل امیر وقت معلوم اور جیسا کہ آسمان سے نازل ہوا تھا وہی ایسا آسمان سے نازل ہوا ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں اس کے تمام احکام کی تکمیل ہوئی اور صحابہ رضی اللہ عنہم کے وقت میں اس کے ہر پہلو کی اشاعت کی تکمیل ہوئی۔ اور مسیح موعود کے وقت میں اس کے روحانی مفہام اور اسرار کے ظہور کی تکمیل ہوئی۔“

(براہین احمدیہ حصہ پنجم جلد ۵ ص ۵۲)

قرآن کریم کی یہ ایک امتیازی شان ہے کہ اس کی حفاظت کا ذمہ خدا تعالیٰ نے خود اپنے اوپر لیا ہے اور اس خصوص سے دیگر تمام آسمانی کتب بخیر دم ہیں۔ چنانچہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ

انما نحن نزلنا الذکر و انزلناہ لعلنا نحفظہ

کہ ہم نے ہی قرآن کریم نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کریں گے۔

اس وعدہ الہی کے مطابق خدا تعالیٰ نے اس کی ظاہری اور لفظی حفاظت کے لئے علم صرف و نحو - علم معانی و بیان - علم تنوید - علم لغت - علم محاورہ زبان - علم قواعد و صرفا - علم فقہ و فہم - علم کلام و ادبی، جبکہ نزول قرآن سے قبل یہ علوم معروض وجود میں نہیں آئے تھے۔ اسی طرح اس کی ظاہری حفاظت کے لئے ہزاروں لاکھوں حفاظ موجود ہیں جن کے سینوں میں قرآن کریم محفوظ ہے۔ یہ خوبی کسی اور کتاب کو حاصل نہیں۔

اسی طرح اسی کی معنوی حفاظت کے لئے خدا تعالیٰ نے ہر زمانہ میں امام اور ہر صدہ میں

محمد و کا انتظام فرمایا چنانچہ اس زمانہ میں اللہ نے قرآن کریم کی لفظی و معنوی حفاظت کے لئے اور اس کی عظمت و عزت قائم کرنے کے لئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا کہ تحریک احمدیت کو قائم فرمایا جو اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا دوسرا نام ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ جب تک قرآن کریم کی عظمت قائم نہ ہو وہ جالی طاقتوں کو مغلوب کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کیونکہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ جالی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ

والقوة علیہ یومئذ بالقراۃ ان کفایت نشانہ بلاد مشہد کہ وہ جالی کا مقابلہ اس وقت قرآن مجید کے ذریعہ ہی ہو سکے گا ورنہ اس کا فتنہ بہت ہی خطرناک ہے

(کنز العمال جلد ۷ ص ۲۶۳)

احادیث شریف سے یہاں ہے کہ قتل و جلال کا تعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے وابستہ ہے۔ لہذا عظمت قرآن کا شرف بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی جماعت کو ہی حاصل رہے گا۔

آج جماعت احمدیہ کے ذریعہ قرآن کریم کی عظمت کا جو بول بالا ہوا ہے اور ہر ہا ہے اس کے بہت سے اہم پہلو ہیں ان میں سے صرف چند ایک ہی ذیل میں درج کئے جاسکتے ہیں۔

۱۔ قرآن کریم کے متعلق مسلمانوں اور ان کے اکثر علماء کا یہ عقیدہ ہے کہ قرآن کریم کا بعض حصہ مسنونہ شدہ ہے اس طرح ان کے نزدیک قرآن کریم کا ایک معتد بہ حصہ مسنونہ قرار پایا کہ قابل عمل نہیں رہا ہے۔ اس اعتبار اور خطرناک عقیدہ کی تردید کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”اب کوئی ایسی وحی یا ایسا ایسا م سبناہ اللہ نہیں ہو سکتا جو احدیہ مرقانی کی ترجمیم یا تفسیر یا کسی ایک حکم کا تبدیلی یا تغیر کر سکتا ہو“

(از الادواہم ص ۲۸)

تیسرے آیات و احکام کی تردید کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں :-

”قرآن کریم اللہ تعالیٰ کا آخری ہدایت نامہ ہے وہ نسخہ سے جھڑپا ہے اس کے اندر جو کچھ ہے وہ قیامی عمل ہے۔ اس کے اندر کوئی تبدیلی نہیں ہوتی اس کا ایک لفظ اور ایک ایک حرف ایسی طرح ہے جس طرح کہ رسالہ کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا تھا۔ تب سے یہ نہیں بدلا گیا اور کوئی تبدیلی کی نہیں ہوئی۔ اسی طرح اس کا کوئی حصہ جہالت پر نہیں اور نہ اس کا کوئی حصہ

کم کر کے

۱ دعوت الامیر (۱۹۵۲ء)

۲۔ قرآن کریم کی عظمت ثابت کرنے کے لئے حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں:۔

”قرآن کریم نے اپنے منجانب اللہ ہونے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بلائہ میں صرف دعویٰ ہی نہیں کیا بلکہ اس دعویٰ کو مضبوط اور ثبوتی دلیلوں کے ساتھ ثابت کر دیا ہے“

(نور القرآن حصہ اول ص ۱۷۷)

یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تمام دنیا کو بتا دیا کہ قرآن مجید ایسی دلیل اور معقول کتاب ہے کہ اس نے اپنے ہر ایک دعویٰ کے ساتھ خود عقلی دلیل بھی بیان فرمادی ہے۔ نہ صرف یہ بلکہ قرآن کریم کی عظمت ثابت کرنے کے لئے علم کلام کے ایسے اصول بیان فرمائے کہ مخالفین اسلام قرآن کریم اور اس کے دلائل کے آگے ہتھیار ڈالنے پر آمادہ ہو گئے۔ منجملہ ان اصولوں کے ایک اصول یہ بیان فرمایا کہ مذہبی تحقیق کے وقت ہم امر مذہب نظر رکھا جائے کہ آسمانی مذہب کے مدعی جو عادی اپنے مذہب کی طرف سے پیش کریں وہ بھی ان کی اپنی آسمانی کتب سے ہوں۔ اور جو دلائل وہ دیں وہ بھی ان ہی کی کتب سے ہوں۔

یہ اصول ایسا بزرگ تھا کہ دوسرے ادیان اس کا انکار نہیں کر سکتے۔ اگر وہ اس اصول کا انکار کریں یا قبول کریں دونوں صورتوں میں ان کے ادیان کی حقیقت لوگوں پر آشکارا ہو جاتی

۳۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن مجید کی زبان یعنی عربی کو امّ اللسان قرار دیتے ہوئے قرآن کی عظمت اور اس کا کامل ہونا ثابت فرمایا ہے۔ چنانچہ حضورؑ فرماتے ہیں:۔

”کامل کتاب کے لئے کامل بولی میں اور نہ ضروری تھا کیونکہ کامل اور ناقص کا بیوندرت بیچ نہیں سکتا۔ لہذا قرآن شریف عربی میں اترا جو اپنے ہر ایک پہلو کے لئے کامل ہے“

(آریہ دھرم ص ۷۷ حاشیہ)

بیتر حضور فرماتے ہیں:۔

سُبْحَانَ الَّذِي جَعَلَ الْعَرَبِيَّةَ أُمَّ اللِّسَانِ كَمَا جَعَلَ مَكَّةَ أُمَّ الْقُرْآنِ وَجَعَلَ رَسُولَنَا خَاتَمَ النَّبِيِّينَ

(انجام آختم ص ۲۵۸)

یعنی نہایت پاکیزہ ہستی ہے خدا تعالیٰ کی جس نے عربی زبان کو امّ اللسان بنا دیا جس طرح اس نے مکہ کو امّ القریٰ اور ہمارے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین بنا دیا ہے۔ جماعت احمدیہ نے عالمی زبانوں کی گہری تحقیق کر کے یہ ناقابل تردید حقیقت دنیا کے سامنے پیش کر دی ہے کہ صرف عربی زبان ہی دیگر تمام زبانوں کی اصل اور امّ اللسان ہے۔

آج تک اس تحقیق کی تردید نہیں کی گئی۔ اور نہ کی جا سکے گی۔

۴۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ساری دنیا کے سامنے یہ حقیقت پیش فرمائی کہ بنی نوع ان کی تمام ذہنی ضرورتوں کے متعلق قرآن کریم نے کامل اور جامع تعلیم دی ہے آپ فرماتے ہیں:۔

”تمہاری تمام فلاح اور نجات کا سرچشمہ قرآن میں ہے کوئی بھی تمہاری ایسی ذہنی ضرورت نہیں جو قرآن میں نہیں پائی جاتی“

(رکعتی لوح ص ۲۱)

”قرآن شریف کے بعد کسی کتاب کو قدم رکھنے کی جگہ نہیں کیونکہ جس قدر انسان کی حاجت تھی وہ سب کچھ قرآن شریف بیان کر چکا ہے“ (حقیقہ معرفت ص ۱۷)

”قرآن ایک ہفتہ میں انسان کو پاک کر سکتا ہے اگر عسوی اور مذہبی اعراض نہ ہو۔ قرآن تم کو نبیوں کی طرح کر سکتا ہے اگر تم خود اس سے نہ بھاگو“ (رکعتی لوح ص ۱۷)

۵۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد آپ کے خلفاء کرام کو دیا جس عظمت قرآن کے قیام کا عظیم اثر ان اور بے نظیر مذہب عطا فرمایا ہے۔ خدا تعالیٰ نے انہیں قرآن کا خاص علم اور اس کے پوشیدہ حقائق و معارف پر اطلاع دی۔ چنانچہ سیدنا حضرت مصلح موعودؑ فرماتے ہیں:۔

”قرآن کریم کے سینکڑوں بلکہ ہزاروں مفسرین ایسے ہیں جو اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل سے انہیں اور انہما کے ظہور پر مجھے سمجھائے ہیں (تفسیر کبیر جلد ۶ ص ۸۳)

بیزاری نے بڑی تحدی کے ساتھ ساری دنیا کو مخاطب کر کے فرمایا:۔

”مجھے بھی قرآن کریم کے ایسے معارف عطا کئے گئے ہیں کہ کوئی شخص خواہ کسی علم کا جاننے والا اور کسی مذہب کا پیرو ہو قرآن کریم پر جو چاہے اعتراض کرے اللہ تعالیٰ کے فضل سے میں اس قرآن سے ہی اس کا جواب دے گا۔ میں نے بار بار دنیا کو چیلنج کیا ہے کہ معارف قرآن میرے مقابلہ میں کھو جانا نہ کہ کوئی مامور نہیں ہوں۔ مگر کوئی اس کے لئے تیار نہیں ہوا۔۔۔۔۔ میرا دعویٰ یہ ہے کہ میں نے معارف بیان کر دیں گے“

(تبلیغ حق ص ۶۵)

علاوہ ازیں دہلی کے ایک جلسہ عام میں معارف قرآن بیان کرنے سے متعلق اپنا چیلنج دوسرا بیان کیا:۔

”اب بھی میں یہ دعویٰ کرتا ہوں کہ ہنریک ہزار عالم بیٹھ جائیں اور قرآن مجید کے کسی حصہ کی تفسیر میں میرا مقابلہ کریں مگر دنیا یہ تسلیم کرے گی کہ میری ہی تفسیر حقائق و معارف اور روحانیت کے لحاظ سے بے نظیر ہے“

چنانچہ آپ نے قرآن کریم کی بے نظیر اور بے بہا تفسیر دنیا کے سامنے پیش فرمائی جو ”تفسیر کبیر“ کے نام سے کسی ضخیم جلدوں پر مشتمل ہے۔ آپ کے علوم قرآنی میں تفوق کا ایک زمانہ قابل ہے۔ علامہ نیاز فتحپور صاحب جیسے مایہ ناز عالم بھی آپ کی تفسیر کبیر کی تعریف میں رطب اللسان رہے اور آپ کی قرآنی علمیت کے مقابلہ میں اپنے آپ کو طفل کتب کہنے پر مجبور ہوئے۔ بخوبی طوالت اس حصہ کو بیان نہیں کیا جاسکتا۔

۶۔ حضرت مصلح موعودؑ کی ایک علامت خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو الہامیہ بتائی

”تو میں اس سے برکت پائیں گی“

خدا تعالیٰ نے قرآن کریم کے بارے میں فرمایا ہے

هٰذَا ذِكْرٌ مُّبَارَكٌ أَنْزَلْنَاهُ (انبیاء۔ آیت ۵۱)

یعنی قرآن کریم ایک بابرکت ذکر ہے جس کو ہم نے انار اسے۔ حضورؑ کے ذریعہ قوموں کے برکت پانے سے یہ بھی مراد ہے کہ آپ کے ذریعہ مختلف اقوام و ملل قرآن کریم کے علوم و معارف حاصل کریں گی۔ چنانچہ آپ کے ذریعہ دنیا کے مختلف خطوں کی قوموں نے آپ کے علوم قرآنی سے یوں برکت پائی کہ قرآن پاک کے تراجم دنیا کی مختلف زبانوں میں شائع ہوئے۔ آج صنف عالم پر جماعت احمدیہ ہی وہ واحد جماعت ہے جس نے قرآن کریم کے ترجمے، انگریزی، ڈچ، جرمن، سویس، ڈینش، انڈونیشین، ملائیشیائی، نیپالی، فرانسیسی، سپرانتو، ہندی اور گورکھی زبانوں میں شائع کئے ہیں۔ اور مزید ایک درجن تراجم مختلف عالمی زبانوں میں تیار ہیں۔ یہ تراجم ایسے ہیں جن کی افادیت کا اظہار یورپ کے مستشرقین اور امریکہ کے دانشوروں نے کیا ہے چنانچہ مشہور پروفیسر

M.A.R. GIBB لکھتے ہیں:۔

The characteristics of Quranic teachings thus authoritatively expounded are certainly modern and in most respects admirable.

If the united nations could act to the principles here laid down it might regain some of its prestige

یعنی قرآنی تعلیمات کو جامعیت کے ساتھ پیش کرنے کا یہ انداز یقیناً مدت کا حامل اور ہر طرح تحسین کے قابل ہے۔ اگر انہیں اقوام متحدہ اس میں بیان کردہ اصولوں پر عمل پیرا ہو سکے تو یقیناً کسی حد تک اپنا کعبہ بھونڈا بنا کر حاصل سکتی ہے!!

اسی طرح Mr Richard Bell لکھتے ہیں:۔

This attempt to present the teaching of the Quran in a form adopted to the needs of the present is a sign of spiritual life

and missionary enterprise, and is on the whole enlightened and progressive.

یعنی قرآنی تعلیمات کو ایسی شکل میں پیش کرنے کی کوشش جو موجودہ زمانہ کی ضروریات کے مناسب حال ہو روحانی زندگی اور انسانی ترقی و ترقی کی آئینہ داسے اور مجموعی لحاظ سے روشن خیالی اور ترقی پسندی پر دلالت کرتی ہے

العرض تقاضہ زمانہ کی کبیل کی خاطر قرآن کریم کی تعلیمات اور ہدایات کو موجودہ زمانہ میں مختلف اقوام، ملل اور مختلف زبانوں میں پیش کر کے اس کی عظمت کے قیام کی کوشش کرنے کا شرف فی زمانہ صرف جماعت احمدیہ کو حاصل ہے۔

۷۔ جماعت احمدیہ نے جہاں یہ کوشش کی کہ قرآنی تعلیمات مختلف زبانوں میں دنیا کے کناروں تک پہنچائی جائیں وہاں انہیں جماعت احمدیہ کے اندر قرآن شریف کے ساتھ شوق و محبت اور تعجب پیدا کرنے کے لئے بھی حفظ قرآن، درس و تدریس اور قرآنی کلاسز وغیرہ کا انتظام کیا گیا۔ جس کے نتیجے میں ہفتہ روزہ جماعت کو قرآنی علوم کی معرفت حاصل ہوتی ہے

خداوند تعالیٰ نے اپنے رسول پر درجہ اولیٰ اور ارشادات کے ذریعہ جماعت کو قرآنی علوم کے حصول کی تلقین فرماتے ہیں حضورؑ فرماتے ہیں:۔

”اللہ تعالیٰ نے مجھے لسانیات دیکھے کہ وہ تعلیم قرآن کی سکیم اور عارضی وقف کی مہم میں بہت برکت ڈالے گا اور ان شخصوں کے ذریعہ لوہار قرآن زمین پر محیط ہو جائیں گے۔۔۔۔۔ ضروری ہے کہ ہر احمدی اپنے دل کو قرآن سے اتنا منور کرے کہ دیکھنے والوں کو اس کے وجود میں قرآنی نور ہی نظر آئے اور پھر ایک معلم اور استاد کی حیثیت سے تمام دنیا کے سینوں کو انوار قرآنی سے منور کرے جس سے تم تن شغور ہو جائے (الفضل ص ۱۰ اراکت ص ۱۹۱)

اد جماعت احمدیہ کے قیام کی غرض حضورؑ نے یوں بیان فرمائی

”میں پھر تمام جماعتوں کے تمام عہدیداران حضورؑ امرائے اصلاح کو اس طرف توجہ دلاتا ہوں کہ قرآن کریم کا سکھانا جانا اس کے علوم کو حاصل کرنا اور اس کی باریکیوں پر اطلاع پانا اور ان زبانوں سے آگاہی حاصل کرنا جو قرآن الہی کی خاطر قرآن کریم نے ہمارے لئے کھولی ہیں از بس ضروری ہے اس کے بغیر ہم وہ کام انجام نہیں دے سکتے جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے اس سلسلہ کو قائم کیا ہے۔۔۔۔۔ جماعت کا ایک فرد بھی ایسا نہ ہے جسے قرآن کریم ناظرہ پڑھنا نہ آتا ہو اور جس نے اپنے طرف کئے مطابق قرآن کریم کے معارف حاصل کرنے کی کوشش نہ کی ہو (الفضل ص ۱۰)

اللہ تعالیٰ نے سارے جہاں کو انوار قرآنی سے مستفیض ہونے کی توفیق عطا فرمائے

آمین

سب سے پہلے تلوار بے نیام کرنے والے صحابی

بے مثال شجاع حضرت زبیر بن العوام

از مکتوم مولانا غلام باری صاحب بیعت

کے بعد یہ نیزہ حضرت ابوبکر کے پاس رہا اور آٹھ کے بعد حضرت عمرؓ اور ان کے بعد حضرت عثمانؓ اور پھر آل علیؓ کے پاس منتقل ہوا پھر اس نشانی کو عبد اللہ بن زبیر نے سبز سے لگائے رکھا۔

د بخاری کتاب المغازی باب شہود اللہ (بدر) حضرت زبیرؓ جناب پر مکتوم میں

شام و مصر کے معرکوں میں بھی انہیں شامل ہونے کا موقع ملا تھا۔ برومک کامعکہ شام کے معرکوں میں بڑا خونریز معرکہ تھا۔ کفار نے اسی دن پاؤں میں بیڑیاں پہن رکھی تھیں کہ مر جائیں گے میدان سے نہیں ہٹیں گے اور آہنی دیوار بن گئے تھے۔ یہ جنگ سلسلہ بھری میں ہوئی۔ کفار کے ستر ہزار سپاہی گاجرمولی کی طرح کاٹ کر رکھ دیے گئے۔ اور میدان مسلمانوں کے ہاتھ رہا تھا۔ مسلمانوں کے امیر ابو عبیدہ بن جراح تھے جنہیں حضور نے اپنی الامت کا خطاب دیا تھا۔ اور کفار کے سپہ سالار باہان تھے۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ نے حضرت زبیرؓ سے کہا زبیر حملہ کرو ہم تمہارے ساتھ ہوں گے۔ حضرت زبیرؓ نے کہا کہ تم میرا ساتھ نہیں دے سکو گے تھے جو بازگے صحابہ نے کہا تھے کہیں میں تم حملہ کرو۔ چنانچہ زبیرؓ نے حملہ کیا اور تلوار چلاتے ان کی صفوں کو حیر کر ان کے عقب میں جانکے۔ پھر واپس پیٹھے تو دشمنوں نے گھوڑے کی باگ پکڑ لی اور کندھے پر دراز کیا۔ اور گمراہ خرم آئے۔ ان کے کندھے پر تین زخم تھے بدر کے دو زخموں کے درمیان یہ تیسرا زخم آیا تھا۔ لیکن لڑتے مانتے پھر ان کی صفوں کو اٹھتے واپس آگے

د بخاری کتاب المغازی باب غزوة بدر) آپ کی وفات

اسلام کے لئے سب سے پہلے تلوار سونٹنے والے جنہیں اسی دنیا میں جنت کی خوشخبری ملی گئی تھی اور جنہوں نے نصف صاع تک اسلام کے لئے تلوار کو بے نیام رکھا۔ ستر بھری میں جب معاویہ اور حضرت علیؓ کرم اللہ وجہہ کے درمیان لڑائی تھی، ایک مسلمان ابن جرموز کے ہاتھوں شہید ہوئے۔ جب حضرت علیؓ رضی اللہ عنہ کو اس کی خبر دی گئی تو آپ نے فرمایا کہ انہیں کہ ابن حدیبہ کے نسل کا دو سہ ہنگ کی خوشخبری داد۔ دو۔

(اسد الغابہ جلد ۲ ص ۱۹۵)

اسلام کا ایک بنیاد رکھنے کے لئے کیا آپ اپنی زکوٰۃ مرکز میں بچھا چکے ہیں؟

کی تلوار ان دلدلوں سے شناخت کی گئی تھی۔ د بخاری کتاب المغازی باب غزوة بدر) ان کی شجاعت کا اندازہ اس سے بھی کیا جاسکتا ہے کہ جنگ میں یہ اپنے بیٹے عبد اللہ کو بھی ساتھ لے گئے تھے۔ اس وقت عبد اللہ کی عمر صرف دس سال تھی۔ ان کو گھوڑے پر بٹھا دیا تھا اور ایک آدمی ان کے ساتھ کر دیا تھا۔ یہ واقعہ بھی بخاری کے اسی باب میں ہے۔ بچوں میں شجاعت پیدا کرنے کے لئے انہیں لڑا اور بے خوف کرنے کے لئے یہ طریق تھا۔ جنہوں نے اپنے بچپن میں معرکے دیکھے ہوں باپ کو داد شجاعت دیتے اسی انھوں نے بچھا ہو۔ زخموں کے گناہ سے وہ بچھتے رہے ہوں وہ

کیوں نہ بڑے ہو کہ موت کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر مسکرائیں گے۔ چنانچہ حضرت عبد اللہ بن زبیرؓ نے شجاعت کا نمونہ لکھتے چھوڑا۔ جب جراح نے خانہ کعبہ کا حصار کیا تو حضرت اسماء نے بھی اس موقع پر ایک مسلمان خاتون کی طرح حراقت اور صبر کا بے مثال نمونہ دکھایا۔ جب یہ بیٹے کی شکتی لاش کے پاس سے گزری تو فرمایا ابھی وقت نہیں آیا کہ سوار گھوڑے سے اترے اور بیٹے کو دماغ کرتے وقت جو تاریکی فضا تھکے تھی انہیں بھی تاریخ نے محفوظ رکھا ہے۔ زرہ بن کرجب حضرت عبد اللہ مانی سے حضتی سام کرنے آئے تو بیٹے کو پیار دیا اور کہا بیٹا! جب خدا کی راہ میں جان دینے تو پھر یہ زرہ کیا۔ اور جب حضرت عبد اللہ نے کہا میرے متعلق یہ اعلان کیا گیا ہے کہ میرے متعلق کے بعد لاش سے یہ سلوک ہو گا تو فرمایا بتا جب کبرا ذبح کیا جاتا ہے تو اس کو کیا کہہ کر اس کی کھالی سیدھی کھینچی جائے یا الٹی۔

بدر کے دن جب مشہور کفر ابوزات، لکھنئس عبیدہ بن سعید بن عاصی اور جہاد بن ابی مرثدہ میں یہ نعرہ بلند کرنا آیا کہ میں ابوزات، لکھنئس ہوں اس کی طرف آنکھیں نظر آتی تھیں۔ تو حضرت زبیرؓ آگے بڑھے اور ناک کر نیزہ اس کی آنکھ میں ایسا مارا کہ دشمن خاک پر لوٹنے لگا۔ پھر اس کے سینے پر پاؤں رکھ کر نیزہ کھینچا۔ نیزہ اس بڑی طرح بیروت پر چکا تھا کہ کھینچنے سے مڑ گیا ہو گیا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو تہہ چلا تو زبیرؓ کو کہا یہ نیزہ مجھے دے دو۔ حضور کے دستان

کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے خبر دی گئی کہ دشمن پر اگندہ ہو گیا ہے۔ حضور باہر تشریف لائے۔ اس رات بارشچہ ہوئی تھی اور سخت سرد ہوا چلی تھی۔ جس سے کفار کے تمام دشمن کردہ الادب کھ گئے تھے نیچے اکھڑ گئے تھے۔ حضور نے فرمایا کوئی ہے جو کفار کا پتہ کرے۔ حضرت زبیرؓ نے عرض کیا حضور میں حاضر ہوں۔ حضور نے نیزہ اور ذی کفار کی خبر کون لائے گا۔ حضرت زبیرؓ نے پھر حضور کی آواز پر لبیک کہا۔ اور عرض کی خاک را حاضر ہے۔ تیسری بار پھر حضور نے پکارا تو بھی حضرت زبیرؓ نے اسے آپ کو پیش کیا۔ تب حضور نے فرمایا:۔

ان لکل نبی حور ابواب و ان حور ابی الزبیر کہ ہر نبی کا حور ابی ہوتا ہے اور میرا حور ابی زبیرؓ ہے۔ د بخاری کتاب المغازی باب غزوة الخندق) تربط کے دن حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں کہا تھا میرے باپ تجھ پر قربان (اسد الغابہ جلد ۲ ص ۱۹) اور ایک صحابی کے لئے یہ کتنی بڑی سعادت ہے کہ آخانے اسے کہا میرے ماں باپ تجھ پر قربان۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے بعد خلافت کے لئے جو کبھی تشکیل فرمائی تھی حضرت زبیرؓ ہی اس کے صدر تھے۔

(اسد الغابہ جلد ۲ حالات زبیر بن العوام) شجاعت زبیرؓ اوپر یہ عرض کیا جا چکا ہے کہ حضرت زبیرؓ تمام غزوات میں شریک رہے۔ اللہ کے دن زرد رنگ کی پگڑی باندھے داد شجاعت جیتے رہے۔ جن صحابہ کو اس دن فرشتوں کی تائید اور نزل کی سعادت نصیب ہوئی۔ زبیرؓ بھی ان میں سے تھے (اسد الغابہ جلد ۲ ص ۱۹) ان کے کندھے پر دو زخم بھی جسدر کے دن آئے۔ ان کے بیٹے عروہ بیان کرتے ہیں کہ جب زخم مندمل ہو گیا تو اس کا گھاؤ مانگا تھا کہ میری انگلیاں اس میں چلی جایا کرتی تھیں۔ د بخاری کتاب المغازی باب غزوة بدر) اور اس شدت سے انہوں نے بدر کے دن تلوار چلائی تھی کہ تلوار میں دندانے بڑ گئے تھے۔ یہ تلوار پھران کے بیٹے عبد اللہ بن زبیرؓ کے پاس تھی۔ چنانچہ ان کی شہادت کے بعد حضرت زبیرؓ

حضور پر نور کے ہنزلف، حضرت اسماء کے خاوند، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی حضرت زبیرؓ حضور کی پیر پچی حضرت صفیہ بنت عبد المطلب کے بیٹے تھے۔ دادا کا نام خویلد تھا حضرت خدیجہ کے باپ بھی خویلد تھے۔ اس طرح حضرت زبیرؓ رشتہ میں حضرت خدیجہ کے بھتیجے ہوئے۔ نو عمری میں انہوں نے اسلام کو قبول کر لیا تھا۔ سیدنا حضرت ابوبکر کی بیعت کے کچھ بعد انہوں نے بیعت کی تھی۔ بیعت کرنے والوں میں سے جو تھے باپ بچوں تھے اس وقت ان کی عمر نیزہ سال کے لگ بھگ تھی۔ قریباً نصف صدی تک ان کو اسلام کی خدمت کا موقع ملا۔ اللہ نے کینت ابوطاہر رکھی تھی۔ یہ اپنے بیٹے عبد اللہ کی وجہ سے ابو عبد اللہ کہلاتے تھے۔ مکہ میں جب حضور نے مہاجرین میں موافقت قائم فرمائی تو ان کو حضرت عبد اللہ بن مسعود کا بھائی مقرر فرمایا۔ ہرینہ اگر جب انصار اور مہاجرین میں موافقت قائم فرمائی تو ان کے اور سلمہ بن سلمہ کے درمیان موافقت قائم ہوئی۔

حضرت زبیرؓ مشہور مشہور ہیں سے تھے یعنی ان خوش نصیب صحابہ میں سے تھے جن کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جنت کی خوشخبری دی تھی۔ ان کو تمام غزوات میں شامل ہونے کی سعادت نصیب ہوئی۔ حبشہ کی طرف ہجرت کرنے والوں میں بھی شامل تھے۔ یہ پہلے صحابی ہیں جنہوں نے خدا کی راہ میں تلوار کو بے نیام کیا۔ ہوا یوں کہ مکہ میں مشہور ہو گیا کہ کفار نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ہلاک کیا ہے حضرت زبیرؓ تلوار سونٹ کر گھر سے نکل پڑے۔ حضور تک پہنچے۔ حضور نے فرمایا زبیر! کیا ہوا؟ عرض کیا کہ میں نے اس طرح سنا تھا۔ حضور نے ان کو دعا دی اور ان کی تلوار کے لئے بھی دعا کی (اسد الغابہ جلد ۲ ص ۱۹)

حالات حضرت زبیرؓ انہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے حواری کا خطاب دیا تھا۔ یہ خطاب انہیں جنگ احزاب کے موقع پر ملا تھا۔ واقعہ یہ ہے

سرنگ مارکو زیتون تخت سلیمانی

از مکرم شیخ عبدالقادر صاحب

سرنگ کے لوح میں جھیل ڈل کے قرب و
جس کا پرانا نام گوادری تھا۔ ہندو اسے زیتون کہتے ہیں اور مسلمان تخت سلیمان اس پہاڑی پر سے ڈل اور شہر کے باہر کا نظارہ اتنا مسحور کن ہے کہ وہ انداز میں سمجھا نہیں جاسکتا۔ ایک شاعر کہتا ہے کہ

نبی چوں پائے بر تخت سلیمان
شود کشمیر و دشت اونفایاں

یہ پہاڑ پر شلم کے کوہ زیتون کی طرح مندرس مانا گیا۔ یہاں رشتیوں مینیوں اور اولیاء اللہ نے عبادت کیس۔ حضرت مسیح علیہ السلام جب کشمیر میں وارد ہوئے تو دس "ربوہ کشمیر" کو اپنے قدم مہمنت سے سرخرا فرمایا۔ یہاں عبادت کے لئے آپ ایک کتے حضرت باقی سلسلہ احمدیہ فرماتے ہیں:-

"برانی تاریخوں میں لکھا ہے کہ یوز آصف ایک نبی شہزادہ ہے جو بلاد شام کی طرف سے آیا تھا جس کو قریباً انیس سو برس آئے ہوئے گزر گئے اور ساتھ اس کے بعض شاگرد تھے اور وہ کوہ سلیمان پر عبادت کرتا رہا اور اس کی عبادت گاہ پر ایک کتبہ تھا جس کے یہ لفظ تھے کہ یہ ایک شہزادہ نبی ہے جو بلاد شام کی طرف سے آیا تھا۔ نام اس کا یوز ہے پھر وہ کتبہ سکھوں کے تھے۔"

اور عبادت سے بچا گیا۔ اب وہ الفاظ اچھی طرح پڑھے نہیں جاتے۔ (ختم گوڑیہ ص ۱۶۱) کشمیر کی تاریخ قدیم سے معلوم ہوتا ہے کہ گوپادری پر دو سو قبل مسیح میں راجہ جلاک کے عہد میں مندر تعمیر کیا گیا۔ قرن اول میں اس مندر کا گنبد شکستہ ہو گیا۔ فارسی سے آ رہا ایک اسرائیلی انجینئر جس کا نام سلیمان تھا اور وہ راجہ کے دربار میں وزیر تعمیرات کے عہدہ پر فائز تھا مندر کی تعمیر پر مامور کیا گیا۔ ہزاروں نے شور مچایا کہ ایک پوتر استخوان کی تعمیر کا سوال ہے اور ایک بیچہ کو اس کام کے لئے مقرر کیا گیا ہے۔ ہندو سلیمان کو سندیمان کہتے تھے۔ وہ اسے چھو سکتے راجہ نے حضرت مسیح علیہ السلام سے رجوع کیا۔ کیونکہ آپ سے عقیدت رکھتے تھے۔ آپ کے صحیح نے پر عوام کا جوش و خروش فرو ہو گیا۔ سلیمان نے اس مندر کا گنبد از سر نو بنایا اور اس نے مندر سے پتھر سلسلہ پر سنگ مرمر کا ایک پلیٹ فارم

اور ایک عمارت بھی بنوائی۔ اسی پلیٹ فارم کی نسبت سے اس پہاڑی کو تخت سلیمان کہتے ہیں) سلیمان چونکہ حضرت مسیح علیہ السلام کے دامن سے وابستہ ہو چکا تھا اس نے مندر کے باہر دو کتبے دو کتبے کندہ کر کے جن کا مضمون یہ تھا کہ "اس زمانہ میں یوز آصف نے تعمیر کی دعوت دی ہے۔ یوز آصف سے مراد یسوع مسیح ہے۔"

اس طرح تخت سلیمان کی بندلوں سے سلیمان نے اپنے آقا کی رسالت کا اعلان کیا۔ یہ سب حالات کشمیر کے ایک پرانے نسخہ سے ملے ہیں جو سرنگ میں غلام جی الدین داہجو کی تحویل میں ہے۔ اس درن کا نوٹو مکرم صاحب خواجہ نذیر احمد صاحب مرحوم نے اپنی کتاب میں شائع کر دیا۔ یورپ کے ماورعالم رابرٹ گرولز نے اپنی کتاب "یسوع روم میں" میں یہ حوالہ تمام دکھائی شائع کر دیا ہے۔ اور دنیا کو نوجہ دعائی ہے کہ صلیبی موت سے حضرت مسیح جگے گئے اس کے بعد وہ ہجرت کر کے بلاد شریف میں چلے گئے۔ وہ سرنگ میں جا کر فوت ہوئے۔ یہ ایک کھدا سوال ہے جو کہ علماء تاریخ کے لئے قابل غور اور دعوت تحقیق ہے۔

سلیمان وزیر کشمیر کے باقی حالات کتاب راج ترنگنی میں ملتے ہیں جو کہ آج سے آٹھ سو سال قبل کی کشمیر کی منظوم تاریخ ہے۔ پنڈت کلہن کا یہ نتیجہ فکر ہے۔ کلہن ایک کوی یعنی داستان گو شاعر تھا۔ اس کی داستان طرازیوں سے قطع نظر واقعہ کی اصل صورت کچھ یوں بنتی ہے: پہنی صدی قبل مسیح اور قرن اول کے واقعات میں پنڈت کلہن لکھتے ہیں کہ کشمیر میں ایک وزیر سندھ متی یا سندھیان نامی تھا بہت نیک دل اور عوام کی بھلائی کرنے والا وزیر تھا درباری سازشوں کا وہ شکار ہو گیا۔ راجہ اس سے برہن ہو گیا۔ اسے زنداں میں ڈال دیا۔ اب سازشوں نے راجہ کو بتایا کہ عوام میں ہاتھ بٹھانے کی یہ خبر مشہور ہے کہ سندھیان قید سے چھوڑ دیا جائے گا۔ اور راجہ نے حکم دیا کہ اسے صلیب دے دیا جائے۔ جنگلی میں سندھ متی یعنی سندھیان کو صلیب دینے کے احکام جاری کر دئے گئے اس وزیر کا ایک گورد عبادت گاہ نامی تھا۔ اسے پتہ لگا کہ میرے پیارے شاگرد

کو صلیب دے دیا گیا۔ وہ جلے وقوع پر پہنچا سندھ متی کو صلیب سے اتارا۔ اس نے (کشتی نظر میں) اس کی پیشانی پر لوشتمہ تقدیر لکھا ہوا دیکھا کہ جو شخص زنداں میں ڈالا گیا صلیب پر چڑھا وہی اب راجہ بنے گا۔ بہر حال سندھ متی تجڑہ سے زندہ ہو گیا۔ اس دوران کشمیر کا ظلم راجہ لقمہ اہل بن گیا۔ لوگوں کو جب پتہ چلا کہ مسانا گرو کا چیلہ ہمارا سبق وزیر دراصل زندہ ہے وہ اس کے ارد گرد جمع ہو گئے۔ بڑے اعزاز سے اسے شہر میں لایا گیا اور اپنا راجہ بنا لیا۔ یہ راجہ سندھیان کہلایا۔ اس نے ۶۷ سال حکومت کی۔ آخر میں راج پاٹھ چھوڑ کر ایک پہاڑ کے غار میں گیان دھیان کے لئے چلا گیا۔ پھر لوگوں نے اسے نہیں دیکھا۔ سنسکرت کے علماء کہتے ہیں کہ سندھیان ایک غیر ملکی نام ہے۔ مہندی نام نہیں ہے۔

اس داستان کا بطور مطالعہ کریں سندھیان سلیمان ہے اور مسانا دیو حضرت عیسیٰ علیہ السلام انفس مسیحا سے آپ نے اپنے محبوب شاگرد کو بچا لیا۔ وراجی الموقی باذن اللہ کی یہ ایک شاندار مثال ہے جس طرح کنگان میں حضرت مسیح علیہ السلام نے اپنے شاگرد نے تڑ کو بچایا تھا اسی طرح کشمیر میں سلیمان گہری بیہوشی والی موت سے بچا گیا۔ تاریخی تجزیہ سے معلوم ہوتا ہے کہ اسی سندھیان یعنی سلیمان کے نام پر گوپادری کو تخت سلیمان کہا گیا۔ اس پہاڑی کے آثار بتاتے ہیں کہ مندر سے ہرٹک یہاں ایک سنگ مرمر کا تخت اور ایک عمارت بنائی گئی۔ یہ وہ جگہ ہے جہاں سفرت عیسیٰ علیہ السلام فرود کس ہوئے اور عبادت کرتے یہ امر قابل غور ہے۔

آج سے کم و بیش دو سو سال پہلے محمد بدیع الدین نے "واقعات کشمیر حبت نظیر گوہر عالم" تخریجہ انشاہی کے نام سے تاریخ کشمیر لکھی۔ اس کے قلمی نسخہ برٹش میوزیم اور رائل ایشیاٹک سوسائٹی بنگالی کی تحویل میں ہیں۔ تاریخ ایچ ولسن نے اپنے ایک مقالہ میں اس کے حوالے دئے ہیں۔ ان حوالوں سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ تاریخ آدم علیہ السلام سے شروع کی گئی۔ بدیع الدین

کے نزدیک آدم کا ہبوط سرندپ میں ہوا جو کہ لنکا کا پرانا نام ہے۔ وہاں سے حضرت آدم علیہ السلام کشمیر حبت نظیر میں آگئے۔ فرزند آدم سیت کی نسل نے کشمیر میں ۱۱۰ سال تک حکومت کی۔ اس کے بعد ہندو قافلے ہو گئے۔ ایک ہزار سالہ دور توحید کے بعد شرک و بت پرستی کا دور آگیا۔ پھر یہاں ہجرت کر کے حضرت موسیٰ علیہ السلام آئے۔ آپ نے یہاں توحید پھیلانی۔ حضرت مسیح علیہ السلام کی آمد کا ذکر نہیں کیونکہ بدیع الزمان کے عقیدہ کے یہ بات خلاف تھی۔ اس کی بجائے موسیٰ علیہ السلام کا ذکر ہے۔ البتہ نسخہ بنگال میں ہے کہ یوز آصف حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ایک حواری تھے۔ یہ مزار نفاخت روحانی برکات ربانی کا سرچ ہے۔

دس نئے برٹش میوزیم کے نسخہ کا جو حوالہ دیا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ تخت سلیمان پر جو قبر ہے وہ حضرت مسیح کے حواری کی ہے۔ بدیع الدین نے دو حواریوں کی قبروں کا ذکر کیا ہے یا ایک کا یہ امر عجیب و غریب نہیں ہے۔ بدیع الدین نے یہ بھی لکھا ہے کہ کشمیر میں نبی اسرائیل آئے۔ ان کا دور حکومت بھی یہاں رہا اگر بدیع الزمان نے تخت سلیمان پر ایک حواری کے مدفن کا ذکر کیا ہے تو قبر میں قباس ہے کہ یہ سلیمان کی قبر ہے۔ بنگالی اور برٹش میوزیم کے نسخوں کے مقابلہ و موازنہ کی ضرورت ہے

تجدید بدیع الدین کی تاریخ سے استفادہ کر کے عبدالقادر ابن قاضی الفقہاء واصل علی خاں نے ۱۲۴۵ ہجری میں حشمت کشمیر کے نام سے تاریخ مرتب کی۔ اس میں لکھا ہے کہ یوز آصف کی قبر عوام میں

پہنچے اہل کتاب کے مدفن کے طور پر مشہور ہے۔ رائل ایشیاٹک سوسائٹی بنگال کی تحویل میں یہ نسخہ ہے ذرا غلط ہونے سے (ص ۶۸ ب) حشمت کشمیر کا ایک نسخہ پنجاب یونیورسٹی لاہور میں ہے اس میں محمد بدیع الزمان کی تاریخ اور محزون انعامی خراجہ نعمت اللہ کے حوالہ سے لکھا ہے

دریں صورت درود قوم نبی اور اسلی بہ کشمیر کو ہستان مغربی (افغانستان) آں صاف معلوم ہے شود یعنی اس صورت میں قوم نبی اسراہیل کا درود کشمیر اور مغربی کو ہستان (افغانستان) میں صادق طور پر معلوم ہو جاتا ہے۔ اور بدیہتہادت سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس تحقیق کی مویہ ہے جو آپ نے اپنی مایہ ناز کتاب "سیح ہندوستان میں" میں شائع فرمائی ہے۔

عید الاضحیہ کے ارہیں حضور کا اہم فیصلہ (صفحہ ۴)

عید نہیں مناسکتے۔ اس لئے ہم مکہ معظمہ کی روایت ہلالی کو بنیاد بنا کر اور عنت سلف
ممالک میں طلوع شمس کو ملحوظ رکھ کر آئندہ یہ کوشش کیا کریں گے کہ ہماری قربانی اور
ہمارا عید اس دن اور اس وقت کے قریب ترین ہو جبکہ مکہ معظمہ میں قربانی ہوتی ہے
اور عید منافی چلتی ہے۔ تاکہ وحدت اسلامی کے قیام کا ہم تمنا ایک منظر دکھ سکریں۔

آداب ما بقیتہ (صفحہ ۴)

بن کر بارگاہ الہی میں جھک گئے۔ ہر کاری حکام آئے بالمشافرتیں ہوئیں۔ ہمارا دینی موقف اور مقاماتہ مقدسہ
کے ساتھ جماعت کا روحانی تعلق واضح کرنے میں ہمارے غیر مسلم بھائیوں نے بڑی قابل قدر ذمہ داریاں لیں
جائے! ایسے وقت میں ہر کاری حکام کا یہ فیصلہ کہ درویشوں کو اہدیہ حملے سے باہر نہیں لے جایا جائے گا
ایسے لگا گیا انہیں حیات سے سرفراز کر دیا گیا۔ اور مقامات مقدسہ کی صورت میں گویا دنیا کی تمام نعمتیں ان کے
لئے محفوظ کر دی گئی ہیں۔ **اللہ احد! اللہ احد! اللہ احد! کثیراً!**

یہ ہوا قادیان میں مقیم درویشان کی آپ بیتی کا مختصر حال۔ مقامات مقدسہ قادیان کی نسبت آزمائش
کی گھڑیوں میں قادیان سے باہر کے دوستوں کی طبیعتیں بھی ان سے جنم لیں مختلف تھی۔ ہمیں کسی احمدی کو اس خبر
کا علم ہوا اپنی اپنی بے نیازی مر رہ گیا۔ اسی ہے قرآن کے عالم میں ایک طرف یہ سب لوگ ہم دعا بن کر بارگاہ
الہی میں جھک گئے تو دوسری طرف حکومت ہند کو اپنی حکومت کے متعلق ریزولیشنوں کے ذریعہ قادیان
اور اہل قادیان کی نسبت اپنے ولی جزبات پہنچائے۔ یہ وہ ناقابل تردید حقیقت تھی کہ صرف قادیان کے
احمدی ہی نہیں بلکہ ساری دنیا میں پیچھے ہوئے احمدیوں کو ان مقامات مقدسہ سے کس قدر دلی لگاؤ ہے اور
کس قدر تازک جزبات ہیں ان سے کہ اس بارہ میں ایسی وہی خبر پڑی کہ سینکڑوں ہزاروں میں درویشوں کے
باوجود اسی طرح سے پیچھے ہو جاتے ہیں جس طرح ان مقامات میں بسنے والے افراد!!

قادیان اور اس کے مقدس مقامات سے احمدیوں کا پروردگار پیارا اور محبت صرف ان زمانہ کی پیداوار نہیں
بلکہ مقدس بانی سلسلہ احمدیہ کے اپنے مبارک زمانہ ہی سے روحانی محبت والافت کے یہ گہرے رشتے
قائم ہوئے۔ اور اسی وقت سے احمدیوں کے دل اس منبر کی بستی کے ساتھ منسلک رہے ہیں۔ اس بات
پر اسی سال کا بلکہ زمانہ گزرا ہے۔ جبکہ مرکز سلسلہ میں جماعت کا سالانہ جلسہ منعقد ہونا چاہتا ہے۔ اسی
جزبہ الفت و محبت کے تحت ہر سال اکتاف عالم سے جوئی ورجی احمدی اس طرف کھینچے جاتے ہیں۔
روپے خرچ کرتے ہیں۔ سفر کی صعوبتیں برداشت کرتے ہیں۔ مگر عشق کہے یہ قافلے نہ ہمیں درمائدہ ہوا
اور نہ ہوں بلکہ علم و عرفان میں اضافہ اور روح کی عفت کا جذبہ روز افزوں رہا۔ اور حقیقت یہی تھی تو ہمیں یہ
کہ خدائے مہربان کے اس زمانہ میں قادیان کی بستی ہی سے انوار الہی کی شاخیں پھولیں اور اسی مقام سے وہ
آسانی آواز بلند ہوئی جس نے انسان کو بخیر لایا ہوا سبق یاد دلایا کہ اپنے خالق و مالک کے ساتھ چٹائی قائم
کئے بغیر انسان کچھ بھی نہیں۔ اسی تعلق سے انسان ہم بن گیا اور اس میں کھار پیدا ہوتا ہے۔ نوع انسان کو
آج جس قدر زیادہ عزت اس چیز کی ہے ناقابت اندیش انسان اسی قدر اس سے دُور جا پڑا ہے۔
کاش! دنیا اس آواز پر متوجہ ہو جو قادیان کی مبارک بستی سے بلند ہوئی اور آج بھی اس کی نقاد
میں یہ الفاظ گونج رہے ہیں۔

اے لوگو! کہ ہمیں نور خدا پاؤ گے
آج ان نوروں کا ایک نور ہے اس عازین
ہم نے اسلام کو خود تجربہ کر کے دیکھا
وما علینا الا البلاغ المبین

ولادت

مورخہ فروری کو اللہ تعالیٰ نے عین اپنے فضل و کرم سے خاکسار کو پہلا
بیٹا عطا فرمایا ہے۔ محترم حضرت صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے نہایت
ہی شفقت سے نپے کا نام "محمد احمد" تجویز فرمایا ہے۔ جملہ بزرگان و
اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ذبح و پھر کو صحت و سلامتی سے
رکھے اور نومولود کو نیک، صالح، خادم دین اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے آمین۔

خاکسار: شبیر احمد ناصر مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان

دواخانہ درویشی (حمضہ قادیان)

کی طرف آپ کی خدمت میں جلسہ سالانہ کی مبارکباد کا تحفہ پیش ہے

ہمارا پروگرام ہے کہ ہماری طرف سے پیش کردہ ادویات نہ صرف دردناک بیماریوں اور کئی صاحب نیک اولی
اللہ تعالیٰ نے عنہ حقیقت درویشی حضرت آغا سید محمد یاسین صاحب السلام و شاہی حکیم جوہر کے نسخہ جادو کے ذریعہ جانا
(۱) گھر گھر درویشی (مردوں کیلئے) (۲) درویشی (عورتوں کیلئے)



آپ کے نسخہ ہائے کلاں میں جو کہ پھپھی خالص اور قیمتی دوائی جڑی بوٹیوں اور کچے موتیوں کے مرکبات ہیں اور آنکھوں کی
جملہ امراض کے لئے۔ دھندلا جانے۔ خارش۔ پانچا ہوا اور کوروئی نظر کے لئے نہایت مفید ہونے کے ساتھ آنکھوں کو ٹھنک
پہنچاتے ہیں۔ (۳) درویشی (عورتوں کیلئے)۔ بیٹ کے جذبہ امراض۔ ہیمنٹ۔ بصرہ۔ قے۔ گیس۔ نزلہ۔ زکام۔
نکار۔ ڈائیا۔ زرد کے لئے بہتر مفید ہے۔ (۴) درویشی (بیماریوں کیلئے)۔ ہر جگہ کے دردوں پر مالش کیجئے آپ
کو آرام پہنچائے گی۔ نیز نزلہ و زکام۔ پسلیوں کے درد اور سردی میں نہایت مفید چیز ہے۔ (۵) درویشی
بہ کورن۔ بیٹ کے سخت درد میں چائے کی پیالی کے ہمراہ کھائے فوراً آرام آئے گا۔ (۶) درویشی (بیماریوں کیلئے)۔
دانتوں کے جملہ امراض پا پیریا۔ پانی لگنا۔ پیپ آنا اور درد وغیرہ کیلئے مفید ہے۔ (۷) درویشی (بیماریوں کیلئے)۔
سینے کے درد اور سردی اور سارون جینی جینی خوشبو خوش کر سکتے ہیں۔ (۸) درویشی (بیماریوں کیلئے)۔
سردی کا تحفہ۔ ہاتھ منہ اور پیروں پر لگائیے۔ خشکی دور کرنے میں لاجواب ہے۔

مستحق مستحقان پر جو ہن بھائی کسی وجہ سے نہیں آ رہے وہ آنے والوں کا تحفہ منگوائیں کہ ہمیں جس
ڈاکٹر خرچہ ملتا ہے۔ ہر تحفہ کی قیمت صرف ایک روپیہ ہے ساتھ میں سلامتی منت۔
بیچر دواخانہ درویشی (حمضہ قادیان)

انسپیکٹر ان پمپ المال کے دوسرے

پہلی۔ بی۔ بہار۔ بیگال۔ اڑیسہ۔ آندھرا اور طیسور کی جماعتیں مطلع رہیں
مندرجہ بالا حصوں کی جماعت ہائے احمدیہ کو اطلاع دی جاتی ہے کہ ہمارے انسپکٹر ان پمپ المال
مندرجہ ذیل تفصیل کے ساتھ مالی دور سے یکم مارچ ۱۹۶۲ء سے شروع کر رہے ہیں۔
(۱)۔ محکم مولوی رفیق احمد صاحب۔ نمبر بی۔ پی۔
(۲)۔ محکم مولوی جلال الدین صاحب۔ بی۔ اے۔ بیگال۔ اڑیسہ۔
(۳)۔ محکم مولوی سراج الحق صاحب۔ آندھرا۔ طیسور۔
بدر کے اس پرچے میں عدم گنجائش کی وجہ سے تفصیلی پروگرام شائع نہیں کیا جاسکا۔ ہر مارچ کے
پرچے میں مفصل پروگرام شائع ہوں گے۔
کیرل اور مدراس کی جماعتوں کے دورے کے بارے میں بھی ہر مارچ کے پور میں اطلاع
کیا جائے گا۔

ناظر ابھیست ال امداد قادیان

بیمت خیال فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکا تو وہ پرزہ نیا یا
ہو چکا ہے۔ آپ فوراً طور پر ہمیں لکھیے یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ ہم سے رابطہ
پیدا کیجئے۔ کار اور ٹرک ہائیرنگ سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر
قسم کے پرزے دستیاب ہو سکتے ہیں۔

سہ ط ۱۰ مینگ لائن کلکتہ
الو گرڈرز ایم اینگ لائن کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGO LINE CALCUTTA-1
23-1652 } فون نمبر } "AUCOCENTRE"
23-5222 }

Weekly

BADR

Qadian

Editor :- Mohammad Hafeez Baqapuri.

Sub Editor :- Khurshid Ahmad Anwar.

Price 0.75 P.

Volume XXI

17th, 24th Tabligh 1351 H. S.

17th 24th February 1972

Issue No. VII, VIII

English Literature

About

Islam and Ahmadiyya Movement

THE HOLY QURAN :- Price Rs. 12/-
With Arabic text & English Translation.
Hindi Translation Part 1 Price Rs. 1/-

LIFE OF MOHAMMAD:- (BOUND) Rs. 5/-
From the Introduction to the Study of the Holy Quran by late Hazrat Mirza Bashiruddin Mahmood Ahmad, Khalifatul Masih II. A marvelous presentation of the life of the Holy Prophet.

THE PHILOSOPHY OF THE TEACHINGS OF ISLAM :-
By Hazrat Mirza Ghulam Ahmad. The most brilliant exposition of the teachings of Islam
Urdu Rs. 1/25 P.
Hindi Rs. 3/- Punjabi Rs. 2/-

AHMADIYYA MOVEMENT: (BOUND) Rs. 1/25
By Mirza Bashiruddin Mahmood Ahmad read on the 23rd Sept. 1924 at the convention of Living Religions of the Empire London. A lucid presentation of Ahmadiyyat as the living religion of world.

AHMADIYYAT OR THE TRUE ISLAM ---
Rs. 6/-
By the same author. An expanded version of the Ahmadiyya Movement.
Hindi Rs. 4/-

JESUS IN INDIA :- Rs. 2/25
By Hazrat Mirza Ghulam Ahmad. For the first time in the History of Christianity the Bible quoted to prove that Jesus did not die upon the cross.

THE TOMB OF JESUS :- Rs. 1/75
By Soofi Mutiurrahman Bengali M. A. Ahmadiyya Missionary in America. A simple and brief presentation of the life of Jesus from the beginning of his mission to his grave in Kashmir.

WHERE DID JESUS DIE ? Rs. 2/25
By J.D. Shams. The book which shocked the Christian world to an everlasting silence.

TRUTH ABOUT KHATM-E-NABUWAT Rs. 1/50
By Hazrat Mirza Bashir Ahmad M.A. The exact meaning of Khatm-e-Nabuwat explained in a language which everybody could understand.
Urdu Rs. 1/-

FOUR QUESTIONS BY A CHRISTIAN :- Rs. 1/-
By Hazrat Mirza Ghulam Ahmad. A comparative study of Islam and Christianity on the subjects of salvation, love and sacrifice.
Urdu -/50

LAST MESSAGE OF THE PRINCE OF PEACE. Rs. -/30
By Hazrat Mirza Ghulam Ahmad. The need of Hindu Muslim unity, respect for all religious leaders & National Integration have been discussed.

AN INTERPRETATION OF ISLAM :- Rs. 2/-
By Lurna Veccia Valieri Translation from Italian. An impartial discussion by a Western lady.

THE ECONOMIC STRUCTURE OF ISLAM :-
By Hazrat Mirza Bashiruddin Mahmood Ahmad, Economic structure discussed by the Quran presented in lucid and easily comprehensive form.

THE NEW WORLD ORDER :- Rs. 1/75
By the same author. Only the "Order" presented by the Holy Quran can find salvation for the suffering millions. All other "Orders" are bound to fail. Rs. 1/50

N.B:-Postage and Packing Extra.

Can be had from :-

NAZIR DAWAT-O-TABLIGH. Qadian (Punjab)